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Ce COURS a été divisé en
trois parties pour faciliter son édition

[® Cours de Jeu de DAMES International ( 10x10) pour des joueurs d’un niveau
moyen a confirmé

[® Ecrit dans le but de promouvoir le W Jeu de DAMES International

Simultanée de Ton SIJBRANDS Contre 35 Joueurs a &alle Tainturier & Compiégne:
Début de la Simultanée Vendredi 20 ao(t 2004 a 1600

Fin de la Simultanée Samedi 21 ao(t 2004 a 0h30

Soit 8h30 de jeu avec : 32 gagnées et 3 remises

Liens sur les partieshttp://compiegne2004.free.fr/pdn/Sijbrands _Comp 42068n
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Le diagrame montre composition de Vuurboom : Les blancs jouent et gagnent!
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Je commence par attirer votre attention sur le fait que ce cours n’est pas si facile!
Le Jeu de Dame est un jeu trés difficile a jouer sans faire d’erreurs majeures. Vous
devez avoir un bagage important, pour étre capable de jouer a un haut niveau.
Dans la premiére partie du Cours , nous vous montrons beaucoup de moyens
tactiqgues pour gagner une partie. Au début les débutants ont besoin de se
concentrer sur la tactique, ensuite ils peuvent projeter des plans de jeu a long terme,
ou en d’'autres mots, élaborer des stratégies performantes.
Dans la seconde partie du Cours, nous étudierons plutét I'aspect positionnel du Jeu.,
Premierement nous apprendrons comment juger une position. Sans jugement
correcte d’'une position, il n’est pas possible de faire des calculs pertinents de votre
jeu. Vous connaitrez quels sont les aspects favorables ou défavorables d'une
position.
Une fois que vous connaitrez les types de positions que vous voulez atteindre, vous
pourrez €laborez des plans de jeu. Pour chaque type de position, nous montrons les
stratégies principales. Nous ne négligerons pas les aspects tactiques des positions,
car la tactique reste dominante dans le Jeu de dame; méme au plus haut niveau. Il

n'‘est pas possible de jouer une stratégie correcte sans considérer Il'aspect
combinatoire.

Si les exercices de ce cours sont trop difficile a résoudre, vous pouvez consulter les
solutions. Vous pouvez essayer de résoudre ces mémes exercices plus tard. Peut
étre que cette fois alors, vous résoudrez le probleme.

Nous utilisons des symboles dans le texte dont voici la signification:

W+ signifie que les Blancs gagnent.

B+ signifie que les Noirs gagnent.

32 — 28! signifie que le mouvement 32 — 28 est un mouvement fort.

32 - 287 signifie que le mouvement 32 — 28 est un mouvement faible, une erreur.
<14> signifie case 14, <39> signifie case 39.

Dirod signifie la différence de développement (ce que nous expliquerons plus

loin dans le cours)

Mon désir est que vous appreniez beaucoup de ce cours en améliorant votre jeu.
Mais mon plus grand désir est que vous appréciez la richesse de notre Jeu de
Dame. J'espére que le jeu vous apportera beaucoup de plaisir, et que vous serez
inspirez par sa beaute.

MN Tjalling Goedemoed
Leeuwarden, 30-10-2009
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Je veux remercier les personnes qui m’'ont aidé a écrire ce cours.

Edwin Twiest a vérifié la partie technique de ce cours, pendant que Martijn van der Klis
vérifez la traduction en Anglais.

La générosité de Frits Luteijn a permis que la parution de ce cours soit possible. Etant
membre du Bureau de la FMJD, Frits a fait un bon travail pour promouvoir notre Jeu !

Sources:

Turbo Dambase K. Bor

TRUUS S. Keetman

DamMentor Tj. Goedemoed

Damclub Huizum 75 jaar R. van der Pal en S. Nagel
Kombineren op een randschijf H. Hylkema

15/36 Een verzameling L.J. koops

Combinaties waarin de hoge
randschijf een actieve rol speelt

Strategiekompas M. Kats

De eerste stap naar het I. Koeperman (translation F. Luteijn)
Wereldkampioenschap

Trainingsmateriaal Tj. Goedemoed

X

Vous pouvez visualiser les Tournois de jeu de dame sur Internet a partir :
http://toernooibase.kndb.nl/
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Schotanus — Goedemoed 2009

Tjalling Goedemoed est un entraineur expérimenté du Jeu de Dame, qui a formé beaucoup
de jeunes joueurs talentueux. Parmi ces éléves on peut citer entre autres: Klaas Hendrik
Leijenaar, Gerlof Kolk, Saskia Veltman, the brothers Maikel, Zainal and Joel Palmans, Mei-
Jhi Wu, Boudewijn Derkx, Stijn Tuytel.

Goedemoed a aussi entrainé beaucoup de groupe de joueurs, a la fois des jeunes joueurs et
des joueurs de club expérimentés. Au long de ces années, il a produit de nombreuses
analyses et ouvrages qui lui ont permis d’écrire ce cours.

Les ouvrages de Goedemoed (qui signifie : bon courage) sont:
Dam Mentor 5 cd-roms at different levels with theory and exercises — in Dutch)

Oom Jan leert zijn neefje dammen  Issued by Tirion, a book for young, beginning draughts
players — in Dutch

De Keller-opening More than 30 articles about the famous Keller-opening in draughts
magazine Hoofdlijn (issued by Herman van Westerloo from Amsterdam)

Since 1994 Goedemoed has written a weekly column about draughts.
Het Damspel Goedemoed published many articles about the endgame and other issues
aimed at beginning players in this magazine issued by KNDB (Royal Dutch Draughts
Federation).

Vous pouvez trouvez la plupart de ces publications sur: http://www.graficelly.nl/klant/tg-web/

Goedemoed n’est pas seulement intéressé par le jeu et I'étude du jeu, il aime aussi la
composition, spécialement les compositions naturelles.
Vous pouvez voir quelques unes de ses compositions dans le dernier chapitre (Epilogue).

Goedemoed ,aime aussi jouer a d’autres variations du Jeu de Dame, comme:: dameo, killer
draughts and Frisian draughts.

Goedemoed a gagné 3 fois le Championnat de Frisian, et 7 fois le Championnat de Blitz.
Son meilleur résultat est sa victoire contre Ton Sijbrands en 2001.

Goedemoed a son propre weblog: http://damwereld.web-log.nl/




Un nouveau website pour la promotion du Jeu de Dame a été crée: http://promo.draughts.nl/

Et un website sur I'Histoire du Jeu de Dame par: dr . Arie van der Stoep:
http://www.draughtshistory.nl/

@ This site is in English!!!

@

Strategic

on’rre

Arnaud CORDIER Laurent NICAULT

Cette simultanée jouée a I'aveugle et a la pendule contre 2 joueurs de trés haut niveau est un
record qui n'a jamais été renouvelé par Ton SIJBRANDS !!! ni par aucun autre « damiste ».

Part Il du Cours de Jeu de Dame basé principalement  sur la stratégie du Jeu.
Ce cours est dédicacé aux joueurs qui aiment le Jeu de Dame.
N’oubliez pas d’ouvrir votre coeur en lisant ce livr e, parce que ce n'est pas l'esprit qui

saisit I'essence des choses, mais c'est le coeur qui se rend compte de la beauté des
choses essentielles
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Judging positions
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Pour jouer le meilleur coup dans une position donnée, il est indispensable de juger
correctement cette position. Les aptitudes a juger sont les clés de tout calcul.

Comment peut-on faire un calcul dans une partie sans connaitre les positions a
atteindre? Comment peut-on prendre une bonne décision?

Pour faire des calculs utiles il faut étre en mesure de comparer et juger différentes
positions afin de choisir celle qui semble la meilleure.

Dans ce livre nous jugerons des positions avec égalité numérique. Un joueur qui a
un l'avantage numeérique est sensé gagner. Ce n'est pas toujours le cas. Parfois la
position de l'adversaire est meilleure, alors il y a une compensation positionnelle de
la piece perdue.

Dans cette section vous allez apprendre les différentes caractéristiques d'une
position:

Formations
Enchainements
Développement
Cases Stratégiques
Faiblesses

Espace

Tactiques
Jugez les positions

solutions

CoNooRWNE

Apres avoir présenté les caractéristiques d'une position nous allons travailler sur
chaque élément séparément. La derniere lecon de cette section montre une vue
holistique de jugement de positions dans lesquelles tous les éléments pertinents
d'une position sont envisages.

Apres cette section, vous regarderez avec des yeux différents une position. Vous
apprendrez a regarder les caractéristiques pertinentes d'une position, telles que
contrble des cases stratégiques et controle de I'espace.



1. Comment juger une
position?

Pour étre en mesure de construire une
position forte, il faut savoir comment
regarder une position. Pour répondre a la
guestion: "Comment juger une position?"
nous devons connaitre les différentes
caractéristiques d'une position

Formations
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Les formations sont des constructions de
pions qui travaillent ensemble. Les pions
blancs travaillent bien ensemble. Les
pions noirs, eux, ne travaillent pas
ensemble. En particulier lI'absence d'un
pion en 15 rend la situation
particulierement vulnérable. Placer le
pion 14 en 15 et le pion 7 en 6 améliore
considérablement la position noire.

Enchainements
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L'aile droite blanche est enfermée, voir le
chapitre 27 de la 1lere partie de ce
cours.

En raison de I'enchainement beaucoup
de pions blancs ne peuvent bouger, alors
gue les pions noirs ont suffisamment de
libertés. Le jeu des blancs est

sérieusement limité par l'enchainement
de leur aile droite. lls leur restent un seul
mouvement : 37 — 31. Les blancs risquent
le blocage complet.

Développement

Développer une position signifie aller de
'avant, en réalisant des échanges, pour
gagner de l'espace.
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La position blanche est bien développée.
Les Pions 46 / 41 et 50 / 44 ont joué vers
le centre. Tous les pions sont actifs. En
jouant 28 — 23! 18 x 29 34 x 23 25 x 34
40 x 29 les blancs peuvent développer
leur position encore plus. En jouant 45 —
40 / 40 — 34 et 34 — 30 Les blancs ont
construits une forte formation d'attaque,
en vue de gagner de l'espace.

Il est essentiel de développer la position
dans le but d'augmenter I'espace de jeu.
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L'aile blanche gauche n'est pas encore
développée. Les blancs peuvent
développer cette aile en jouant 37 — 31
26 x 37 41 x 32 suivi par 46 — 41 et 41 —
37.
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Cases stratégiques
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Les blancs possédent les cases
stratégiques 24, 27 et 28. Le pion 24 est
un puissant avant poste qui maintient les
pions 15 et 25 sur le bord du damier. Le
pion est bien défendu contre l'attaque. Le
pion 28 contrble le centre et le pion 27
controle l'aile gauche. La formation 27 /
28/ 32/ 37 (demi croix) est trés forte. Les
blancs ont une position gagnante.

Faiblesses
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La position noire contient des faiblesses.
Le pion 9 est suspendu parce que les
noirs n'ont plus leur pion savant Le pion
en 3. Le pion 15 est également inactif.
Les noirs n'ont pas de formation active.
Leurs pions ne travaillent pas bien
ensemble.

Les blancs exploitent les faiblesses en
jouant 1.27 — 22! 15 — 20 (Il n'y un rien
dautre) 2.45 — 40 et les noirs sont
bloqués, du fait que sur 7 — 12 ou 23 — 29
est répondu 22 — 18 +.
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Il faut de I'espace pour jouer. Un manque
d'espace entraine un risque de blocage.
Dans cette position les noirs n'‘ont pas
d'espace. Si les blancs ont le trait ils ont
le temps de jouer : 32 — 28.

Tactiques
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Tactique signifie combinaisons, forcings
et sacrifices. La tactigue est trés
importante dans le jugement d'une
position. Sans tour d'horizon tactique il
n'est pas possible de juger correctement
une position. La tactique est nécessaire a
I'aboutissement d'un plan de jeu.

On ne peut juger correctement cette
position sans tenir compte des aspects
tactiques. Il apparait que les blancs ne
peuvent pas gagner: 40 — 34 17 — 21 37 —
3226-3134-2913-19!23x 1415 -
20 14 x 2531 - 37 32x 41 27 — 31 36 X
27 21 x 23 =.

Mais les blancs disposent d'un sacrifice
pour bloguer les noirs.

1.40-34! 17-21 2.23-18!1113x22
3.39-33

Les noirs perdent aprées 15 — 20 4.34 —

29 etc.
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Types de positions

Nous pouvons distinguer différents types
de positions.

Par exemple nous pouvons distinguer les
positions classigues des positions
modernes.
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Position classique fermée

N

Les blancs ont les cases 27 et 28 Les
noirs possedent cases 23 et 24.

Dans ce cas la position est appelée
position classique fermée. "Fermée"
signifie que les 4 cases précitées sont
occupées. Si seules 3 ou 2 de ses cases
sont occupées la position est dite
ouverte, mais reste une position
classique, comme dans le prochain
diagramme.
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Position moderne

Dans ce cas les blancs possédent la case
29 alors que les noirs ont un pion en 22. il
y a un siécle, on jouait beaucoup les
structures classiques, Aujourd’hui on joue
plus volontiers les positions dites
modernes a limage du deuxiéme
diagramme.

Si les blancs jouent 29 — 24 19 x 30 35 x
24 ils obtiennent un jeu d'attaque.
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Attaque sur l'aile droite

Quand il y a un avant poste en 22, 23 ou
24 la position est appelée  position
d'attaque. Dans ce cas les blancs ont un
avant poste en 24, supporté par un
centre fort, ils ont une attaque sur l'aile
droite.

En France l'installation d'un pion blanc en
24 ( 27 pour les noirs ) est connue sous
le nom de pion taquin.
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Attaque au centre

Ici les blancs ont un avant poste en 23.
C'est une attaque ( Springer) au centre .
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Attaque classique

.s

La position est classique, mais les blancs
ont aussi un avant poste en 22.

Nommeé : attaque classique sur le flanc
gauche ( pion cimetiéere )
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Attaque Hoogland

Cette fois il n'y un pas de pion en 23 .
Ce type de position est appelé du nom
du champion du monde néerlandais
Herman Hoogland : attaque Hoogland
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Attaque Roozenburg

Ceci est une attaque spéciale introduite
par le champion du monde Néerlandais
Piet Roozenburg. Les blancs possedent
les cases 24 et 27, pendant que les noirs
occupent la case centrale 23.

Il faut comprendre que le nom des
positions dépend des pions sur l'aire
marquée .
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Le damier peut se diviser
horizontalement en trois parties : laile
gauche, le centre et l'aile droite.

Il est important que les pions soient
distribués équitablement sur les ailes,
dans le cas contraire cela peut créer des
faiblesses.
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Les noirs attaquent sur leur aile droite,
mais leurs pions ne sont pas répartis
équitablement. lls ont une faiblesse sur
leur aile gauche. Un seul pion la défend!
Les blancs peuvent tirer avantage de
cette aile faible. lls sacrifient un pion pour
déborder.

1.24 -19! 14 x 23
2.25-20

Le pion 20 va a dame. Les noirs peuvent
jouer 17 — 21 26 x 19 23 x 25 mais aprés
29 — 24 le pion 24 est stoppé.

Attention ! si le pion 6 est en 8 cette
manceuvre ne fonctionne pas. Sur 24 —
19 14 x 23 25 — 20 suivrait 28 — 32 37 X
14 13 x 15. Une fois encore nous
vérifions que la tactique entre en compte
dans le jugement d'une position.

Il est bon d'avoir les pions répartis
équitablement entre le centre et les ailes.
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Attention a ne pas interpréter cette regle
a la lettre.

La distribution des pions blancs (aile
gauche, centre, aile droite) est4 —5 — 2.
Comme les noirs ont la méme distribution
4 -5-2:1a position est équilibrée.
Dans la position précédente la
distribution blancs/noirs était 5 — 6 — 1
versus 4 — 5 — 3, position non équilibrée.
Dans ce cas il faut chercher un
débordement. Les blancs profitent de
l'avantage numérique 3 versus 1 sur leur
aile droite, pendant que les noirs ne
peuvent profiter de leur avantage
numerique sur l'autre aile.

3147 — 42 19 — 23 32.37 - 31 20 - 25
33.40 — 3515 - 20 3433 - 28 17 - 22
35.28 x 17 11 x 22 36.35 — 30 13 - 19
37.31 — 26 22 x 31 38.36 x 27 20 — 24
39.29 x 20 25 x 14 40.38 — 33

Les blancs ont une distribution idéale 2 — T4

4 — 2 , controlant les ailes et le centre.

14 -2041.33-2912-1742.43 -39 20 |

—2543.42 — 38 17 — 22 44.29 — 24 22 X
31 45.24 x 2 31 — 36 46.2 — 24 36 — 41
47.34 — 29 25 x 43 48.38 x 49 23 x 34
49.26 2116 x3850.24 x4

et les noirs abandonnent sans attendre

34 —4051.4 — 22 40 — 45 52.22 — 50 etc.
+

En marge de ce Cours, je vous joins un
petit reportage photo sur le
Championnat de France 2004

Tiré du site de Patrick Kopp :
http://compiegne2004.free.fr/

Affiche réalisée par Daniel Floury

DEFRANCE

,,Hm
» +* DE JEU DE DAMES

Vendredi 20 Aot a 16 h salle st Nicolas:
Rencontre simultanée 4 'aveugle de Ton SIJBRANDS Grand Maitre International
contre: Laurent NICAULT Champion de France
et contre Arnaud CORDIER N° 1 frangais

Samedi 21 Aodt 4 16 h salle Tainturier
Rencontre simultanée de Ton SIJBRANDS contre 35 Joueurs

P D4

O. 2 y» il
) 44 CONSEIL GENERAL DE
“}&lgggé ¥ LOISE omaregne

= 1 i
1 : :

- lfﬂf'

ll,..l."‘:

o

Série Nationale a la série Vétérans. 110 joueurs
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Exercice 1.1 — 1.8 Comment jugez vous

les positions suivantes? trait aux blancs.
Préférez vous la position des blancs ou

celle des noirs et pourquoi?
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Trait aux blancs dans chaque position



2. Formations

Les formations sont des constructions de
pions qui travaillent ensemble.
Quelques exemples de formations.

EEE B T
EE rdlle e BEE

Le diagramme a gauche montre un
marchand de bois et une fleche.

Le diagramme a droite montre un triangle
(ou pyramide). La pyramide peut se
construire a différents endroits du damier.

7
%

./
74

157

an

Diagramme de gauche une croix et la
fameuse formation. Olympique

Diagramme de droite losange solide au
centre dénommeé losange de Barteling.

Dans la position ci-dessous :

Il est facile de prévoir le coup des blancs
(Shchegolev) . Les blancs ferment le trou en
37 et s'attachent a ce que leurs pions
soient connectés de maniére optimale.

1.41 - 37!

Tous les pions blancs sont connectés.
Les noirs ont quelques trous dans leur
position et oublient d'activer leurs
formations.

Les blancs menacante 28 — 23 19 x 28
32x128x1734-3025x3439x82x
13 B+1.

Les noirs ne peuvent s'échapper vers le
bord 1... 24 — 30 2.35 x 24 19 x 30 a
cause du simple 3.28 — 23 18 x 29 4.33 x
35 B+1.

Les noirs peuvent fermer I'un des trous
12 ou 14.

si les noirs jouent 1... 8 — 12 Les blancs
créent une nouvelle faiblesse dans la
position noire en attaquant 2.31 — 26! et
aprés 2 —8 26 x 17 12 x 21 ou apres 12
— 17 Les blancs gagnent un pion en
rejouant 28 — 23.

si les noirs jouent 1... 9 — 14 Les blancs
forcent le gain par 2.31 - 27 21 — 26 3.27
—2218x27 4.32x21 26 x17 5.28 - 23
19 x 28 6.33 x 11 6 x 17 7.34 — 30 25 x
34 8.39 x 10 +.

%7 /////%z 1%/ -
/ ] | _

I P EEE

Dans cette position classique fermée les
positions sont presque symétriques. La
difference est que les blancs (I.
Koeperman) peuvent construire une
formation forte pour mettre la pression
sur la position noire.

1.50 — 45!

La formation 40 / 45 est trés importante
dans les positions classiques. Elle est
appelée formation Olympique. Les blancs

17



menacent d'un coup Royal par 27 — 22!
La seule solution pour les noirs est de
fermer la case 9.

1...3-9

Le pion 9 est une faiblesse. Il est
suspendu et inactif. Maintenant les blancs
transforment la formation olympique en
une fleche dans le but de peser sur la
case stratégique 24.

2.39-341 24 -30

Les blancs menacent de 34 — 29 +. les
noirs fuient sur bord du damier. Les noirs
perdent le contréle de la case stratégique
24|

3.48 -42

3.34-2923x344.40x29 ne
fonctionne pas a cause de 12 — 17 5.25 x
3418-236.29x 1813 x427.48 x 37 =.

3.... 30x39 433x44 6-11
544 -39 11-17 6.39-34 17-21

Les blancs terminent le travail par une
combinaison.

7.27-22 18x27 8.25-20 14x25
9.34-30 25x34 10.40x 7

= @ =& & 7
7 7 7Z 7
B s

If@l,/,/lél%

7|

7 ///’ //
EE DBl I

La position blanche est tres compacte.
Tous les pions travaillent ensemble dans
des formations. Les noirs ont quelques
trous dans leur position, ce qui est
dangereux pour raisons tactiques. Les
blancs forcent le gain en ouvrant un
autre trou en <14> dans la position noire).

1.34-29123x34 2.40x20 14x25
3.28 — 22!

Les blancs menacent de deux coups de
dames par 27 — 21 finissant en <1> ou
<5>,

Vérifiez qu'il n'y a pas de bonne réponse.

Exercice 2.1 Comment | es blancs
gagnent apres 3... 19 — 23?
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Sijbrands — Smith

L'ancien champion du monde Ile
néerlandais Ton Sijbrands montre la
puissance des formations. Les blancs
construisent une pyramide au centre. Le
sommet de la pyramide est la case 29.

1.34-29! 14—-19 2.40-34 10-14
3.44 — 40

////4
4-4

V) 7
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%22

El=N
77

- NN
"R EEE N

Les blancs contrblent le centre a l'aide de
leurs formations. Apres 19 - 23 s
pourront jouer 29 — 24 avec un avantage,
qui est encore réel apres I'échange 23 —
28.

3... 19-24 4.29x20 14x25

La pyramide est construite. Le pion 29 a
été échangé. Les blancs jouent pour
reformer la pyramide !

5.34-29! 13-19 6.40-34 9-13
7.49-44 21-26 842-37 3 -9
9.44 - 40
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Les blancs ont deux pyramides ! lls
menacent de 29 — 23 +. Sur 9... 8 - 12 ils
suivront probablement avec 10.33 — 28!
9-141139-33 2-81248-434 -
10 (menace 25 — 30 19 — 23)

13.29 — 23! 18 x 29 14.34 x 23 attaque
centre.

\\

9... 18 -22 10.27 x18 13 x 22
11.48 — 42!

Construit une formation dans le but de
faire I'échange 31 - 27 afin de
reconquerir la case stratégique 27.

11... 8—-13

Les noirs réalisent la formation 9 / 13, qui
empéche les blancs de  suivre
immédiatement par 31 — 27 x 27 a cause
de 19 — 23 N+. Raison pour laquelle les
blancs attaquent d'abord le pion 22 .

12.32 -27! 11 - 17

Les noirs ne peuvent jouer 12... 13 - 18
a cause du pseudo sacrifice 29 — 23! 19 x
28 38 — 32! +.

13.27 x18 13 x 22 14.38 -32

Les blancs jouent tres précisément. Sur
1431 - 27? 22 x 31 1536 x 27
I'ennuyeux 19 — 23! 16.29 x 18 17 — 22
suit.

14... 6-11 15.31-27 22x31
16.36 x 27

Maintenant 19 — 23 29 x 18 17 — 22 n'est
pas bon non plus les blancs filant a dame
18-1222x3112-7.

16... 17-21
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Les pions noirs 11, 16, 21 et 26 ne sont
pas actifs. Le centre est dominé par les
blancs. Au prochain coup les blancs
prennent la case 24 assurant l|'emprise
des blancs.

\

17.29 -24! 19x 30 18.40-35 9 - 13
19.35x24 13-18 20.42-38 11-17
21.33-28

Les blancs contrblent les cases
stratégiques 27, 28 et 24. Les noirs n'ont
aucune défense sérieuse.

21... 2-8 2234-29 8-13
23.38 - 33

HEEBEBN
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Les blancs ont une
stratégiguement gagnante.
Les noirs ne peuvent pas jouer 4 — 9 a
cause du coup 24 - 19 & 28 - 22

Aprés 23... 17 — 22 24.28 x 17 21 x 12
25.33 — 28 4 — 9 26.39 — 34 les noirs
n‘ont plus de bon mouvement : sur 9 — 14
27.34 — 30 et 27.28 — 23 termine le
travail.

position
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Exercice 2.2 Que jouez vous (trait aux
blancs)? Regardez toutes les réponses
noires. Peut sur punir toutes les réponses
tactiquement?
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Sijbrands — E. de Jong

Cette position est tirée d'une partie jouée
lors du record de parties en simultanée a
l'aveugle de 2007. Sijbrands joua 25
parties sans voir les damiers en méme
temps. Il gagna 21 parties et annula 4
parties.

Les noirs ont le trait et jouent 17 — 227 28
X 17 11 x 22.

Exercice 2.3
Comment les blancs gagnent ils un pion
apres cette grosse faute?
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Fabre — Molimard

N
A

Si les noirs avaient le trait dans cette
position ils voudraient jouer 1 — 7 pour
former les fleches 1 /7 /12 et9/13/
18. La fleche 13 / 19 / 24 peut trouer
la case 33 pour un coup Philippe.

1... 1 — 7 cependant est interdit par le
coup de dame 28 — 23! 19 x 37 38 —
32 37 x 28 33 x 2 B+.

Aprés 1... 15 — 20 le pion 20 est
suspendu. La fleche 13/19/24 ne
serait plus actif non plus.

Nous allons montrer une variante tirée
d'un livre sur la stratégie du champion du
monde Iser Koeperman.

1... 15-20 245-40 1-7

Maintenant ce mouvement est possible,
parce que le coup de dame 28 — 23 19 x
37 38 — 32 37 x 28 33 x 2 est puni par 12
—17 2 x 30 25 x 45 N+.

3.40-34 18-22 4.27x 18 12x 23

Les noirs utilisent leurs formations pour
enlever le pion fort 27, mais les blancs
peuvent ramener un pion en 27..

536-31 7-11 6.31-27
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Le coup le plus logique pour les noirs est
maintenant 6... 9 — 14, formant la fleche
14 / 19 23. Si les blancs répondent avec
le logique 7.27 — 22? 11 — 16! 8.22 x 11
16 x 7. lls obtiennent une position
perdante.
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Du fait de la fleche 14 / 19 / 23 les blancs
ne peuvent jouer 9.28 — 22 (23 — 29 +) et
iIs ne peuvent utiliser leurs propres
fleches 43 /39 /30 :9.34 — 30 25 x 34
10.39 x 30 est suivi par 20 — 25! N+.
Sacrifier 9.35 — 30 (Dussaut sacrifice) 24
x 35 10.33 — 29 ne fonctionne pas ici: 13
—18 11.28 — 22 18 x 27 12.32 x 21 23 —
28! (13.38 — 33 19 — 24) N+.

Si les noirs jouent 6... 9 — 14 les blancs
doivent se méfier comme nous venons de
le voir. Mais les blancs peuvent
s'échapper grace a leurs formations!

Exercice 2.4 Revenez au diagramme
apres 6.31 — 27. Comment les blancs
s'échappent ils en forcant une
combinaison apres 6... 9 —14 ?

Dans le livre de Koeperman les noirs
jouent 6... 11 — 16.

Les blancs perdent aprés 7.27 — 22 9 —
141 8.22 x 11 16 x 7 comme nous l'avons
vu.

Méme le célebre auteur du livre a oublié
l'opportunité pour les blancs de défendre
leur position en utilisant leurs formations!
Voyons cette surprenante défense, a
laide d'un sacrifice qui active les
formations blanches...

6.... 11-16 7.27-2111 17x 26
8.28 — 22!
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Soudain la fleche 43 / 38 / 32 est trés
actif.

Elle empéche trait aux noirs 16 — 21 et 26
— 31. ll reste aux noirs 8... 9 —14.

Exercice 2.5 Quel coup fort les blancs
jouent-ils maintenant?

145-40 1-71
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Dans cette situation le coup de dame 28
— 2319 x 37 38 — 32 37 x 28 33 x 2,
échoue sur 12 — 17 2 x 30 25 x 45 N+.
Les blancs n'ont aucune réplique correcte
contre la menace du coup Philippe 24 —
29 & 18 - 22.

240-34 25-30 3.34x25 24-29
4.33x2419x30 525x34 18-22
6.27x 18 13 x 44

Dans la position suivante de la partie
lvanov — Dolfing (voir le diagramme) les
noirs ont des formations fortes. Les
blancs doivent défendre leur position.
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Exercice 2.6 Répondez aux questions
suivantes:

A) Comment 1.39 — 34, est il puni?

B) si les blancs jouent 1.44 — 407
comme dans la partie ils cassent la
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fleche 33 / 39 / 44 favorisant
l'attaque noire en 27. Montrez une
variante logique apres 1.44 — 40

C) Le meilleur coup des blancs est
1.41 — 36! Comment les blancs se
défendent ils aprés 1.41 — 36 26 —
31
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Ganarg - Oken

La position blanche comporte plusieurs
formations. Les blancs éclatent la position
avec quelques échanges, laissant leur
adversaire sans bon coup.

1.34-29! 23x34 240x20 15x24
3.27-21 16x27 4.31x22 18x27
5.32x21

Les blancs menacent de jouer 21 — 16
13-18*16x7 12x 128 —23 +.
Les coups restants sont:
1)5...17-226.28 x 17 11 x 22 7.33 -
2924 x338.39x17 +
2)5...11-166.37-3116x27 7.31 x
116x17828-2319x289.33x11+
3)5...24-306.35x2419x306.21 —
16 13-187.16x712x18.28—-2318 X
299.33x35 +

N ’/
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Les blancs utilisent leurs nombreuses
formations pour placer un coup de
I'espagnol.

1.34-29 23x34 2.40x20 15x24
3.27-22 18x27 4.32x21 16 x 27
537-3126x37 6.42x11 6x17
7.28-2319x28 8.33x11

Reportage FR3 :
http://lau.descamps.free.fr/lcompiegne2004/ch
pt_france/bruiant/ChptFranceRF3.asf
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Les formations permettent aux blancs de
faire un coup de ricochet.

1.22-17 11 x 22
Aprés 1... 12 x 21 2.34 — 30 etc. B+1.

2.28x17 12x21 3.34-30 25x 34
440x18 13x22 533-29 24x33
6.39 x 26
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R. Wijnker - J. Cremers

t des trous, les noirs utilisent leurs

Les blancs ont joué le dangereux 37 — 32

créan

formations pour damer.

15.34x23 12-18

23 - 29!
16.23x21 16 x27 17.31x22 14-19
18.25x 23 13

14...

Au premier plarFaustin EKOLLO venu

spécia

lement de Nice pour jouer contre Ton.

18 19.23x12 8x46

.*.\
=4

s

—
i

Didier BASSET contre Ton Sijbrands,

Laurent MANGANO a sa droite

Michel EMOLO

en spectateur,

Pierre MONNET et Mr DUCOS Norbert
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Trait aux blancs : gain par combinaison!

biner dans les
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exercices 2.7 —2.22.
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Exercises 2.15 — 2.22

Trait aux blancs : gain par combinaison!

Trait aux blancs : gain par combinaison!
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3. Enchainements

En présence d'un enchainement il est
important de déterminer Si
I'enchainement est économique ou non.

Un enchainement est appelé
économique si le nombre des pions
enchainés est supérieur au nombre de
pions "enchaineurs".
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Gantwarg — Virny

Les pions blancs 27 / 31/ 32/ 36 / 37
sont tréfle-enchainés (voir Legon 27 et 31
du livre 1). L'enchainement est réalisé par
les trois pions: 16 / 21 / 26. Mais, il faut
egalement tenir compte du pion 6, inactif.
Si, 4 pions sont engagés dans
I'enchainement de 5 pions,
I'enchainement est économique.

Les noirs sont actifs de l'autre c6té du
damier, c'est un élément trés important
pour tirer profit de I'enchainement par le
tréfle.

4148 -42 30—-35 42.34-29 35x44
43.39x50 14-20 44.29-23

La position apres 44.42 — 38 20 — 24!
45.29 x 20 15 x 24 46.50 — 44 25 — 30
semble tres dangereuse, bien cela aurait
été un meilleur choix pour les blancs.

6-11 4523x14 20x 9
46.33-29 15-20 47.42-38 20 — 24!
48.29x 20 25x 14

Moins il reste de pions sur le damier plus
I'enchainement devient puissant.

49.38-33 14-19 50.50-44 12-18
51.44 -39 19-24 52.28-22 18-23

53.39-34 13-19 54.22-17

5433 — 28 9 — 13 est terrible, En
désespoir de cause les blancs sacrifient
un pion.

54... 21x12 55.27-22 11 -17
56.22x11 16x7 57.31-27 9 —-13
58.33-28 12-18 59.36-31 7-11
60.28 — 22 24 - 30

Les blancs abandonnent.
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Ham - Raichenbach

Dans ce cas 5 les pions sont engagés
dans I'enchainement: 6 / 11 /16 / 21/ 26.
alors que 5 les pions sont enchainés.
L'enchainement n'est pas économique.
Comme les blancs contrdlent le centre la
position est meilleure pour les blancs!

38.38 — 33 19 - 247

Les noirs pourraient jouer 38... 12 — 18
39.43 - 38 20 — 24 40.29 x 20 25 x 14
25.27 — 22 18 x 27 26.31 x 22. Les blancs
s'échappent Il'enchainement avec un
meilleure  position grace a une
construction compacte, qui controle le
centre.

39.28 — 221!

Un éclatement tactique! Les blancs
menacent de jouer 22 — 17, pendant que
12 — 18 est puni par 34 — 30 33 — 29 39 x
8.

39... 11 - 17 40.22 x 11 6 x 17 est suivi
par 41.33 — 28! 24 x 22 42.27 x 9 +.
Comme 39...12 -17 40.22 - 18 13 x 22
41.27 x 18 est également terrible, les
noirs sacrifient un pion et perdent.
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R. Sloot — N. de la Fonteyne

Les blancs ont un trefle qui enchaine et
un pion inactif en 45. Les noirs ont aussi
un autre probléme: leurs pions sur l'autre
aile sont loin, ces pions ne sont pas bien
développés, cela aide les blancs a tirer
avantage de I'enchainement. Les blancs
ont une position tres prometteuse.

36.33-28! 13-18 37.31-277

Une faute, qui égalise la position. Les
blancs auraient d éliminer le pion central
18 et placer un avant poste extrémement
fort:

37.28 — 22! 18 x 27 38.31 x 22

Le pion en 22 perce la position noire.
38... 6 —11 39.22 — 18! 11 — 17 40.39 —
33

Les blancs peuvent déja gagner un pion
par 18 — 13, mais ils peuvent jouer avec
I'idée de construire la fleche 28 / 32 / 37
avec d'horribles menaces.

Une autre possibilité est 36... 3 — 8 37.
22 -18 8-1238.18x7 2x1139.39 —
3311 -17 40.33 — 28 et 28 — 23 au coup
suivant.

37... 18-23 38.28-22 6-11
3943-38 2-8 40.42-37 8-12

La combinaison 16 — 21 8 — 12 ne
fonctionne pas du fait de la regle de la
prise majoritaire 24 x 31.
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Les blancs oublient les aspects tactiques
de la position. lls auraient pu jouer 41.45
— 40112 -17!42.38 — 33 17 x 28 43.33 x
22 23 — 29! 44.39 — 34 29 — 33 45.34 —
29!
Replace l'avant poste fort en 33.

45... 33 — 38 46.37 — 32 24 x 33 47.32 X
43 avec probablement une remise.

41... 16 — 21! 42.27x29 24 x44
43.45 - 407??

Crée une énorme faiblesse en 45.
Maintenant la dame peut attaquer les
pions blancs par larriere. 43.22 — 18
donnait encore des chances de remise.

43... 44 — 50 44.22 - 18 50 —-45

Apres quelques coups les blancs
abandonnent.

E-

Simultanée
joueurs a Compiegne le 20 Ao(t 2004 .
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Serf — King

Les blancs enchainent plus de 5 pions.
En plus des pions de laile droite
enchainements 6/ 11/ 16/ 17/ 21 les
pions 8 / 12 /13 /18 / 19/ 23 / 24 ne
peuvent pas jouer non plus.

23 — 29 34 x 23 18 x 29 n'est pas
possible a cause de 28 — 22 17 x 28 32 x
34 21 x 32 38 x 27 B+1. Nous voyons que
le pion 41 est bien positionné, il est plus
actif qu'en 36.

A cause du pion en 12 les noirs ne
peuvent jamais s'échapper de
I'enchainement par 17 — 22. Si le pion 12
était en 9 par exemple les noirs
pourraient sortir de I'enchainement par 17
- 22.

Les noirs ont seulement 2 pions a jouer :
les pions 14 et 24.La tache des blancs
consiste a prendre le contrdole de laile
droite. lls peuvent réaliser cela de la
maniéere suivante.

1.45 - 40!

Ce coup parait mauvais, créant un pion
suspendu en 40, mais les blancs ont
calculé gu'ils peuvent bloquer la position
noire a l'aide d'un sacrifice.

1.34 — 30 ne donnerait pas le méme
résultat, car apres 24 — 29! 2.30 — 25 les
noirs se liberent avecl4 — 20.

Et sur 1.34 — 30 24 — 29 2.45 — 40 est
suivi par 29 — 33! 3.28 x 39 23 — 28 4.32
X 23 19 x 28 5.30 — 25 21 x 32 6.38 x 27
28 -337.39x2817 —-218.26 x17 12 X
23 =.

1...14-20

1... 24 — 29 est suivi par 2.35 — 30! 14 —
20 3.30 — 25 20 — 24 4.40 — 35 29 x 40
5.35x 44 +.

2.34-30 20-25 3.40-34 24-29
443 - 39! 29 x40 5.35x44 25x43
6.38 x 49

Les blancs gagnent aprés 6... 23 — 29
7.28—22 17 x 28 8.32 x 14 etc.
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Krasnova — Nogovitsyna

\\\

Il s'avere que les blancs enchainent 5
pions a l'aide de 6 pions, mais les pions
noirs 8 / 18 / 19 / 23 ne sont pas tres
actifs, alors que les pions enchainant
l'aile droite noire construisent une
formation actif. Dans la partie 27 — 22 fat
joué, cassant I'enchainement.

Les blancs avaient un meilleur plan a
leur disposition.

1.34 - 30!

1.33 — 28 n'est pas bon a cause de 18 —
22 2.27x2924x443.28—-2217 x 28
4.32x2544 —495.26 x 17 49 x 45 N+.

1... 20—-25 2.39-348-13

Tout se passe comme si les noirs
n‘avaient aucun probleme: 3.33 — 28 24 —
29! 430 — 24 19 x 39 5.28 x 8 18 — 22!
6.27 x 18 21 — 27 7.32 x 12 16 — 21 8.26
X 17 11 x 2 N+.

Mais les blancs ont une grosse surprise
pour leur adversaire.

3.33-29! 24 x42 4.37 x48
Tous les pions noirs sont bloqués.

Pour juger de la valeur d'un enchainement
correctement il faut tenir compte du contréle

de l'autre aile!
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K. van Amerongen — A. Ketelaars

A

Les blancs utilisent 5 pions pour
enchainer l'aile droite noire et rendre le
centre inactif. C'est un enchainement
économique. cing pions enchainent plus
gue les cinqg pions noirs. Si le pion 3 était
en 12 33 — 28 serait un bon coup. Dans la
partie la position noire n'est pas faible du
fait de I'absence de pion en 12.

Les blancs ne peuvent pas occuper le
centre maintenant: 29.33 — 28?7 17 — 22!
30.28x 17 11 x 31 31.26 x 17 31 — 36 N+.

Le plan des blancs est de contrOler leur
aile droite. Si ils réussissent a controler
I'aile droite les noirs seront bloqués.

29.35-30! 15-207?

La meilleure défense est 29... 14 — 20. en
30.30 — 25 les noirs peuvent jouer 23 —
29!31.25x 12 29 x 36.

29... 14 - 20 30.37 - 31 20 — 24 31.30 —
25 encore en faveur des blancs, mais les
noirs n'‘ont pas perdu le contréle de la
case 24.

30.33-29! 3—-9 31.39-33!

31.30 — 25?7 Permet : 8 — 12! Menace 23
—2832x2321x3237x2818-22!39
—3320-24129x2017-2126x813x
228 x17 19 x 46 N+.

Les blancs ne peuvent parer la menace
32.39 — 33 a cause de 20 — 24! 33.29x20
23 — 29 N+,

Apres 31.39 — 33 8 — 12 échoue: 32.43 —
38 Maintenant le pion 8 est suspendu.
20-2433.29x2014x2534.33-299 -
14 35.38 —33 14 — 20 36.50 — 44 20 - 24
37.29 x 20 25 x 14 38.44 — 40 14 - 20
39.33 - 29 20 — 25 40.40 — 35 et les noirs
sont bloqués .

31... 18 - 22 32.29 x 18 22 x 31 33.41 —
36 13 x 22 34.36 x 18 8 — 13 35.43 — 38
13 x 22 36.33 — 28 22 x 33 37.38 x 29 ne
résout pas le probléme des noirs, ils sont
toujours enchainés: 9 — 13 38.49 — 43!
Renforce l'aile blanche gauche.

13 — 18 50.43 — 38 18 — 22 51.50 — 44
(ou 29 — 23) 22 — 27 52.29 — 23 19 x 28
53.32 x 23 27 — 31 54.38 — 32! et les
noirs sont bloqués.

31... 20-24 32.29x20 14x25
33.50-45 9-14 34.45-40

ENCEEN

% 7

e =
-

%’///////

/7
7
KN
= | 2z
N

VVa i
I B :‘Z./ ,.

34... 14 -20 3540-3520-24
36.43 — 38

36... 8 —12 37.33 — 29 24 x 33 38.38 x
29 est horrible pour les noirs, aussi ils
essaient 34... 23 — 29 35.34 x 3 25 x 45
36.3 x 25 les noirs ne peuvent toujours
pas aller a dame et perdent apres
guelques coups.
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Sijbrands — Samb

Les blancs ont besoin de six pions pour
enchainer cing pions noirs, mais la
formation enchainant l'aile, est trés active
et peut servir dans diverses options
tactiques.

27... 20—-24 28.27-22! 17x 28
29.26 x 17 11x 22 30.32-27!

29



Les blancs gagnent un pion
30.. 13 — 18 est puni par 31.31 — 26! 22
x31 32.33 x 24, les noirs abandonnent.
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Meijer — Bies

L'enchainement n'est pas €économique.
Sept pions sont impligués dans
I'enchainement de l'aile droite noire.

De plus les blancs ne contrélent pas
l'autre aile.

Les noirs ont aussi leurs chances dans ce
cas.

31.33-28 24 -29 32.28x 19 29x40
33.35x44 13 x 24 34.43 —39?

Beaucoup trop lent! Les blancs auraient
se précipiter vers le centre: 34.38 — 33 18
— 23 35.33 - 28!, avec égalité.

34...18 -23 35.38-33
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35... 23 - 29!

L’enchainement de l'aile droite engendre
beaucoup d'idées tactiques.

Maintenant les blancs ne peuvent pas
jouer 36.44 — 407

36.33-28 24 -30

37.28 — 22 conduit a une autodestruction
|

Les blancs peuvent encore s'échapper
avec leurs propres possibilités tactiques:
37.27 — 22! apres quoi 21 — 27 est puni
par un coup de dame a la case 2,
pendant que 37... 8 — 13 autorise 38.32 —
2711 21 x 23 39.44 — 40 17 x 28 40.26 —
2116 x2741.31 x35=.

37.48 -43? 3-9

Les blancs ne peuvent plus éviter le
débordement.

38.43-38 29-34 39.39-33 9 -13
40.28 —23 30-35 41.44-39 34x43
42.38 x49 35-40

Les noirs gagnent la partie apres
guelques coups.
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Sijbrands — Kuijvenhoven

Les blancs forcent un enchainement de
I'aile droite en faisant un échange.

14.28 — 23! 19x 28 15.29-24 20x 29
16.34 x 32 25x 34 17.39 x 30

Les noirs ne peuvent pas jouer 21 — 27 X
27 a cause de 33 — 28 +, aussi ils ne
peuvent pas empécher que les blancs
enchainent leur aile droite par 31 — 27 x
27.

17... 13-19 18.46-419-13
1941-37 4-9

Les blancs ne sont pas pressés de jouer
31 — 27 x27. ils développent d'abord le
pion 46, fermant le trou en 37.

20.30-25 7-11 21.31-27 22x31
2236 x27 2-7 23.44-39
30
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Tous les trous blancs sont boucheés et les
pions blancs travaillent bien ensemble.
Les noirs en revanche ont une énorme
faiblesse dans leur position, les pions de
base en <2/ 3/ 4> sont manquants.
Ci-dessous une variante qui propose aux
noirs d'échapper a I'enchainement:
23...1-624.40-34 18 — 22 25.27 x 18
12 x 23 26.34 — 30 23 — 28 27.33 x 22 17
X 28 28.32 x 23 19 x 28 29.26 x 17 11 x
22 30.30 — 24!

L' avant poste noir en 28 n'est pas bien
défendu, parce qu'il manque une base
en 2 pour construire la fleche 2/8/13 .
30...7-1231.45-406-113240-34
11 -17 33.38-3316-2134.34-29 21
— 26 35.42 - 38

35.43 — 38?7 17 — 21 35.38 — 32 n’est pas
bon a cause de 26 — 31! N+.

et 38 — 32 au coup suivant B+1.

23... 18 -22 24.27x18 12x 23
25.33-29 23x34 26.40x29

Maintient I'enchainement. il reste aux
blancs de contrdler 'autre flanc.

26... 7-12 27.38-33
Interdit aux noirs de jouer 21 — 27 x 27.

27...12-18
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La position noire est désordonnée. Les
noirs sont enchainés a droite et l'autre
aile est laide: pas de pion savant, pion en
5 inactif, trou en <12> . Les blancs
pourraient jouer 29 — 24 x 24 parce que
14 — 19 serait puni par 25 — 20 43 — 38 39
— 34 32 x 14, mais les blancs ont une
approche plus efficace.

28.45-40! 19 -23

28.. 19 — 24 29.29 x 20 15 x 24 30.40 —
345-1031.34 - 29! 10 — 15 32.29 x 20
15x 24 33.39-3418-2334.47-41'14
-19

si 13 — 19 Les blancs ne jouent pas 32 —
28 de suite, a cause de 17 -22!, suivi par
9 — 13 et 24 — 30 N+, mais jouent 35.43 —
39 d'abord, suivi par 32 — 28 x 28.

35.32 — 27! 21 x 32 36.37 x 28 23 x 32
37.34 — 29 un joli pseudo-sacrifice pour
attaquer le pion 24 suivi dun
débordement.

2940-34 1-7

Les blancs forcent un gain a l'aide de
leurs formations.

30.47 -41! 5-10 31.29 — 24!

Les noirs ne peuvent rien contre la
menace 24 — 19 32 - 27.
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Georgiev — Sijbrands

Les noirs ont enchainé leur adversaire a
l'aide du marchand de bois (voir Lecon 29
du livre 1). Visiblement le marchand de
bois est économique, mais ici ce n'est
gu'une partie du probleme. Comment
considérer cette situation avec le trait aux
noirs?

31



Les noirs ont investi six pions 14 /15/19
[/ 20/ 24 | 25 dans I'enchainement des
huit pions 29/33/34/35/39/40/ 44/
45.

S’il y avait un pion en 4 il compterait aussi
dans I'enchainement, mais les noirs ont
développé ce pion.

Le jugement de cette situation dépend du
contréle de l'autre aile. Les noirs doivent
éviter que les blancs prennent le
contrble de la case stratégique 27. Les
noirs ont aussi assez de formations pour
contréler l'aile gauche.

Une autre bonne chose est que les
blancs ne peuvent échapper a
'enchainement. Dans un marchand de
bois il y a beaucoup de possibilités de
s'échapper de l'enchainement, mais pas
ici, sans pion en 19 par exemple, Les
blancs pourraient échanger 34 — 30 25 x
23 28 x 30, mais les noirs ont bloqué la
case pour empécher cette échappatoire.

Il reste peu de coups a jouer aux blancs.
Ceux sont les raisons qui peuvent les
amener au blocage

30... 12 -18!

Les blancs ne peuvent pas aller a la case
27.

31.28 — 23 19 x 28 32.32 x 12 8 x 17
33.38 — 32 17 — 21! n'est pas bon pour
les blancs non plus, bien qu' ils peuvent s'
échapper de I'enchainement par 34.34 —
30 25 x 23 35.32 — 27 21 x 32 36.37 x 30
mais le coup 26 — 31 donne aux noirs un
débordement.

Les noirs pourraient également jouer
30... 1 — 6 car les blancs ne peuvent
suivre 31.32 — 27 a cause du coup de
dame 19 -23!6-118—-12 13 x 42 24 —
30 20 x 49 .

30...1-631.41-36 12 — 18!, conduit a
la position de la partie.

3141-36 1-6

L'échange 32.28 — 23 19 x 28 33.32 x 12
8 x 17 renforce le marchand de bois:
34.38-3214 - 19!

1) 35.32-28 17 — 221 36.28 x 17 11 x 22
Les noirs menacent 19 — 23 & 24 — 30.
Les blancs ne peuvent s'échapper de

I'enchainement par 37.33 — 28 24 x 33!
38.28 x 17 20 — 24! 39.39 x 28 24 — 30
40.35 x 24 19 x 50 +.

sur 37.43 — 38 il y a bien sir 22 — 28 +.
Les blancs peuvent essayer une
combinaison désespérée par 37.29 — 23
19 x 28 38.34 — 30 25 x 34 39.39 x 8 28 x
50 40.8 — 2 mais 50 — 28 fin de partie
perdante.

2)35.43-3819-23!36.29 x 18 13 x 22
Les pions manquants 42 et 43
affaiblissent la position blanche. Les
blancs sont en difficulté, par exemple:
3734 — 29 9 — 13 38.32 — 28 17 — 21
39.28 x 17 21 x 12 40.38 — 32 11 - 17
41.32 — 28 17 — 21 42.36 — 31 21 — 27!
43.31x2213-1844.22x133-845.13
X212 -1846.2 x 30 25 x 41 N+.

Maintenant les noirs ont obtenu leur
formation olympique 31.37 — 31 26 x 37
32.32 x 41 peut étre suivi par 18 — 22!
33.28 x 17 11 x 22 et les blancs n'ont plus
de bon coup.

32.36-31 11-16 33.32-27 6-11
l/l/lﬁl/l/
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La position blanche est perdue.
1)34.38-328-12

1.1) 35.28 — 23 19 x 28 36.32 x 23 16 —
2111 37.27 x 7 12 x 1 38.23 x 12 25 - 30
39.34 x 25 14 — 19 40.25 x 23 13 — 18
41.29 x 20 18 x 49 et aprés la jolie
combinaison les blancs abandonnent.

1.2) 35.43 - 38 3 -8 36.28 — 23 19 x 28
37.32 x 23 11 - 17 38.38 — 32 17 - 21
(ou aussi le spécial 13 — 19!! 39.32 — 28*
9 -13etc.) N+

2)34.28-22 18-23! (11 -17et8—-12
échoue sur une combinaison!) 35.29 x 18

32



24 — 29 36.34 x 23 19 x 17 37.40 — 34
(37.38 — 32 n'est pas possible!) 13 x 22
38.27 x 18 8 — 13 etc. N+
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Sijbrands — Gantwarg

Six pions noirs enchainent six pions
blancs Dans cette position, le marchand
de bois n'est pas bon parce que les noirs
ne contrblent pas l'autre aile!

Les blancs contrélent a la fois le centre
(case 28) et l'autre case stratégique 27.
Le centre blanc est fort et les noirs
seront rejetés vers le bord du damier
dans quelques coups.

34.37-31'6-11 35.41-37 8-12
36.43-38 21-26 37.31-27

37... 11 — 17 est suivi par 38.27 — 21! 16
X 27 39.32 x 21 24 — 30 (13 — 18 40.21 -
16 +) 40.35 x 24 19 x 30 41.21 — 16
(menace du débordement 28 — 22 x 22)
12 — 18 42.45 — 40! 18 — 22 43.16 — 11
17 x 6 44.28 x 17 avec une position
gagnante pour les blancs.

37.. 24 —30 38.35x24 19x 30
39.45-40 11-17

39... 30 — 35 est suivi par 40.27 — 22! 35
X 44 41.39 x 50 avec la double menace f
22 — 18 et 34 — 30.

40.28 — 23! 30-35 41.32-28 35x44
42.39 x50 17-21 43.27-22 11-17
4422 x 1116 x 7 45.28 -22 14 -19
46.23 x14 20x9 47.29 — 247

Plus fort est 47.29 — 23 apres quoi
l'attaque est décisive. Dans la partie les
noirs raterent la meilleure défense et
perdirent la partie.
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Les blancs peuvent enchainer leur
adversaire :

1.32-27

Sept pions sont enchainés: 6 /7 /12 / 16
[ 17 | 18 / 22. Quatre pions 27 / 28 / 31/
33 / 36 enchainent. Mais c'est une
maniéere superficielle de juger la position.
Le pion 47 n'est pas actif dans
I'enchainement. Si on déplace le pion 47
en 34 il serait plus actif.

Si le pion 5 se trouvait en 11
I'enchainement serait encore meilleur!

Habituellement le joueur enchainé essaie
de casser l'enchainement. Les noirs
veulent éliminer le pion 23. lls peuvent y
parvenir de deux facons: une seule est
correcte.

1...4-10!

Habituellement il est préférable de sortir
vers le centre 5 — 10., mais apres 2.37 —
32 les noirs ne peuvent pas pionner 19 —
23 3.28 x 19 14 x 23 a cause de 4.25 -
20! 15 x 24 5.33 — 28 22 x 33 6.39 x 30
B+1.

Si les noirs jouent 1... 5 — 10 2.37 — 32
19 — 24 ils ne pourront pas s'échapper de
'enchainement et obtiendront une
position inférieure.

2.37-32 15-20 3.40-34 19-23
428x19 14x23 5.25x14 10x 19

Les noirs cassent l'enchainement avec
une position égale.

33



7

N
H

. JI%I%I/ ./

B

=
H
,

7777)

Q

0
ol
S\ N
-

U

§\
\!
A\

2

Nz

24,
%

N
Q
N
O

N
AN
N

e
N
A

ol

N
N
U

7
)

Z

NS

Les blancs ont un marchand de bois. lIs
doivent choisir entre 39 — 33 et 38 — 33.
Quel est le meilleur choix?

Le coup naturel est 38 — 33 parce qu'ils
sont enchainés sur leur aile droite les
noirs doivent chercher a contréler l'autre
aile. Ce qui signifie pour les blancs :
renforcer leur aile droite

Les blancs doivent jouer leurs pions a
'opposé de I'enchainement : 38 — 33 est
le coup naturel. La séquence des coups
38 — 33 42 — 38 47 — 42 est logique pour
développer le pion 47. Les pions 42 et 38
sont bien positionnés. Plus tard les
blancs probablement fermeront la case
32 par 37 — 32 et 41 — 37 comme dans la
partie Geogiev — Sijbrands.

La loi de I'enchainement dit : il faut jouer
les pions dans la direction opposée a
I'enchainement.
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Exercice 3.1 Trait aux blancs Quel
coup les blancs jouent-ils pour sortir du
marchand de bois quelque soit ce le coup
suivant des noirs ?
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Exercice 3.2 trait aux noirs ils semblent
échapper a l'enchainement de [laile
droite, en jouant 17 — 22.

Mais...... Les blancs gagnent la partie
aprés 1... 17 —22?, Comment ?

Lien sur les 36 parties jouées en simultannées

http://compiegne2004.free.fr/parties/parties.htm

et les analyses par Dominique Thiney.

HEEBENER
s & 8 & [T

Goudt — G. Jansen

Exercice 3.1 Les blancs auraient pu
jouer 29.41 — 36 dans cette position de
marchand de bois trés tendue. Aprés leur
choix erroné une combinaison explosive
se produit.

29.28 - 23 19x 28 30.32x 23 21 x 32
31.38 x 27

31.37x2813-1932.41-36

32.41 - 37 9 — 13 33.38 — 32 25 - 30!
34.34 x 25 24 — 30 suivi par 20 — 24 N+
32...9-1333.31 - 27 17 — 22 34.28 x
17 11 x 31 etc. N+

31... 14 -19! 32.23x 3 24-30
33.35x24 18-22 34.27x9 8-13
359x18 12x23 36.29x18 20 x 49
37.3 x21 16x47

Les noirs ont deux dames apres cette
étonnante combinaison. Les blancs
abandonnent.
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La position est elle meilleure pour les
blancs ou pour les noirs? Pourquoi?

Exercises 3.3 -3.10 Jugez la position.

2.

2
77z

7]
-

,%/
=

ﬂl/!ﬁ
N NN

///J

/
i

///4
///Z
-

7

]
Y
N
A,
N
-
%
N\
-
U

QI%I%I%I%
Iﬁl/l

3.7 trait aux blancs
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3.3 trait aux noirs
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3.9 trait aux noirs
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4. Développement
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Dans cette position les blancs ont mieux
développé leurs pions que les noirs.
Autrement dit: les pions blancs sont plus
prés de la ligne de promotion en dame
gue les pions noirs, ou: Les blancs ont
plus d'espace.

Le développement peut se mesurer par
le décompte du nombre de temps de
chaque joueur.
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Les blancs ont 20 pions. Chaque pion a
son propre niveau de développement.
Les pions de base 46 — 50 ne sont pas
encore développés et ont donc un niveau
de développement 0. Méme chose pour
les pions de base noirs 1 — 5. Les pions
41 — 45 sont déja développée de 1 coup,
Aussi ces pions comptent chacun un
temps.

Chacun des pions 36 — 40 comptent pour
deux temps. Les pions 31 — 35 : trois
temps.

La position blanche a donc au total un
développement 5x0+5x1+5x2+5
x3=5+10 + 15 = 30 temps. Bien sdr les
noirs ont le méme niveau de
développement de 30 temps. la
différence de développement au début
de partie vaut zéro.

Voyons ce qu'il advient quand les pions
sont échangeés!

Les blancs jouent 1.32 — 28, les noirs
répondent 19 — 23 2.28 x 19 14 x 23
réalisant un échange.

Que se passe-t-l au niveau du
développement?

7Z27)
|77 ) 1 7 8 777 M7/’/’
D7) A 7 B ) B v B )

La différence entre le damier de gauche
et celui de droite est que les pions 28 et
14 sont enleveés.

Le pion 28 a 4 temps.

Le pion 14 a 2 temps.

Les noirs perdent 2 temps, pendant que
les blancs perdent 4 temps.

En pionnant 19 — 23 x 23 les noirs
gagnent deux temps.

Continuons 3.33 —28 23 x 32 4.37 x 28
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La difféerence entre le damier de gauche
et celui de droite est que les pions 23 et
37 sont enleves.

Le pion 23 a 4 temps.

Le pion 37 a 2 temps.

Les blancs gagnent deux temps.

Comme ils avaient deux temps de retard,
la différence de développement a
disparu.

4... 10—-14 535-30 4-10
6.30—-25 18-23 7.28 x19 14 x 23
8.25x14 10x 19

Les noirs font un double échange.
Regardons ce que devient la différence
de développement.
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Si la difféerence de développement est
positive la position est plus développée
gue celle de l'adversaire.

7. U
2k 7

Les pions blancs 28 et 25 ont disparu.
Les pions noirs 10 et 14 ont disparu.
Les pions 28 et 25 ont 4 + 5 = 9 temps.
Les pions 10 et 14 ont 1 + 2 = 3 temps.

La différence de développement évolue
au cours d'une partie en fonction des
échanges

Les noirs gagnent 6 temps dans le (double)
échange.

Calculons la différence de
développement Dans cette position.
lesnoirs=4x1+5x2+2x3=4+10+
6 =20
Lesblancs=3x1+5x2+3x3+1x4
=3+10+9+4=26

Les blancs ont 6 temps de plus que les
noirs.

Cela signifie que les blancs sont plus
prés de la ligne de promotion en dame.
Les blancs ont conquis plus d'espace.
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Comparons la derniére position & celle ci.
Le pion 45 est déplacé a la case 29,
gagnant 3 temps. Aussi dans cette
position les blancs ont trois temps de
plus.

Les blancs ont 6 + 3 = 9 temps plus.
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Dans cette position les blancs ont encore
6 temps de plus ! Maintenant la différence
est de 15 temps.

Gagner des temps favorise lI'avancée de la
position !

Gagner des temps est bon, aussi
longtemps qu'il y a assez de libertés. Dans
les positions classiques fermées il peut
étre dangereux d'avoir de I'avance dans le

développement.

Gagner des temps est avantageux dans les
positions ouvertes
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Edelenbos — W. Aliar

Les noirs ont une jolie position!, ils
construisent une forte pyramide sur leur
aile droite. De plus ils sont en avance de
développement: 3x2+2x3+4x4-(1
X1+4x2+2x3+1x4)=28-19=9
temps. Un retard de 9 temps est vraiment
dangereux!

43.37 - 31 22 -28! 44.33x22 17 x 37
45.31 x 42 24 - 30!
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Comment I'échange affecte la différence
de développement?

Les noirs perdent les pions 17 et 28.

Les blancs perdent les pions 32 et 33 et
le pion 31 recule en 42.

Les noirs perdent 3 + 5 = 8 temps.

Les blancs perdent 3 + 3 + 2 = 8 temps.

On s'attend a ce que la différence de
développement reste inchangée, mais si
on regarde plus attentivement, on
remarque qu’habituellement aprés un
échange le trait change de joueur. Par
exemple: dans le début 1.32 — 28 19 — 23
2.28 x 19 14 x 23 les noirs pionnent aprés
quoi les blancs ont le trait coup.

Dans ce cas les noirs pionnent et gardent
le trait! Apres I'échange les noirs peuvent
jouer 24 — 30, librement, on peut donc
conclure que les blancs ont perdu un
temps!

Aussi, aprés l'échange l'avantage de
développement des noirs est de:10
temps.

46.36 —31 30-34 47.39x30 25x 34

Les noirs continuent vers l'avant, mais cet
échange en fait perd deux temps!

Les noirs perdent le pion 25.

Les blancs perdent le pion 39.

les noirs perdent 4 — 2 = 2 temps.
différence de développement = 8 temps
Maintenant., le pion en 34 est tres fort!

48.49 -44 12-17 49.31-2713-19

Plus précis était 49... 11 — 16 50.38 — 32
13-1951.42-3819-24

1) 52.27 — 21 16 x 27 53.32 x 12 18 x 7
54.26 — 21 24 — 29 55.33 - 28 (21 - 17
23 - 28 +) 23 — 28 56.32 x 23 29 x 18
57.21-17 18 - 23 N+

2) 52.44 — 39 34 x 43 53.38 x 49 (Les
blancs gagnent 2 temps) 24 — 29
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Observez | espace que les noirs ont
grace a leur avance de développement
de 6 temps.

2.1) 54.45 — 40 29 — 34 55.40 x 29 23 x
3456.49 -44 17 - 22! +

2.2) 54.49 — 43 29 — 33 55.45 — 40 23 —

29 (33 — 38 27 — 22!, remise) et la
défense blanche est sans espoir.

50.38 — 327
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Exercice 4.1 Comment les noirs gagnent
ils ?
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Eggens — Winkel

Semi final championnat des Pays Bas
2003
132 - 28 17 - 21 237 -32 11 - 17
331-26 7-11 436-31 1 -7 531
—-2717-226.26 x1722x 31 7.41-37
11 x22 8.28 x17 12 x 219.37 x17 7 —
12 10.35-3012x 21

Apres cet échange les noirs gagnent 3
temps.
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Le calcul est le suivant:

les noirs perdent les pions 7/ 11/ 12 et
22.

Les blancs perdent les pions 26 / 27 / 28
et 41 pendant que 35 avance en 30.

Les blancs perdent 4 + 4 + 4 + 1 = 13
temps versus 1 + 2 + 2 + 4 = 9 temps
pour les noirs. La différence est - 4. En
bougeant 35 — 30 pendant I'échange les
blancs regagnent un temps. Aussi ils ne
perdent que 3 temps.

Exercice 4.2 si les blancs jouent 6.28 x
17 11 x 31 26 x 37 combien de temps
perdent ils au cours de cet échange?

11.30-25 8- 12

1246 -41 6 —11 13.42-37 11-17
14.34-29 18-22 15.40-34 13-18
1645-40 2- 8 17.48-42 9-13
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18.29 — 23719 x 28 19.32x 23 18 x 29
20.34 x 23

Les blancs perdent les pions 32 et 34
pendant que les noirs perdent les pions
18 et 19. Rien ne change!

Dans quelques coups les blancs devront
reculer leur avant poste en 23 perdant
guelques temps. Le manque de
développement des blancs ne leur
permet pas de créer une bonne attaque
au centre.

20... 13 -18!

Un coup fort qui Interdit aux blancs de
jouer 21.39 — 34 18 x 29 22.34 x 23 a
cause du coup de dame 12 — 18!! 23.23 x
1214 -1925.25x233-926.12x 1410
X 48 N+.

21.33-29 4-9!

7/
7
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Les noirs s'apprétent a jouer 20 — 24 pour
mettre la pression sur le pion 23. Les
blancs n'ont pas d'autre choix que de
reculer.

22.29-2420x29 23.23x34
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Exercice 4.3 Calculez que les blancs
perdent 4 temps avec ce retrait.
Les noirs ont 7 temps de plus maintenant.

23... 8—-13 24.34 -29

1 e
i

> = =
- s
ﬁl~l/

-
/’%}%;
.

2277,

M ////

////// A
W./.W =
7. 2 &

24... 14-20 25.25x14 10x19

Un autre gain de quatre temps.
L'avance de développement des noirs est
de 11 temps.

26.39-33 5-10 27.37-3221-27
28.32x2117x 26

Exercice 4.4  Pourquoi cet échange
n'affecte il pas le développement?

29.41-3710-14 30.38-3214-20
31.32-28

Donne a 'adversaire deux temps de plus.
L'avance des noirs est de 13 temps
maintenant : un énorme avantage.

31... 3-8 3228x1712x21
33.43-3819-24 34.38-3221-27
35.32 x 2116 x 27

Perte de 4 temps, qui ne change rien.
36.47- 417

Affaiblit la ligne de base. 36.42 — 38,
aurait été préférable.

36... 9-14 37.41-36 8-12
38.42-3814-19 39.50-45
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39... 20-25

40.29 x 20 15x 24

39... 12 — 17 serait meilleur.

Exercice 4.5 Combien de temps
d'avance ont les noirs maintenant?

41.37 - 327

Regagne 4 temps,
pour reprendre le

mais il est trop tard
contréle de laile

gauche blanche. Le résultat est que les

blancs sont éclatés.

41... 19-23
43.38-32 17-22
45.36 x 27 12 -17
47.33-28 22x35
49.21 -16 29-34
51.11-7 19-24

Les blancs
développement est
noire.

42.32 x 21 26 x 17
44.32 -27 22x 31
46.44 -39 17 -22
48.27-21 24 -29
50.16 - 11 13-19

abandonnent. Le
la clé de la victoire

\‘n\\
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W. Thoen — Sijbrands

Les blancs souhaitent développer leur
aile gauche en jouant 46 — 41 et 41 — 37.
Les blancs ont retardé ce développement
et ils sont confrontés a des problemes
tactiques.

939-33 17-21

46 — 41 est puni par le coup du moulinet
24 —-29!

10.44 -39 21-26 11.50-44 11-17
12.42 - 37

12.46 — 417? est puni par 26 — 31! 13.27 —
2116 x 27 14.32 x 21 17 x 26 15.36 x 27
23 x 21 +.

Maintenant le pion 46 reste en arriere.
Les blancs doivent résoudre ce probleme
en jouant 47 — 42 36 — 31 46 — 41 — 36
rapidement.

12... 8-13 13.30-25 2-8
1447 -42 17-21 1540-34 1 -7
16.34-30 7-11 17.44-40

Les blancs n'ont pas a s'inquiéter de 24
—2933x2426-3137x1711x44a
cause de 27 — 22! 18 x 27 32 x 21 16 x
2743 -3944x3338x7

17... 12 -17 18.46-41 10-15
19.39-34 14-20 20.25x14 9x20
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Les blancs sont victimes d'une grande
combinaison sur l'attaque du pion 20.
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21.30-25 4-10! 22.25x14 15-20
23.14x25 17-22 24.28x17 11x31
25.36 x 27 26 -31 26.37 x17 24 -30
27.35x24 19x46

Sijbrands, T. - Lognon, O
Compiegne simultanée , 21-08-2004

1.33-28 18-23 2.34-30 20-24 3.40-34
17-21 4.30-25 12-18 5.34-30 7-12
6.31-27 21-26 7.37-31 26x37 8.42x31
11-17 9.47-42 6-11 10.41-37 17-21
11.39-33 21-26 12.44-39 14-20

13. 25x14 9x20 14.27-22 18x27 15.31x22
1-6 16.36-31 4-9 17.31-27 12-18

18. 46-41 20-25 19.50-44 25x34
20.39x30 10-14 21.44-39 15-20 22. 30-
25 5-10 23.49-44 10-15 24.44-40 8-12
25.39-34 2-7 26.34-29 23x34 27.40x29
3-8

28.29-23 18x29 29.45-40 26-31
30.27x36 12-18 31.37-31 18x27
32.31x22 7-12 33.41-37 12-18 34.37-31
18x27 35.32x21 16x27 36.31x22 8-12
37.42-37 11-16 38.43-39 16-21 39. 39-
34 24-30 40.33x24 30x39 41.22-17
20x29 42.17x8 13x2 43.38-33 29x38
44. 40- 34 39x30 45.35x4 2-8 46. 28-22
21-26 47.22-17 2-0
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Exercice 4.6 Les blancs pionnent 44 — 40

35 x 44 39 x 50. Commet cela affecte-t-il

le développement?
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Exercice 4.7 Combien de temps les

blancs gagnent-ils sur I'échange 39 — 33

28 x 39 44 x 33 35 x 44 50 x 39?
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Exercice 4.8 Les blancs pionnent 27 —
22 18 x 27 28 — 23 19 x 28 33 x 31.

Combien de temps perdent ils ?
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Exercice 4.9 Calculez la différence de
développement de cette position.
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Exercice 4.10 Calculez la différence de
développement de position.
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Exercice 4.11 Combien temps les blanc
sont ils de retard? est ce une bonne
chose?
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Anlkeev - Baya

Exercice 4.12 A) Calculez la différence
de développement.

B) Les blancs augmentent leur avance de
développement. Que jouent-ils?
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5. Cases stratégiques

Le contrble des cases stratégiques 27
/ 28 | 24 aide a la construction d' une
position forte.
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Thijssen — Chmiel

Les blancs controlent les cases 27 et 28.
lls peuvent aussi conquérir une autre
case stratégique:

1.30-24111-17 2.47 -42 18 -22

Il est inutile de jouer 9 — 14 3.42 — 38 14
—194.24 — 20! etc. +

3...17-22428 x17 21 x 12 5.33 - 28
ne conduit les noirs nulle part.

3.27x 18 13 x22 4.28 —-23!122 -27
5.42-38 27-31 6.23-19 31x42
7.38 x 47

Les blancs reculent leur fort défenseur en
47, et débordement (24 — 20 19 - 14
etc.) puis gagnent facilement.

Dans la partie les blancs ont joué 1.33 —
29?7 , aprés quoi les noirs peuvent jouer
11 — 17! parce que 2.28 — 22 mene a
une remise.
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Van Dartelen — Lochtenberg

Les blancs ont une position d'attaque
idéale, lls contrélent toutes les cases
stratégiques, pendant que les noirs n’ont
aucune formation. Nous allons montrer
comment réaliser un gain dans une telle
position:

1.28-23 8-12 2.40-34

Exercice 5.1 siles noirs pionnent 14 — 19
23 x 14 20 x 9, Comment les blancs
gagnent-ils au moyen d'une
combinaison?

2... 11-17 3.33-2814-19
423x14 20x 9 5.28-22 17x 28
6.32x23 9-14

Les blancs ont le choix pour gagner.
tactiquement par 7.23 — 19 14 x 23
8.27 — 22 etc. ou positionellement par
7.38 — 32 +.

Dans la partie les blancs jouent 1.37 —
31?7 2.26 x 27 3.32 x 41 8 - 12 4.41 —
37 11 -17 538 - 3217 — 21 6.28 —
2314 -197.23x 14 20 x 9 8.33 — 28?
12 - 17!

Exercice 5.2 Les blancs jouent 9.28 — 22
et perdent la fin de partie. Si les blancs
jouent 9.39 — 33, comment les noirs
répondent-ils?

Exercice 5.3 Au début de partie les
blancs pouvaient placer une
combinaison. Quelle est cette
combinaison ?
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Tansykkuzhina — Chizhov

Le multiple champion du monde Chizhov
a une belle position avec les noirs. |l
contrble les cases stratégiques 23 / 24 et
27. Les blancs ne peuvent pas reprendre
le contréle d'un seul de ces points
stratégiques. La position est tres difficile
pour les blancs.

32... 13-18 33.42-37 23-28
34.37-32 28x37 35.31x4218-23
36.39-34 3-9
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Les blancs ne peuvent pas placer la
combinaison 37.36 — 31? 27 x 36 38.33 —
29 24 x 33 39.38 x 27 puisque le pion 36
déborde.

Les blancs ne peuvent pas jouer 37.30 —
257 non plus, a cause de 37... 23 — 29 +.
Le pionnage 37.33 — 29 24 x 33 38.38 x
18 12 x 23 amene une défense difficile
pour les blancs.

Le plus logiqgue semble 37.42 —-379 - 13
38.38.48 -42 12 -18

=
Dz

Nous allons montrer deux continuations
différentes. Ces variantes démontrent la
force de 'attaque de l'aile noire.
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1) 39.37 - 31

Les noirs doivent se méfier. 7 — 127
serait puni par la combinaison 34 — 29 33
—2838x931x24 +.

39... 23 - 28!

40.34 — 29 28 x3941.29x 9 13 x 4 42.42
—37 27 —-32!43.38 x 27 39 — 43 mene au
débordement des noirs.

40.42 — 37 28 x 39 41.34 x 43 7 — 12
42.43 — 39 18 — 23 43.40 — 34 23 — 28
44.37 — 32 28 x 37 45.31 x 42 22 - 28
46.38 — 33 27 — 32! 47.33 x 22 17 x 28
48.39 — 33 28 x 39 49.34 x 43 13 - 18
50.42 — 37 32 x 41 51.36 x 47 12 — 17
52.45-4017 - 22

Les noirs contrblent les cases 23 et 27 a
nouveau!

53.40 — 34 18 — 23! 54.43 — 38 22 — 27!
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Les noirs ont une position gagnante par
lel contréle des cases 23 /24 / 27.

5547 — 42 11 — 17 56.42 — 37 23 — 28!
57.38 — 33 28 x 39 58.34 x 43 17 — 22
59.43 - 38 22 — 28 60.30 — 25 19 — 23 et
les blancs sont bloqués.

2) 39.37 - 327 —-12 40.32 x 21 22 — 28
41.33x2218x1642.42 -37

Les noirs ont perdu le contrdle de la case
27, mais la position blanche est perdante
a cause des pions passifs sur leur aile
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droite: (les pions 30 /34 /35/ 40/ 45).
Les blancs ne peuvent pas jouer 30 — 25.
42... 12 - 18 43.37 — 32 17 — 22 44.32 —
27 22 x3145.36 x 27 11 - 17 46.38 — 32
17 — 22! et les blancs n'ont plus de bon
coup .

Exercice 5.4 Dans la partie les blancs
jouent 37.48 — 43? Sur quelle
combinaison les noirs gagnent-ils ?
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Dans cette position les noirs ont un pion
au centre en 23, mais ils ne contrélent
pas la case 24. C est tres dangereux. Les
blancs contrdlent la case 27 et sont
capable de prendre la case 24. Posséder
24 met une pression sur le pion 23.

1.30 — 24!

1... 23 — 29 donne aux blancs un temps
de repos qu'ils peuvent utiliser pour
placer une combinaison: 2.32 — 28! 29 x
203.28-2318x294.33x4

Les blancs menacent de gagner le pion
23 en attaquant 2.33 — 28. Les noirs ne
peuvent rien faire pour contrer. 1... 10 —
14 2.33 — 28 14 — 19 3.24 — 20 résulte
par un débordement pour les blancs.

il est tres dangereux de posséder le
centre (la case 28) sans contréler la
case 27 surtout dans les positions
classiques.
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Angela — Demasure

Dans une position classique fermée il est
important de ne pas perdre le contrGle de
la case 27 / 24. Les noirs peuvent
mobiliser le pion 24 par 4 -9 30 — 259 —
14 avec égalité, ils pourraient aussi jouer
47... 23 — 29 pour gagner de l'espace.

47...12 -177?

Les blancs auraient pu forcé le gain
maintenant:

48.30 — 25!

menace du coup de mazette 25— 20 33
—-2928-2232x3+.

48... 17 — 21 49.25 — 20!

un sacrifice délogeant le pion 24.

49... 24 x1550.35 - 30

les noirs ont seulement un coup pour
éviter la menace 30 — 24.
50...23-2951.33x244-952.38-33
9-1453.33-29! 14 -2054.30-25! 19
x 30 55.25 x 14 30 — 3556.49 — 44 +

Surprenant: dans la premiére position les
noirs possedent la case 24, aprés
guelgues coups les blancs ont conquis
cette case.
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Dans cette position les blancs occupent
les cases stratégiqgues 27 et 28. lIs
aimeraient conquérir la troisieme case
stratégique.

\\

\

1.34 — 30!
45



Incorrect est 1.34 — 29 19 — 24 2.29 x 20
15 x 24 et les noirs prennent possession
de la case 24.

Les blancs ont un plan d'attaque de la
case 24: 3.44 -39 9 - 14!

Les noirs ne peuvent jouer 3... 13 - 19 a
cause de 4.35-30!24 x 355.28 — 23 18
Xx296.33x4+

4.39 -343-8!5.34-29 26 - 31!

apres 5... 14 — 19? 6.29 x 20 19 — 23
7.28x1913x158.32-288—-139.33 -
29 les noirs ont de gros probléemes.
6.29x931x227.28x17 13 x4 remise.

1...9-14

Sur 15 — 20 les blancs jouent 2.33 — 29
20 — 25* 3.30 — 24 19 x 30 4.35 x 24
conquéte de 24.

Les noirs jouent 9 — 14 pour faire reculer
les blancs apres 2.30 — 24?7 19 x 30 3.35
Xx2414 -19! (4.44-4019 x305.28 - 23
18 x 29 6.33 x 35 =.

Les blancs ont préparé I'échange de 24.

2.44 — 40!

Le pion 40 a un rble de défense de
'avant poste en 24, les noirs n'ont plus
gu'une défense.

2... 3-9!

Le créateur de cette composition voulait
ici jouer 3.33 — 297 . En fait les noirs ont
une combinaison de remise : 19 — 24!l
4.30x17 18 -225.27x 189 - 136.18 X
20 15 x 31 et les noirs peuvent chercher
une remise, bien que ce ne soit pas
facile.

Les blancs peuvent gagner la position en
modifiant leur plan:

3.30 — 25!

Les blancs tirent profit des faiblesses
noires.

Comme 12 — 17 et 18 — 23 (35 — 30!+) ne
sont pas jouable, les noirs sont obligés de
jouer 15— 20 ou 19 — 24.

1)3...19-24440-3413-19 (14 - 19
est aussi suivi par 5.34 — 29!) 5.34 — 29!
et les noirs n'ont pas de bon coup.

2)3...15-204.33 — 29!

Le pion 20 est suspendu et les noirs ont
peu d' espace .
4...19-24538-3312-17 6.37 — 31!
26 x 37 7.32 x 41 18 — 22 (17 — 21 est
suivi par 40 — 34! 21 x 23 34 -3023 x 34
30x8+)8.27x1813x229.40-349 —
139.28 - 23!13-19 10.35-30! 19 x 39
11.30 x 10 39 x 30 12.25 x 34 B+

Typique d'une position de Jeu de Dames.
Tout semble facile a premiére vue, mais
tout se complique trés vite.

RN RN
ENENENENEN
E RN
B R E N

o
EoamE
NN
B R RN
SEELE
EEEE B

Schwarzman — Thijssen

Les noirs controlent la case 24, mais a
cause d' une faute les blancs
conquierent cette case...

43... 24 - 307

Les noirs sont en face de plusieurs
problemes. Ills doivent sortir de la
structure classique. 43... 14 — 19 44.49 —
44 18 — 23? et 45.44 — 39 est tres
dangereux pour les noirs.

e Aprés 45... 12 — 18 (ou 13 — 18)
46.45 — 40 15 -20 47.40 — 35 ils
sont bloqués et n'ont pas de bon
sacrifice.

e Aprés45...15-20 (45... 24 - 30?
46.33 — 29!) 46.45 — 40 24 - 30
47.40 — 35 20 — 24 48.28 — 22 18 x
27 49.32 x 21 l'aile gauche noire
est enfermée.

La seule défense correcte des noirs est
43... 14 — 19 44.49 — 44 24 — 30 45.44 —
39 19 — 24 (evitant la menace 27 — 22 32
x 21 28 — 23 33 x 11) qui garde le
contrble de la case 24.

44.34 - 29 30—-35 45.45-40 35x44
46.49 x40 14 -19
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Exercice 5.5 Comment les blancs
prennent-ils le contréle de la case 24 et
gagnent ils la partie?

Dans cette position Les blancs n'ont pas
de pions en 27 ni en 28. Mais les blancs
contrdlent toutes ces cases a la fois. lls
peuvent aller ou ils veulent. Parfois c'est
un avantage d'attendre pour décider de
mettre un pion sur une case stratégique.
Les blancs peuvent jouer 36 — 31 suivi
par 31 — 27 mais il est encore meilleur de
combattre pour les cases dont on n’a pas
encore le contréle. Dans ce cas il est plus
facile d'essayer de prendre le contréle de
la case 24.

1.34 - 29!

Si les blancs avaient joué 36 — 31 et 31 —
27 les noirs auraient eu le temps de
renforcer leur aile gauche 13 — 19 et 8 —
13 rendant plus difficile pour les blancs la
prise de contrble de la case 24.
Maintenant les blancs ont une emprise
sur la position. .lls sont proches des
cases 27 / 28 et 24.

7

‘.
N
S|

o
7Z
7.
o
7
.
_
7z
7.

ISI@ISI&

y/// N

/I/ I/I/ I/ N
M.J. Wu — S. Veltman

Les noirs contrdlent toutes les cases
stratégiques. Bien qu'ils n'aient pas de
pion en 27, il est clair que les blancs ne
peuvent pas prendre 27 a cause des
pions forts en 22 et 26.

Trait aux noirs :  position gagnante a
condition de jouer le bon coup.

Dans la partie les noirs jouent le coup qui
semble le plus logique 1... 13 - 197
Créant le marchand de bois 14/ 19/ 23/
24. Ce coup pourtant offre aux blancs la
chance de se défendre a l'aide d'un
sacrifice: 2.35 - 30! 24 x 35 3.33 — 29 =.
Sur 1... 6 — 11 les blancs s'échappent
aussi grace a un sacrifice: 2.35 — 30! 24 x
353.33-2913-184.29 —-24 14 - 19
5.24 x 13 18 x 9 6.38 — 33 suivi par 33 —
29 =,

La seule facon d’éliminer ce sacrifice
consiste a boucher le trou en 18.

1...13-18!

Sacrifier 2.35 — 30 24 x 35 3.33 - 29 n'a
plus de sens maintenant & cause de 35
— 40 4.34 x 45 23 x 34 N+.

Aprés 2.34 — 30 14 — 19 les blancs sont
bloqués.

il n'est pas toujours nécessaire d'avoir un pion
sur une case stratégique pour la contréler.
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Barkel — Edelenbos

Les noirs n'ont pas de formations et ne
contrélent aucune case stratégique.

Les blancs contrdlent les cases 27 et 28.
Posséder la case 29 donnerait le contrble
de <24>. Aussi les blancs auraient di
jouer comme suit (dans la partie ils
continuérent de maniere erronée et la
partie ft remise):

47.33-29! 7-12

47.. 14 — 20 peut étre suivi par 48.37 — 31
26 x 37 49.42 x 31 9 — 13 50.30 — 25 etc.
+ ou parle 4 x 4 48.27 — 22 18 x 27
49.28 — 23 19 x 28 50.29 — 24 20 x 29
51.37 — 31 26 x 37 52.42 x 24 déborde
rapidement.

48.30-25 9-13 49.42-38 11-17
49.38 — 32!
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Si les noirs jouent le sacrifice 16 — 21 27
x 16 18 — 22 les blancs ont un joli collage
137 -311122x2425-2026x2820x7
+.

49... 17-21 50.48 — 43

Les blancs peuvent aussi jouer 50.28 —
22 etc. +

50... 12 -17 51.28-22 17x28

52.32x12 21x41 53.36x47 13-18
54.12x 23 19x28 55.29-24

Les blancs débordent est gagnent grace
au fort défenseur en 47.

Reportage FR3 sur le Championnat de
France 2004 a Compiégne

http://lau.descamps.free.fr/compiegne200
4/chpt france/bruiant/ChptFranceRF3.asf

Le Compiegnois Jacques LEMAIRE capitule et
serre la main de Ton Sijbrands

René Estébe est un des trois joueurs avec
Alain Prouteau et F. Camara a avoir réussit a
annuler contre Ton Sijbrands.

Voir les parties analysées par Dominique

Thiney sur ce lien :

http://compiegne2004.free.fr/pdn/Sijbrands
Comp 2004.pdn
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6. Faiblesses

Une position peut contenir plusieurs
sortes de faiblesses. Quand la position
adverse a une faiblesse, souvent on peut
en tirer profit.

% 7 U
/I/A

o I@
ﬁ

. I

Y

N
N N
“‘%\\\\\ w§
0
\\Wm
.W
x|
\\\\\x“ =
0
RN %‘\‘&
(O
Ay

.\\\

\
¢

0

//

T H n
. I/ IZ,/I/ _

Verovkin — Derkx

Les blancs ont un marchand de bois. Six
pions enchainent six pions noirs. Pas trés
economique.

Quelle est la situation sur l'autre aile?

Les noirs contrblent les cases 23 et 24 et
ont des formations fortes. Ceci fait que le
marchand de bois n'est pas tres
dangereux. De plus, les blancs ont une
grosse faiblesse: Le pion 44 est
suspendu. A cause du pion suspendu Les
blancs ne peuvent jouer ni 40 — 34 ni 39 —
34.

Les blancs ont un manque d'espace ils
pionnent vers le bord.

27.48 — 427? serait puni par 23 — 28! 28.32
X 23 19 x 28 et 17 — 21 est une menace
mortelle.

27.27-21 16x27 2832x21 6 — 11
29.21-16 23-29! 30.16x 7 12 x 1

Les blancs n'ont que cing pions a jouer!
C est une excellente voie pour tirer profit
du pion suspendu 44.

31.37-32
33.36 x 277

1-7 3231-27 22x31

Il était meilleur de prendre en arriere afin
de retrouver des libertés. Maintenant les
noirs forcent le gain a l'aide de menaces
tactiques, ils ne peuvent jouer la
combinaison 24 — 30 a cause de 34. 25 x
23 19 x 37 35.38 — 32! 37 x 28 36.33 x 2
B+, [note du traducteur : I'absence de pion en 12

interdit ce coup ] mais la menace 24 — 30
joue encore un réle important.

33... 8 —-12! 34.27-21 18 - 22!

Dans la partie les noirs jouent 3 -8, mais
limmeédiat 18 — 22 est meilleur, parce que
les blancs sont limités dans leurs choix.
Maintenant ils ne peuvent jouer que 32
- 28.

3532-28 3-8
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Les blancs n'ont plus de bon coup:

1) 36.21 — 16 17 — 21! 37.16 x 18 12 x
32 38.38 x 27 29 x 49 +

2) 36.39 — 34 24 — 30! 37.34 x 23 20 —
24 38.25 x 34 24 — 29 39.33 x 24 19 X
50 +

3) 36.48 — 42 (partie) 22 — 27! 37.21 X
3217 -2238.28x 17 12 x 21 39.26 x
17 24 -3040.25x2319x48 +

Le GMI hollandais Ton Sijbrands ( au centre) avec
ses 2 adversaires :

Les 2 derniers Champion de France :

Arnaud Cordier (a gauche) 2000 et, 2001

Laurent Nicault (a droite) 2002 et 2003
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Ludwig — Leijenaar

Les blancs ont un pion au centre a la
case 28, mais le contrdle du centre par
les blancs est problématique.

lIs n'ont que 3 pions au centre et le pion
39 est un pion suspendu. Le marchand
de bois 34 / 35 / 40 / 45 n'est pas trés
actif,

Les noirs contrélent les cases <24> et
<23>. Bien qu'ils n'aient pas de pion en
23 ils contrdlent le centre. A tout moment
ils peuvent jouer 18 — 23 pour prendre le
centre.

Le trou en 13 est une faiblesse pour les
noirs, mais cette faiblesse est
temporaire, les noirs peuvent boucher le
trou avec 9 — 13.

Les noirs peuvent profiter de la position
blanche, faible au centre et avec un
manque de formations actives.

33... 18 -23! 34.38-32 6-11

menace 11 — 16 et forcent les blancs a
jouer.

35.21-16 24 - 29!
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travaillent pas

Les pions blancs ne
ensemble.

Les noirs limitent le nombre de coups
jouables des blancs par leur dernier coup.

36.34 — 30 est suivi par 29 — 33! 37.28 —
22 33 x 44 38.40 x 49 9 — 13 (évite le
collage 12 — 17? 30 — 24!) et 12 — 17
gagne un pion au coup suivant.
35.35-30 20 — 25 ameéne un dangereux
enchainement de l'aile droite: 36.41 — 37
12 — 17 37.37 - 31 (Les blancs donnent
un pion 37.30—24) 7 — 12!

38.16 x 18 23 x 12 39.34 x 23 25 x 43 N+.

Les blancs peuvent utiliser les menaces
tactiques pour parer la menace 29 — 33.
36.

41 — 37 29 — 33 peut étre suivi par 37.34
— 29! 23 x 43 38.28 x 48 bien que les
noirs soient mieux. La formation 34 / 40
/145 est faible.

C’est le meilleur moyen de défendre la
position.

36.28 - 22?79 -13

Dans la partie les noirs jouent 20 — 24 et
gagnent également.

Voici la meilleure variante de gain.
37.41 — 37 20 — 24!

Sur 37... 12 — 17 les blancs n'échangent
pas les pions 32 — 28 = mais jouent 34 —
30 30 — 24 35 x 22 gagnant un pion.

38.47 -41 12-18! 39.32-27 29-33
40.39x 28 23x21 41.16x27 7-12

gagne Le pion 22.

Koeperman — Andreiko
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G. Jansen - E. Bouzinski

Les blancs ont une position compacte
avec plusieurs formations. La position
noire contient une énorme faiblesse. Il n'y
a pas un seul piondans lazone2/3/4/
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8 /9 / 13. Cela signifie que leur défense
est extrémement faible.

Les noirs ont deux ailes qui ne sont pas
connectées: la position est divisée. Les
blancs en tirent profit dans de belle facon.

30.27 -22118x 27 31.31x22 17x28
32.32x23 19x28 33.33x22 16-21

Les blancs puniraient 33... 12 — 177
avec une combinaison a dame: 34.34 —
29! 24 x 44 35.49 x 40 17 x 28 36.38 — 33
28 x 39 37.40 — 34 39 x 30 38.35 x 4 Bt.

34.34-30! 14-19

Il n'était pas possible de jouer 34... 21 —
26 35.30 x 19 14 x 23 les blancs forcent
le gain 36.22 — 18 23 — 28 37.39 — 34! 12
x 23 38.38 —33 28 x 30 39.35 x4 B+.

35.30-25 10-14 36.38-33!19-23

36... 12 — 18 37.22 x 13 19 x 8 mene a
un mortel enchainement par le trefle:
38.39 - 34 8 — 13 39.34 — 30 13 - 19
40.33 — 28 (menace 28 — 23) B+.

37.39-34 14-19 38.25x14 19x10
39.42-38 10-15 40.38-32 11-16

40... 12 — 17 est suivi par le pseudo-
sacrifice 41.22 — 18! 23 x 12 42.34 — 30
et le pion 35 aide au débordement.

Si les noirs jouent 40... 21 — 26 les
blancs ne jouent pas 22 - 18
immédiatement a cause du collage 26 —
31, mais ils préparent 22 — 18 41.36 — 31
évitant le collage. en 41... 12 — 17 ils
peuvent jouer un collage eux-mémes: 34
— 29 B+.

41... 12 -18 42.17 x26 18 - 22
43.37 - 31
Les noirs abandonnent.

Le joueur néerlandais Otto Drent était
réputé pour garder la construction 2/ 3/
4/8/9/ 13 intacte.

Il a donné son nom a cette forte
construction défensive.

Sijbrands, T. - Cordier, A
Match a I'aveugle sim bl, 20-08-2004

1.33-28 20-25 2.39-33 14-20 3.44-39
10-14 4.31-26 5-10 5.50-44 20-24
6.37-31 15-20 7.41-37 18-23 8.31-27
23-29 9.34x23 10-15 10.46-41 24-30
11.35x24 20x18 12.37-31 25-30 13.41-
37 17-22 14.28x17 11x22 15.47-41 30-
35 16.32-28 4-10 17.28x17 12x32
18.37x28 7-12 19.41-37 6-11 20.37-32
11-17 21.40-34 2-7 22.42-37

19-23?

1-6 23.31-27 17-21 24.26x17 12x21
25.27-22 18x27 26.28-23 19x28
27.33x31 14-19 28.39-33 7-12 29.32-28
21-26 30.37-32 26x37 31.32x41 13-18
32.41-37 6-11 33.38-32 9-13 34.43-38
11-17 35.36-31 15-20 36.45-40 18-23
37.31-27 10-14 38.44-39 35x44
39.39x50 20-24 40.49-44 14-20 41.37-
31 17-21 42.28-22 21-26 43.34-29
26x17 44.29x7 8-12 45.7x9 3x14 46.33-
28 24-29 47.27-22 20-24 48.22x11 16x7
49.38-32 14-20 50.32-27 20-25 51.27-
21 25-30 52.28-22 19-23 53.22-17 23-
28 54.21-16 28-32 55.17-11 30-35
56.11x2 32-37 57.2x30 35x24 58.16-11
29-34 59.11-7 37-41 60.7-2 24-29
61.2-16 41-46 62.16-38 46-41 63.38x24
41-47 64.24-15 47-36 65.15-20 36-13
66.20-38 13-8 67.38-16 8-24 1-1

Le GMI Arnaud Cordier en pleine réflexion.
L'arbitre JUrgen Bader assurait I'interface avec
Ton Sijbrands et les 2 damiers d’Arnaud.&Laurent
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Mac. N'Diaye — A. Scholma

\

Les noirs n'ont aucun pion dans la Drent
zone. Leur position est coupée en deux.
Les blancs gagnent un pion simplement
en interdisant le coup 12 — 18.

32.37 - 31!

Surl2 — 18 suit 35 — 30 27 — 21 31 x 15
combinaison. Les noirs sacrifient un pion
16 — 21 et plus tard obtiennent la remise.
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Boomstra — Van Berkel

Les blancs ont une position tres propre
sans faiblesse. lls ont une défense trés
compacte avec la structure pyramidale 47
[ 48 | 49 | 42 | 43 | 38. Il manque aux
noirs les deux pions de base 2 et 4. Le
pion 25 est sur le bord et il est peu actif
puisque les blancs n'ont pas de pion en
35.

Dans la partie les noirs vont aggraver les
faiblesses de leur position.

Les blancs commencent par prendre la
case 27.

1731 -27'22x 31 18.36 x 27 19-24

Plus logique est de construire une
position compacte par 18 — 23 12 — 18 7
—12et9-14.

19.39-34 13-19 20.43-39 8-13
Amene une faiblesse a la case 8.
2141 -36 18-22

21... 18 — 23 n'est pas sans probléme
non plus: apres 22.37 — 31 12 — 18 23.33
— 29! 24 x 33 24.39 x 28 7 — 12 25.44 —
40 les noirs ont a se méfier du coup 27 —
22 x 22, par exemple 25... 3 -87? 26.27 —
22118 x 27 27.31 x 22 (menace 34 — 30)
1 - 72838 —-33'et 22 - 18 34 - 30
menace qui force les noirs au sacrifice
d'un pion 19 -24.

22.27x18 12x23 23.36-31 13-18
24.33 - 29!

Les blancs prennent les cases 27 et 28
en enlevant le pion noir 24. Sans 24 Les
blancs peuvent utiliser le pion 25 a des
fins combinatoires. Les noirs ne peuvent
jouer 1 — 6 a cause de 25.28 — 22! 18 x
36 26.37 —31 36 x 27 27.32 x 1 +.

24... 7-12 2531 -27! 9-13
26.44-40 1-6 27.49-44
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Positionellement les noirs voudraient
jouer 27... 3 — 8 mais ils craignent 28.28
— 22117 x 28 29.34 — 30 25 x 34 30.40 x
29 23 x 34 31.32 x 14 et le pion 14 est
puissamment infiltré dans le camp noir.
Les noirs ne peuvent éliminer le pion par
13-1932.14 x 23 18 x 29 a cause de
33.27 -21 16 x 27 34.38 — 32 27 x 38
35.32 x 24 apres quoi ils gagnent le pion
34 par 48 — 43 et 44 — 39.

27... 17-21 28.40-35 21-26

Aprés 28... 3—-9 29.44 — 40 les noirs
devront jouer 21 — 26 de toute fagon,
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parce que 9 — 14 est puni par la
combinaison 27 — 22 34 — 30.

29.44 — 40!

Le marchand de bois 34 / 35/ 40 / 45 est
constitué. 29 ... 3 — 9 peut étre suivi par
30.38 — 33

Menace 27 — 22 suivi par 37 — 31 avec
dame en 3.

30... 9-14 31.33 — 29! avec la forte
menace 27 — 22.

29... 15-20 3047-41 3-9
31.41-36 9-14
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Les blancs échangent dans une situation
ou le pion 20 est suspendu.

33.34-39123x34 34.40x29 19-24
Les noirs n'ont aucune formation active.
35.38-33 14-19

Les noirs ont neutralisé la menace 35 —
30.

36.42-3811-17 37.45-40

Les noirs ne peuvent pas jouer 25 — 30 a
cause de 29 — 23 18 x 29 28 — 23 19 x
39 38 — 33 ad lib. 32 x 14 avec
débordement. Les blancs contrdlent le
centre et les ailes. Les noirs sont
bloqués.
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37... 17-21 38.40-34 12 -17
39.36-31 17 -22 40.28 x 17 21x 12
41.32 -28 6 - 11 42.37-32 26 x 37
43.32x41 11-17 4438-32 17-21
45.41 - 36

Les noirs abandonnent.

. 45... 21 - 26 46.36 — 31 26 x 37
47.32 x 41 12 — 17 48.41 — 37 ne méne
nulle part

. Et45... 12 -17 46.48 — 42 21 - 26

47.42 — 37 17 — 21 48.36 — 31 perd
aussi.
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Schwarzman — Kouogueu
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N

La position blanche semble correcte a
premiere vue. Les blancs ont plusieurs
formations et contrdlent les cases <27> et
<28>. Mais les blancs ont une faiblesse :
la case 42 n'est pas protégée. Cela rend
leur position vulnérable tactiquement.
L’'adversaire Africain du triple champion
du monde Schwarzman démontre la
faiblesse de < 42 > d'une belle maniére.

31.26-21 10-14

Les noirs ne jouent pasl... 11 -17 a
cause de 27 —22!118x16 28 —23 19 x 28
33 x 2+.
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32.37 - 317

Les blancs pouvaient suivre par 32.21 —
16 18 — 22! 33.27 x 18 13 x 22 34.28 x 17
11 x 22 mais alors n'ont d'autre coups
que 34 — 30 x 30 avec une assez
mauvaise position. Les autres coups
échouent sur des combinaisons.

Exercice 6.1 Montrez la combinaison
qui puni les coups suivants :

A) 34 — 29
B) 37 — 31
C)32-28
32... 11-17! 33.21-16

En fait un coup étrange, parce que les
noirs peuvent jouer le logique 24 — 29!
34.34 x 23 18 x 29 35.33 x 24 20 x 29
avec la menace 7 — 11. 36.39 — 33 est
puni par le coup Philippe 12 — 18 etc. et
36.27 — 22 est puni par 7 — 11 37.16 x 18
19 - 24 38.22 x 11 13 x 42 N+1.

Les noirs montrent une maniére plus
spéciale d'utiliser la faiblesse<42>.

33... 25-30! 34.34x 25 24 -29
35.33x24 20x29 36.27 -2117 x 37
37.32x41 12-17

Les blancs sont tres limités. lls ne
peuvent jouer que 41 — 36. Bouger le
pion 39 est suivi par 18 — 22 pendant que
38.41 — 37 est suivi par 29 — 33 39.38 x
2917 -2140.16 x 27 18 — 23 41.29 x 18
13 x42 +.

38.41-36 8-12 39.36-31 6-11

Nous montrons la variante la plus directe
de blocage tactique. Dans la partie les
noirs jouent 7 — 11 et gagnent aussi.
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S. Ek — M. van Gortel

Les blancs occupent a la fois les cases
27 et 29. Comme les blancs ont
beaucoup de trous dans leur position et
trop peu de formations, leur position est
dangereuse. Les formations noires sont
puissantes et dirigées vers ces cases.
Les pions 15 / 20 / 25 contrdlent l'aile
droite blanche. Si la case 33 était fermée
les noirs pourraient jouer 19 — 24 pour
construire le marchand de bois.

Trait aux noirs : ils forcent la construction
du marchand de bois:

33... 19 - 24!

Les blancs n'ont pas de temps de repos
pour laisser I'échange s'effectuer.

34.39-33 13-19

Si les blancs jouent 42 — 37 8 — 13 crée
une double menace: 18 — 23 et 24 — 30.

3544 -39 8-13

Regardez attentivement: les blancs n'ont
plus de bon coup.

L'occupation simultanée des cases
<27> et <29> peut étre dangereux
I'absence de formations.
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N. de la Fonteyne — H. Veldhorst

La premiere impression est que les noirs
contrblent les cases  stratégiques
importantes et donc qu'ils ont une bonne
position. lls possédent la case 24, alors
gue les blancs ne contrélent pas 27. Mais
la grosse faiblesse du pion 6 gache la
position noire. Ce pion est inactif.

Les blancs auraient pu jouer 1.49 — 43
suivi de 43 — 38 renforcant leur position
en fermant le trou en 38. apres 1.49 — 43!
13 — 18 2.43 — 38! les noirs ne peuvent
pas aller a la case 23, du fait que 18 — 23
est puni par 33 — 29! 23 x 34 31 — 26 22 x
33 38 x 9 etc. B+ et siils jouent 2... 21 —
26 Les blancs les enchainent : 3.32 — 27!
26 x 37 4.42 x 31 +.

Bien sdr il faut envisager les potentialités
tactiques, du fait du trou blanc en 38.

Sur 1.49 — 43 les noirs peuvent combiner:
14 —202.25x 2321 -273.32x 1213 -
18 4.28 x 17 18 x 47 mais apres 5.12 — 8
les noirs n'ont pas résolu leurs problemes
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Si nous déplacons le 6 sur une meilleure
case, telle que <3> ou <8>, les noirs ont
une position gagnante!

Les blancs ne peuvent plus pionner en
arriere, comme cela s'est passé dans la
partie N. de la Fonteyne — H. Veldhorst,

avec avantage lié a la faiblesse du pion
6.

1.33 — 29 est interdit 24x 33 2.28 x 39 14
—20'3.25x2313-184.23x321-26
5.3x21 16 x 47 N+.

1.49 — 43 est suivi par 8 — 12 menace 21
- 27!

2.31-2622-2713.42-3812-18 4.48
—42

4.43 — 39 18 — 22! Avec la menace mortelle
24 — 29.

4, 18 - 23
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1) 5.42 — 37 23 — 29!

5...27-31?76.33 - 29! B+

6.43 — 39

L'échange 35 — 30 est suivi de 27 — 31.
27 — 31! et les blancs n'ont plus de bon
coup.

2)5.43-3917 - 22!

5... 13 - 18 est un bon coup également.
6.28 x17*21 x 12 7.32x21 16 x 27

Les noirs ont toutes les cases
stratégiques. Maintenant.
8.42-3727-319.26-2131x4210.38
X 47 23 -2911.21 — 16 29 x 38 12.16 —
1112 -1713.11 x 2213 -18 14.22 x 13
19 x 8 N+.

les pions inactifs rendent la position
vulnérable.

IL =
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L'aile droite noire n'est pas bien
développée. Le pion 5 est inactif. Les
blancs veulent garder cette aile non
développée et essaient de controler
l'autre aile.

Que choisir entre: 42 — 38 et 43 — 38?

Les blancs controlent déja l'aile droite et
ils souhaitent renforcer l'aile gauche.

42 — 38 affaiblirait leur aile gauche et
abandonnerait la possibilité de construire
la fleche 37 / 42 / 48 en vue d'enlever un
pion noir en 26. Donc

2843-38 2 -7 2942-37 7-11
30.39-34 11-17

Deux autres variantes sont a considérer:

1) 30..21 — 26 31.47 — 425 - 10 32.37 —
3126x3733.42x313 -834.31-268—
12 35.48 — 42 meéne a une trés difficile
position pour les noirs.

35... 15-20 36.34 — 29! 23 x 34 37.40 X
29 termine dans un enchainement
horrible.

35... 11 — 17 36.42 — 37 6 — 11 donne
aux blancs des chances de combinaison:
37.34 — 29 23 x 34 38.40 x 20 15 x 24
39.26 — 21! 17 x 26 40.28 — 23 19 x 39
41.30x6 (39-44426-1) +.

apres 35... 23 — 29 36.34 x 23 18 x 29
37.40 — 34 25 x 34 38.45 x 34 13 — 18
I'aile gauche noire est toujours faible.

2) 30... 5-1031.37 — 31 3-8 3247 —
41 21 - 26?7 (32... 11 — 17 33.41 — 36
favorise les blancs) 33.27 — 21! 16 x 47

34.25 — 20 14 x 25 35.32 — 27 23 x 43
36.48 x 3947 x 29 37.34 x5 25 x 43 38.5
X 43 B+.

31.47-41! 5-10

Les blancs n'ont plus besoin de la fleche
37 | 42 | 48. Les noirs ne peuvent pas
jouer 21 — 26 de toute facon a cause de
34 — 29 suivi par 27 —21.

3248 -42 15-20

Maintenant la case 20 est fermée, Les
pions blancs de l'aile droite deviennent
actifs.

C'etait malgré tout le meilleur coup des
noirs.

32... 3 — 8 est puni par une combinaison
explosive: 34 — 29 40 x 20 28 — 22 25 —
2038-3332x5 5x40 +.

33.34-29 23x34 34.40x29 18-23
35.29x18 13x31 36.37x26 9-13
37.42-37 10-15 38.45-40 17 -22
39.26 x 17 22x 11

Les blancs peuvent déja gagner par 28 —
2319 x3930x1015x4 25 x 14, suivi
par 40 — 34 x 24 et un débordement.

Dans la partie Les blancs jouent 40.40 —
34 et gagnent.

: Ton SIJBRANDS
Caontre

Arnaud CORDIER L

J.Bader-S.Minaux-A.Cordier-
T.Sijbrands-L.Nicault-D.Thiney
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Exercice 6.6 Décrivez la faiblesse dans

les faiblesses
la position blanche.

Exercice 6.2 Décrivez
dans la position blanche.

Ni caul t, L.
2004

, T.

(1) Sijbrands

-08-

20

Match a 'aveugle sim bl

32 12-18

1.33-29 19-23 2.35-30 20-25 3.40-35
6.33x22 17x28 7.32x23 20-24 8.29x20
18x40 9.45x34 25x14 10.37

14-20 4.38-33 16-21 5.42-38 23-28
11.39-33 15-20 12.44-39 20-24

.i

0

O

13.30x19 13x24 14.47-42 14-19 15.49-
44 7-12 16.32-28 1-7 17.44-40 8-13

18.41-37 10-14 19.37-32 5-10 20.46-41

21-26 21.41-37 10

23.50-45 4

7.7

'H N

g 1|

15 22.31-27 2-8

31 26x37 25.42x31

-10 24.37

les faiblesses

Exercice 6.3 Décrivez

dans la position noire.

20 27.42-37 20-25

18-23 26.48-42 14

16 7-12 30.16x7

-27 12x23 37.33-28 14-20

33.34-30 25x34 34.40x18 1-7 35.37-31

8-12 36.31

12x1 31.28-22 18x27 32.31x22 10-14
38.36-31

28.27-21 12-18 29.21

14

34 29x40 40.35x44 9-

41.45-40 24-30 42.38-33 30-35 43.43-

23-29 39.39
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les faiblesses

Exercice 6.4 Décrivez

dans la position noire (trait aux blancs).

/

]

.

25

-39 20

12 60.39-33

11 55.44

39 20-25 44.22-18 13x22 45.27x18 3-8

46.18-13 8-12 47.13x24 14-20 48.33-29

25-30 49.31-27 30x19 50.29-23 19-24

51.23-18 12x23 52.28x30 35x24 53.39-
22 6-

34 7-12 54.27
15-20 61.33-28 24-29 62.34x23 20-24

56.40-35 11-16 57.32-27 12-17
63.23-19 24x13 64.28-23 2-0

58.22x11 16x7 59.27-22 7-
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les faiblesses

écrivez

7

Exercice 6.5 D

dans la position noire (trait aux noirs).
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Luteijn — Van Aalten

La position blanche est meilleure que la
position noire.

Les blancs ont des formations: une
pyramide au centre et la formation
olympique qui interdit 25 — 30.

Les noirs ont un avant poste en 29 mais il
n'est pas fort pour deux raisons:

1) Le pion 29 n'est pas soutenu
par un centre fort.

2) Les noirs n'ont pas d’espace
pour développer leur attaque.

3) La formation olympique 40 / 45
empéchent les noirs de bouger sur
leur aile gauche.

4) La pyramide centrale interdit
aux noirs l'acces aux cases 17 et
18.

Le manque d'espace des noirs rend leur
position sans espoir. lls n'ont aucune
formation active pour changer la situation.
Que peuvent jouer les noirs ?

33.26 -2113-19 34.36-31

Les blancs auraient pu déja attaquer le
pion 29 par 39 — 34, mais les blancs ne
sont pas pressés de prendre le pion.
Attendre que les noirs n'aient plus de
coup jouable est une stratégie sournoise.

34... 8-13 3521-16 6 —11
36.31-27 9-14 37.48-4215-20
3837-31 1 -6

38... 13 -18 39.42 — 37 18 — 23 40.39 —
34 méne a un enchainement horrible: 12
—-1841.27-211-642.21-17 11 x 22
43.28 X 17 +.

39.42 - 37

La situation noire est sans espoir. Il n'y a
plus de case ou aller,

EENERENENE
- .W%%/ -

39... 13-18

Les blancs peuvent gagner un pion
40.28 — 23 19 x 28 41.33 x 13 14 — 19
42.39 — 34 mais ils décident simplement
de bloquer les noirs.

40.31-26 18-23 41.27-22 25-30
Aprés 41... 12 — 17 42.39 — 34 c'est fini.

42.40 - 34 29x40 43.45x25 23-29
4426 - 2112 -18

44... 29 — 34 45.39 x 30 24 x 35 46.22 -
17 11 x 22 47.28 x 8 est perdu pour les
noirs.

45.22 x 1319 x 8 46.28 — 22!

Les blancs gagnent 46.32 — 27 suivi par
38 — 32 x 43, mais il y a un gain plus
direct :

46... 8—-13 47.22-18! 13x22
48.37 — 31

Laurent Nicault en pleine réflexion.
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trait aux noirs

La différence de développement est de 4
temps. Les noirs ont 4 temps d'avance
sur les blancs.

Calculez la difféerence avec trait aux
blancs, Puis calculez la différence apres
gue les noirs aient joué , par exemple 12
-17.

Les blancs ont a jouer quatre coups pour
atteindre une position symétrique aprés
12 -17: 38 — 33 42 - 38 39 — 34 et 40 -
35. Cela signifie que les blancs sont
développés de 4 temps de moins.

Les noirs ont un manque d'espace du fait
de leur avance de développement.

Cette position classique fermée s'est
produite a plusieurs reprises, trait aux
noirs.

1)1...12-17 2.38 — 33!
1.1)17-213.40-35

3.42 — 38 va étre suivi par la combinaison
24 —30 25 x 34 18 —22 27 x 20 21 - 27
32 x 21 23 x 41 et les noirs obtiennent
une remise.

3...23 -29 442 — 38 et 18 — 23 peut
étre suivi par a la fois: 5.35 — 30 + et
5.27 - 22 B+.

1.2)... 23 -29 3.42 — 38 18 — 23 4.39 —
34!

apres 4.40 — 35? 29 — 34! 5.39 x 30 13 —
18, remise.

4..13-18

4...17-21527-22 +

534 -3024x446.33x1116x7 7.28 X
10 B+

2)1...23-292.28-2319x283.32x
3412 - 17 4.39 — 33 perdant aussi pour
les noirs.
3)1...24-292.39-3412-17 3.40 -
3529x404.35x 44

les noirs perdent le contrOle de la case
24.

417 -215.38-3318-226.27x2021
—277.32x2123x418.20-1516 x 27
9.42 — 37 41 x 32 10.15 - 10 est gagné
par exemple: 19 —2311.10-523 - 28
12.33 x 3126 x 37 13.44 -39 32 - 38
145x4138—-4215.41 — 47 42 - 48
16.39 — 34 B+

L’'avance de développement dans une
position classique fermée entraine un
risque de blocage
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La différence de développement dans
cette position est de 2 temps. Bien que
les blancs ont 2 temps de plus dans cette
position classiqgue fermée, les noirs
risquent d'étre bloqués. Les blancs
contrélent les deux ailes. Les noirs n'ont
pas de formation pour pionner les pions
25 et 26. Les noirs manquent d'espace.
La seule case libre au coup suivant est
29. Les blancs préparent une jolie
combinaison pour empécher les noirs de
jouer sur cette case.

1.49 — 43!
Sur 23 — 29 les blancs combinent 2.35 —
30! 29 x 49 3.25 - 20 14 x 34 4.28 — 22
17 x 28 5.32 x 14 49 x 21 6.26 x 39 B+.

Un sacrifice est la meilleure défense: 1...
16 — 21 2.27 x 16 23 — 29 3.43 - 38 29 —
34 4.32 — 27 mais aprés le débordement
24 —295.33x24 19 x 30 6.35 x 24 34 -
40 les blancs jouent 7.38 — 33! 40 — 44
8.33 — 29 les noirs ne peuvent pas
damer (44 — 50 9.37 — 31! 50 x 22
10.29 -23 +) et 8... 14-199.37 - 31! 19
x 30 10.25 x 34 13 — 19 11.34 — 30 la
situation n'a pas changeé. 11... 19 — 23
12.28 x 19 44 — 50 13.19 — 14 perdu.
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Betting — Poepjes

La différence de développement est 3 + 2
+9+12-(8+9+12)=26-29= - 3.
Cela signifie que les blancs ont 3 temps
de retard. Donc les noirs ont un manque
d’espace. De plus leur pion en 15 n'est
pas actif. Les blancs doivent éviter de
redonner de l'espace aux noirs. Dans la
partie ils jouent 1.42 — 377 qui permet a
'adversaire de jouer en 29.

Il est préférable de jouer 1.30 — 25! et 23
— 29 est suivi par 2.43 — 39 interdisant
aux noirs de veniren 34 et 18 — 23 par
35-30!+

2...12 — 17 3.42 — 37 conduit les noirs a
aucune réponse correcte.

Si les noirs jouent 1.30 — 25 12 — 17 ils
sont bloqués par 2.43 — 39! (empéchant
17 — 22 23 — 28 13 — 18 combinaison) 21
- 26242 -3717-213.45-4023-29
428 - 2218 — 23 5.33 -28 15 -206.39
— 33 B+.

1.42 - 37?7 23 - 29!

Maintenant si les blancs jouent 30 — 25
les noirs ont plus d’espace et vont-en
<34>.2.30 — 25 29 — 34 3.43 — 39? N'est
pas possible.

Apres la prise 38x49 suit 14 — 20! N+. et
sur 2.43 — 39 les noirs jouent aussi 29 —
34!

2.45 - 407 14 - 20!

Il faut se souvenir de cette idée tres
pratigue dans les parties classiques. Les
noirs menacent de jouer 20 — 25 pendant
que 30 — 25 est suivi par un collage avec
débordement.

3.30-25 29-34 4.25x23 34x45
5.23-19?

Les blancs auraient pu jouer 5.27 — 22!!
puis 22-18 au coup suivant, annulant la
partie.

S5... 45 -50! 6.19x26 24 -29
7.33x24 50 x 20
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O. Dijkstra — N.N.

11...18 - 227
Les noirs vont en 22 mais ils n‘ont aucun
espace ici. lls ne peuvent pas aller plus
loin et risquent d'étre enchainés.

1246 -41 4-10

La fermeture de la case 18 conduit a
I'enchainement par 32 — 27! Les blancs
auraient pu jouer 13.50 — 44 Maintenant,
mais choisissent de jouer le mauvais pion
base. Dans quelques coups nous verrons
pourquoi 50 — 44 était meilleur.

13.49 -447 14-20 14.34-29 10-14
15.40 - 34

7 Z
/N

L'idée d'aller en <29> était correcte, mais
a cause du trou en <49> les noirs
auraient pu jouer un coup surprenant:
15... 16 — 21! les blancs ne peuvent pas
suivre parl6.31 — 27 22 x 31 17.36 x 16
17 — 22 18.28 x 17 12 x 21 19.16 x 27 19
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— 23 20.29 x 18 13 x 31 21.37 x 26 24 —
30 22.35 x 24 20 x 49

15... 13-18? 16.45-40 8-13
17.31 - 26!

Exercice 7.1 Quelle est la réponse des
noirs surl7.32 — 277

17... 16 - 21

Exercice 7.2 Les blancs sont enchainés
par marchand de bois. Pourquoi cet
enchainement n'est il pas tres bon?

18.50-45 11-16 19.28 —23! 19 x 28
20.32 x 23

Un coup tres fort. Les blancs menacent
de jouer 34 — 30. les noirs ne sont pas en
mesure d'attaquer l'avant poste: 13 — 19
21.37 — 31119 x 28 22.31 — 27! avec une
dame pour les blancs.
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Pruim — J. Palmans
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Les blancs ont un manque d'espace. Les
pions 31 / 36 / 37 ne peuvent pas jouer.
les pions de leur aile droite ne sont pas
completement enchainés, mais ont peu
de liberté. Les noirs bloquent la position
blanche. La partie a continué 1.29 — 23
mais nous allons étudier une autre
continuation.

1.30-24 4-9

Interdit 29 — 23 joué pour donner aux
blancs plus d'espace.

Exercice 7.3 Comment les noirs
punissent ils 2.29 — 23 ?

Exercice 7.4 Au lieu de 4 — 9 les noirs
peuvent aussi placer une combinaison
immédiatement. ?
Etudions une autre continuation
(diagramme).
1.39-3314-192.38-3221-27!3.32
X 21 16 x 27 est un désastre pour les
blancs. 4.29 — 24 ne mene nulle part: 3 —
85.33-298 -12 +.

La meilleure défense est 1.38 —-323 -9

1) 239 - 3313 -193.32-2814 - 20
4.28 x 17 21 x 12 conduit vers un triste
enchainement: 5.33 — 28 20 — 24! 6.29 x
20 15 x 24 et apres les blancs cassent
'enchainement par 7.28 — 23 19 x 28
8.30 x 19 28 — 32! 9.37 x 28 26 x 37 les
noirs débordent et gagnent.

2) 230 -24 22 -27 3.31x2213-19
4.24 x 139 x385.29-2321 -276.23 -
1826 — 31 7.37 x 26 38 — 42 8.18 — 12 42
— 47 vers une fin de partie difficile pour
les blancs, par exemple 9.12 - 7
(meilleure est 9.26 — 21) 14 — 19!

Les blancs ne peuvent pas damer
maintenant: 7 — 2 27 — 32! 2 x 30* 47 —
29 34 x 23 25 x 45 N+

10.35 — 30 47 — 24 11.40 — 35 24 - 20
12.26 — 21 19 — 23! 13.16 x 27 23 - 29
14.34 x 23 25 x 43 une second dame qui
résulte dans une fin de partie gagnante
pour les noirs.

Bloquer l'adversaire

H B EEN
H B EEB
s |

|

| & s
. .

- 0 =
EE R EE

/I/I/I/I/I
H B B NN
E BB EB

Observons quelques positions 4 x 4 ou
les noirs sont bloqués et perdent.

Ou posez les quatre pions blancs de telle
sorte que les noirs ayant le trait, perdent
par un blocage?
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Plusieurs solutions existent.

HE BB BN
E BB EB
e ]

%;%!%I%I%I
o =

EN=NEEEN-]
SN W
EEE H AN
B EEE
H H-H § §

Le pion 48 peut se trouver sur plusieurs
cases, telles que 47, 49, 42, 43, 38, 32,
34.

'y a plus de possibilités. Voyons 4
options ou le centre noir est encerclé.

|
|

| _ _
AR AR BEEREAn
A A A R E AR EEBN

On peut en conclure que la construction

13 /18 /19 / 23 est faible. La raison est

gue le pion 13 ne peut pas jouer du tout!
H BB BB
-
H Bl N

A

B .
/I/I/I%I/I
H A EE N
EH BB EB
H A B RN
E B EEB

Cette construction est plus forte. Les
noirs ont un marchand de bois. Il n'y a
gu’une solution de blocage maintenant!
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B E R
EEEnEn

Les blancs ont besoin d'un pion en <15>.
1) 14-2030-25B+
2) 23 -2933-2814-2015-10
B+

Le pion 15 ne peut étre déplacé en 25.
Les noirs s'échappent 23 — 29 33 — 28
29 — 33 28 x 39 24 — 29 annulant la
partie.

Dans I'exemple suivant il semble y avoir
beaucoup d'options, mais en réalité il n'y
en a qu'une.
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Dans le diagramme de gauche les noirs
ne jouent pas 29 — 34? 39 x 30 23 - 29
30 — 2411 29 x 20 35 — 30 +, mais 28 —
331139 x17 23 - 28 17 — 12 28 — 33 et
décrochent la remise.

Dans le diagramme de droite les noirs
jouent 29 — 34 39 x 30 23 — 29 et les
blancs ne peuvent pas gagner.
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- , Ex 7.7 une solution
Voici la solution! Les blancs peuvent

contrer les deux sacrifices:

1) 29 — 34 39 x 30 23 — 29 30 — 24! H BB E

29 x 20 44 — 40 B+ o o E

2) 28 — 33 39 x 17 23 — 28 17 — 12 ././././/’//

(Ou 44 — 39 etc. B+) 28 — 33 38 — . .ﬁ.ﬁ/. ‘B

3229-3432-2833x2212-8 NN

< B B B BB

22 — 28 8 — 3 suivi par 3 — 25 B+. P T 7

On voit gu'’il est assez difficile de gagner - 7 7 P

par blocage contre une construction avec B B B A B

deux avant-postes. Les avant-postes sont .
prés de la ligne de promotion a dame. I Ex 7.8 une solution!

est nécessaire de considérer toutes les
sortes de sacrifices qui entrainent un

débordement. ././././
="n"a"a"n
Examinez les positions de blocage en =
jugeant des sacrifices possibles! 4}‘}42?
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Ex 7.9 une solution
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Ex 7.5 Posez quatre pions blancs avec T &
trait aux noirs de telle sorte qu'ils soient 7 ﬁ.ﬁ.
bloqués. Ici une solution. H BN
B

.
H AN
B RN

Ex 7.10 Une solution
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Ex 7.6 une seule solution
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8.Tactiques

le plus important des critéres de
jugement d' une position est le
potentiel tactique.

o
ﬁl/l/éﬁl

_
H

ECE mCEC
ﬁ./// -/// 7, ./// %. /,/
H B-EH-B B
 _H=E-E-N-
././;%I/.ﬂ
B E-D AN

Cette position a été présentée dans la
Lecon 2

au sujet des formations. Nous avons déja
joué le premier coup pour les blancs et
pour les noirs (50 — 45 3 -9).

Apres que les blancs jouent 39 — 34 nous
avions vu la réponse noire 24 — 30. En
fait les noirs ont une meilleure défense.

1.39-34 23 -29! 2.34x23 18x29
3.48 - 43

o
M././././.

> s &
ﬁl/l/lﬁl/%
= T D
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- MIM%%I%

I”I% 1=
H B

/I/
AN B
Si les noirs jouent 3... 6 — 11 4.43 - 39 |l
ne leur reste plus de bon coup.
Si les noirs jouent 3... 13 -18 ou 3... 12
— 18 Les blancs forcent le gain par 4.43 —
39 18 — 23* 5.40 — 35 menace 35— 30 +
29 — 34 6.39 x 30 etc.
La position noire semble perdue, mais il y
a une surprise tactique:

3... 24 - 30!

Les combinaisons avec choix multiple
sont facilement négligées. Dans le livre
de Koeperman, dont est tirée la position,
cette combinaison n’était pas mentionnée

1) 433x3516-215.27x166—-11
6.16 x 18 13 x 31 N+

2) 425x2316-215.27x166—-11
6.16 x 18 13 x 22 7.28 x 17 19 x 48

Le rb6le de la tactigue dans le jeu de
dames est extrémement important. De
nombreuses parties se décident par des
manceuvres tactiques.

Le gain stratégique peut étre complexe
sans aide tactique.

L'entraineur Russe, Michail Kats a
déclaré limportance de la tactique.
Dans une position il faut avant tout
penser: "tactique” !

Bien que nous étudions la tactique
comme dernier critére d'évaluation d' une
position, elle joue toujours un réle et ne
doit jamais étre oubliée.

La table ou Ton Sijbrands pouvait visualiser les 2
écrans avec les pendules afin qu'il puisse
contréler son temps de Jeu sur ses 2 damiers.

il n'est pas possible de juger correctement
une position sans évaluer les possibilités
tactiques! ' Tour d'horizon'
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W. Thoen — Tj. Goedemoed

Les blancs ont joué 21.36 — 31 fermant
leur aile gauche. Les noirs essaient de
tirer un profit tactique de la situation:

21...17 - 227

Les noirs ont calculé que 22.32 — 28? est
perdant: 21 x 32 23.28 x 8 16 — 21! 24.38
x16 7 - 12 25.8 x 17 23 — 28 26.33 x 22

18 x 49 N+. (Note du traducteur Il fallait voir que
lautre prise par 18x23 aprés 32-28 est
évidemment perdante pour les noirs )

Les blancs auraient pu gagner par une
autre combinaison: 22.30 — 24!l 19 x 28
23.43 — 39 23 x 43 24.32 x 23 18 x 29
(plusieurs captures toutes perdantes)
25.38 x 49! 21 x 32 26.37 x 10 B+.

Le choix de capture pour les noirs
rend la combinaison difficile. Les
blancs n'ont pas vu la combinaison et
ont perdu.

La tactique n'était pas la bonne approche.
Les noirs devaient juste jouer 21... 2 — 8
et maintenant par exemple 22.33 -28 7 —
11 23.38 —33 17 — 22 24.28 x 17 11 x 22
et I'enchainement est créé sans souci
tactique.

Note du traducteur : Une combinaison peut en
cacher une autre.

Attention a ne pas tenter une combinaison sans
penser au jeu de l'adversaire !
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Erdenibileg — Tansykkuzhina

trait aux noirs qui souhaitent activer le
pion inactif 15 Dans cette position
classique. Les blancs empéchent cette
possibilité tactiquement.

41... 15-20 42.31-27!

Exercice 8.1 Comment les blancs
répondent-ils a 42... 20 — 25?

42... 13-187?

Les noirs auraient pu jouer 42... 11 — 16.
42... 23 — 29 serait aussi une faute: 43.28
—2319x3744.30x1037—-4145.10-5
41 —-47 46.5—-46 47 x3347.27 -22 17 x
28 48.33 x 6 B+.

Les blancs forcent le gain a l'aide d'un
sacrifice maintenant.

43.26 - 211117 x 26 44.28-22 20-25
45.22x 13 25x34 46.38-33! 19x 8
47.27-21 26 x17 48.32-28 23x32
49.43 -3832x43 50.48 x 10

Le terme tactique fait référence aux
combinaisons, sacrifices et forcings.
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Domchev — Schwarzman

Les blancs essaient de controdler les ailes,
mais leur plan de blocage échoue sur la
tactique. Le triple champion du monde
Alexander Schwarzman a joué beaucoup
de sacrifices magnifiques et étonnants
dans sa carriere. Voici un autre exemple
d'un long et fort sacrifice décisif

39.37 - 317

Empéche I'échange 17 — 21 x 21. L'idée
est bonne mais ici elle amene un pion
suspendu en 31.

Les blancs auraient pu eux-mémes
s'aider d'un sacrifice  pour forcer la
remise: 39.48 — 43!

Le sacrifice Dussaut 16 — 21 40.27 x 16
18 — 22 est puni par 41.25 — 20! +

39... 24 — 29 40.26 — 21! 17 x 26 41.40 -
34 29 x 40 42.35 x 44 et les noirs
redonnent le pion: 29 — 33 43.28 x 39 23
—2844.32x 2319 x 28 45.38 — 32!

45.38 — 337 est suivi par la combinaison
16 — 21! 46.27 x 16 28 — 32 47.37 x 28 14
— 20 48.25 x 14 13 — 19 49.14 x 23 18 x
47

45... 16 — 21 46.27 x 16 26 — 31 = (Cette
variante a été montrée par Schwarzman
dans "draughts magazine Hoofdlijn 129")

39... 24-29!

Les blancs ne peuvent jouer que 48 —
42. Le pion savant est en position
maladroite.

40.45 — 40 est suivi par 17 — 22! 41.28 x
17 12 x 21 42.26 x 17 29 — 33 43.38 x 29
23 x45 +.

40.48 — 43 affaiblirait la case 42 de
maniére décisive, laissant aux noirs
l'opportunité du sacrifice Dussaut: 16 —

2111 41.27 x 16 18 — 22 et les blancs n'ont
pas de défense tactique.
41.48 — 42

HEEEN
%%é% NN
| |

%V

@ |
= R

75,/,I =
= ;%/I%Iz
/I/I%I/I/q
" H-H B B
E P B EE

Il semble que la position noire souffre
d'un manque d'espace, mais en réalité
les noirs peuvent créer plus d'espace par
un sacrifice qui laisse les pions 31 et 42
inactifs.

41... 19 -2411 42.30x 10 15x 4
43.28 x 1913 x 24

Dans la partie les noirs ont joué 41... 14
—2042.25x 14 19 x 10 43.28 x 19 13 x
24 44,30 x 19 10 — 14 45.19 x 10 15 x 4,
également une bonne idée qui conduisit
au gain , Mais Schwarzman admit que
41... 19 — 24 était une meilleure facon
de jouer le sacrifice !
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Aprés 44.45 — 40 18 — 23 la menace 23 —
28 17 — 21 est mortelle.

4442 — 37 29 — 34 4538 - 334 -9
(46.33 — 28 9 — 14) ne donne pas un
meilleur résultat.
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Scholma — A. van Leeuwen
Les noirs ont joué le coup fort 18 — 22.

32.34 — 2971

A premiere vue cela semble étre un
coup perdant. Les noirs veulent forcer le
gain maintenant.

32... 8-12? 33.29x20 15x 24

Les blancs est confronté a la double
menace 21 - 27 + & 24 — 29 N+, mais Les
blancs ont séduit leur adversaire pour les
faire jouer de cette facon. lls placent une
combinaison dévastatrice:

34.31-27! 22x 31 36.28-23 19x 37
37.38-32 37x28 38.33x11 16x 7
39.35-30 24 x35 40.45-4035x33
41.42 - 38 33x42 42.48x10

Un éclatement géant! Etonnant...

Cette combinaison a été appelée coup
Stadskanaal apres la partie.

Stadskanaal est la ville ou s'est joué le
championnat néerlandais 1995 remporté
par Auke Scholma.

Si les noirs jouent 32... 13 — 18 33.29 x
20 15 x 24 le trou en 13 donne aux
blancs le coup de dame 31 — 27 28 — 22
38 — 32 33 x 2. bien gu'il n'en résulte que
la remise.

Les noirs pouvaient jouer 32... 21 — 26

33.29x2015x 24

1) 34.45-4026 x 37 35.42x 3116 —
21 36.40-34

s
%I%Iﬁlﬁl/l

g/
/I/IM

Les noirs n'ont pas intérét a combiner 14
—2025x2324-2933x2422x44a
cause du contre 32 — 27! 21 x 43 48 x
50 +.

36...8-1237.31-26

37.34 — 29 est suivi par 21 — 27!

37...24 — 30 38.35 x 24 19 x 30 39.34 —
2930-3540.39-3414-2041.25x 14
9 x 20 avec petit avantage pour les
blancs.

2) 34.32 — 27 26 x 37 35.42 x 31 16 — 21!
36.27 x 16 24 — 29 37.29 x 20 22 x 44
38.45 — 40 19 x 30 39.40 x 49 30 — 34 et
les deux joueurs débordent : remise.

La partie de Arnaud Cordier était retransmise sur
grand écran dans une autre salle , avec une
analyse en directe par le Grand Maitre Gilles
DELMOTTE futur champion de France 2004.
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Sijbrands — Sheoratan
Parimaribo 1969

1.32-2818-23 2.38-32 12-18
343-38 7-12 431-27 17-22
5.28x1711x31 6.36x2712-17
7.33-2817-21 838-33 8-12
9.42-3820-2410.34-3014-20
11.39 — 34!

Les noirs sont séduits par I'enchainement
de l'aile droite blanche. Sur ce coup
logique les blancs ont préparé un
éclatement géant!

11... 20-257?

oo = e e
s ! Iﬁlﬁl
I%Iﬁ%él/

/,,,./ //.M
oz w7

De maniere inattendue, les blancs
obtiennent une dame sur la case 3...

12.27 - 221118 x 27 13.33-29 24 x 31
14.44 -39 21x32 15.41-37 23x41
16.46x8 3x12 17.39-33 38x29
18.34x3 25x34 19.3x26
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S. Mensonides — Baba Sy

Le grand maitre Sénégalais Baba Sy était
réputé pour ses qualités tactiques.

1. 3-9

Tous les coups sauf un sont punis par
une combinaison.

Le seul coup
positionellement :

restant perd

1) 1.40 — 34 24 — 29! 2.33 x 24 20 x 40
3.35x44 18 —22 4.27 x 29 16 — 21 5.26
x17 11 x 31 6.36 x 27 19 — 23 7.29 x 18
13 x 31 (coup Raichenbach) N+.

2) 1.26 — 21 24 — 30 2.35x 24 20
Xx293.33x2419x304.28x87-125.8
x 17 11 x 35 coup Royal

3) ou 1.26 —2124-302.35x2419
x303.28x87—-124.8x1711x425.38
X 47 16 x 49 N+.

4) 1.37 — 31 24 — 30! 2.35 x 24 20 x 29
3.33x2419x304.28x89-135.8x19
18 - 22 6.27 x 18 30 — 34 7.choix 16 — 21
8.26 x 17 11 x 44 N+.

5) 1.39 — 34 24 — 29 2.33 x 24 19 x 48
3.28x848x2248-322-3115.3x25
15-206.25x27 31 x45 N+

5) 1.28 — 22  Le seul coup pour
empécher une combinaison, mais
maintenant Les blancs sont bloqués: 7
- 12237 -319-14 3.33 - 28 20 -
255.40-3423-29!6.34x23 18 x 29
7.39 - 3312 -17 843 -3929 - 34
9.39x3025x34 +

,
—
-

e,

u ',/l
‘H-N NN
‘ENREE

Sterrenburg — Heusdens
néerlandais championship 2006

Exactement la méme position et la méme
combinaison était placée dans un autre
partie entre maitres.

Les noirs surestimérent leur position et
jouerent:
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38... 21 -267 39.42-37 13-19

Un coup obligé a cause de la menace 27
- 22.

Les noirs auraient dO étre alertés. lls
ouvrent la case 13, offrant aux blancs
une combinaison avec annihilation de la
position noire.

40.27 - 211116 x 38 41.37 -32 26 x 28
42.39-33 28x30 43.35x2 23x34
44.2 x 22
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Wiersma — Sijbrands
World championship 1972

Les deux joueurs ont un avant poste en
24/ 27. Les noirs occupent la case 23.
Mais la position noire comporte une
grosse faiblesse, la case ouverte 2!

Cela rend leur position tactiqguement
vulnérable. Les blancs voudraient
atteindre les cases 22 et 13. Dans la
partie Les blancs n'‘ont pas trouvé la
surprenante fagon de tirer profit de la
situation. Un joueur Russe Makrovich
montra que les blancs auraient pu gagner
par un double sacrifice!

27.34 - 3011 23 x 34

27... 25 x 34 est suivi par 28.39 x 30 23 x
2529.35-30!'25x34 30.24-1913x 24
31.33-2822x4232.31x242x3133.2
x 39 +

28.26 - 211117 x 26 29.24 —19!13 x 24
30.30 x 19
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Une étrange situation. Les noirs ont deux
pions de plus et le trait mais ne peuvent
pas se défendre contre toutes
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les menaces. Les blancs menacent de
jouer 33 — 28 ou 43 — 39 apres la capture
39 x 30 25 x 34. Le meilleur des noirs
serait de jouer 30... 25 — 30 31.35 x 24
34 — 40 32.39 — 34 40 x 20 33.33 — 28 22
X 42 34.31 x 2 42 x 31 35.36 x 27 et la
dame pour deux pions gagne.

ERERCEERE
B E s
SR B
B E
RENCECECE

H-E-E_E-N
moE-N-E E-
JEEE NN

/I/Q/IQ B
EEEE B

A. van Leeuwen — Tchartoriiski

Dans cette position classique fermée Les
blancs ont trois temps de retard.
(Difféerence de développement = - 3). lIs
tiennent la formation olympique en
réserve, Pourtant leur position n'est pas
tres bonne .Des surprises tactiques
causent leur défaite...

40.30 — 25 préviendrait tout probleme,
comme les noirs ne peuvent pas jouer 12
— 18 25 x 14 9 x 20.
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Exercice 8.2 Quelle combinaison suit sur
40.30-2512-18?741.25x149x20°?

40.30 — 25 17 — 21 41.25 x 14 9 x 20
4244 — 39 ameéne une position
légerement meilleure pour les blancs. Les
blancs peuvent aussi jouer 42.28 — 22
puisque 23 — 28 donnerait une meilleure
fin de partie aux blancs

Exercice 8.3 Comment les blancs
contrent-ils 42.28 — 22 23 — 287 43.32 x
2521 x417

40.48 - 43? 12-18

Les blancs découvrent la menace de
coup Raphael (aussi appelé coup Beets
[prononcez en néerlandais : Bates] Dans
son mode typique avec la prise 32 x 25)
17 — 2228 x 17 23 — 28 32 x 25 26 — 31
30x83x41

lIs notent aussi que 41.30 — 25 peut étre
suivi par un coup Philippe: 24 — 30 42.35
x 15 23 — 29 43.33 x 24 19 x 30 44.25 x
34 18 — 22 45.27 x 18 13 x 31 qui ne
donne que la remise apres 46.32 — 27!
31 x2247.15 - 10 etc.

41.43 — 39?7 20 — 25!42.39 - 34 16 — 21!
43.27x16 18 —22

Les noirs placent un joli forcing. Le coup
logique 16 — 11 pour éviter la menace 24
— 29 est puni par 43.16 — 11 17 x 6 44.28
X 17 24 — 2911 45.33 x 24 23 — 28 46.32
x14 9 x 49 N+. Les noirs tirent avantage
des trous de la position blanche.

lls peuvent rien contre la menace 24 —
29.

44.34 - 29 23 x34 45.30x39 24 -29
46.33x 24 22x31

Les blancs abandonnent.

= ?IJI/I/I

Georgiev — Wiersma
Wch rapid

Exercice 8.4 Répondez aux questions.

A) Décrivez les criteres pertinents de
cette position.

B) les noirs jouent 24... 22 - 28?
Comment Les blancs gagnent-ils?
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N. Germogenov - G. van Aalten

Les noirs ont joué 12 — 177

Exercice 8.5 Combinaison pour les
blancs!
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sacrifice

C; forcing = F;
S.

combinaison

lIs peuvent
leur dame
avec une

une combinaison,
gagnent

capture six pions. Comment?

blancs
combinaison, un forcing ou un sacrifice.

Koopmanschap — M. Palmans

Exercice 8.8 trait aux noirs.

placer
Les
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20.Samb — Georgiev

Chercher une combinaison, un forcing ou
un sacrifice!
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Retransmission et analyse en directe par
Le public dans les différentes salles Thierry DELMOTTE de la partie de
Laurent Nicault contre Ton Sijbrands
dans une autre salle
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9.Jugez les positions

Jugez une position correctement
demande de considérer ses
caractéristiques pertinentes. Nous avons
Vu tous ces criteres :

1) Formations

2) Enchainements

3) Cases stratégiques
4) Développement
5) Faiblesses

6) Espace

7) Tactiques
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Chizhov — Kostionov

Examinons toutes les caractéristiques de
cette position:

1) Les blancs ont de bonnes formations,
iIs ont une pyramide centrale. Les noirs
n‘ont qu'une formation active : la fleche
17 / 12 / 8 qu'ils peuvent utiliser pour
pionner le pion 28 du centre blanc.

2) Les blancs sont enchainés par un
marchand de bois.

L'enchainement est économique: 6
pions (14 / 15/ 19 / 20 / 24 | 25
enchainent 7 pions (29 / 33 / 34/ 35/ 39 /
45/ 50. Le controle noir de l'autre aile
n'est pas aussi puissant.

3) Les blancs contrdlent les cases 28 et
27, les noirs n'ont que la case 24.

4) La différence de développement est -1.
Les blancs ont un temps de moins. Cela
ne joue pas un roéle significatif.

5) Les blancs ont une petite faiblesse en
42. La faiblesse noire est le manque de
formation active sur leur aile droite.

6) Les noirs ont peu d'espace sur
leur aile droite. Les blancs ont plus
d'espace.

7) La tactigue jouera un réle important
dans la partie. Les deux joueurs devront
considérer les possibilités tactiques dans
leurs calculs.

Le plus important critere de la position est
le manque d'espace des noirs. La
tactique décidera du gain des blancs ou
de la remise.

32.45-40 17 -22 33.28x17 12x 21

Les noirs utilisent leur formation pour
prendre le pion 28. C est logique. 32... 17
— 21?7 33.31 — 26 se traduit par la perte
d'un pion pour les noirs.

3431-26 2—- 7 3526x17 7-12

Les noirs ne peuvent pas jouer 34... 21 —
27 35.32 x 21 16 x 27 a cause de 36.29
— 23 B+,

34... 19 — 23 35.26 x 17 25 — 30 36.34 x
25 23 x 45 37.32 — 27 est trés dangereux
. Le pion 17 est tres fort, comme dans la
partie.

36.37-31 12x21 37.31-26 19-23

Les noirs auraient pu choisir le sacrifice:
8 — 12! 38.26x 8 13 x 2 aprés quoi l'aile
blanche gauche est affaiblie. Les blancs
ne peuvent jouer 39.32 — 28 16 — 21
40.38 — 32 a cause de une combinaison
a dame en 49.

Mais les blancs peuvent jouer 39.32 — 27!
, 19 — 23 40.34 — 30! 25 x 45 41.38 — 32
23 x 34 42.39 x 10 15 x 4. Les noirs
peuvent probablement défendre cette
position difficile.

38.26 x 17 25—-30 39.34 x 25 23 x 45
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La situation a changé. Les blancs ont une
forte position. Le pion 17 est puissant. Il
donne aux blancs un "extra" espace et Il
maintient plusieurs pions noirs occupes.
Les blancs peuvent construire la fleche
27 | 32 |/ 38 avec menace de
débordement.

40.32 -27 24 -29 41.33x24 20x 29
42.38 -32 14-19 43.43-38 8-12
4417 x 8 13x2

Une défense logique: les noirs pionnent
le pion 17. Mais, les blancs maintenant
controlent la case 24. Les pions blancs
travaillent ensemble d'une meilleure
facon que les pions noirs ne le font.
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45.35 - 30! menace a la fois 39 — 33 et
30 - 24.

45.... 29 —-34 46.39 -33 34-40

47.30-24! 19x 30 48.25x34 40x29

49.33x 24
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Tres fort | Les blancs ont les cases 27 et
24. Les noirs souffrent toujours d'un
manque d’espace. L'opposition 45 / 50
est favorable aux blancs en fin de partie.
Il ne reste pas de défense pour les noirs.
49... 18 — 23 50.27 — 21 16 x 27 51.32 x
212 -7 5221 — 17 et aprés 23 — 28 le
pion 24 va rapidement a dame.
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49... 2—-7 50.27-21 16 x 27
51.32x21 7- 12 52.24-19 15-20
53.38 — 33

Les noirs sont forcés de laisser le pion 19
aller & dame.

53... 18 -22 54.19-13 22 -28
55.33x22 12-18 56.22-17! 18 x9
57.17-12 20-24 58.12 -8! 24 - 30
59.8-230-34 60.2-11

La fin de partie est gagnée a cause du
contrble du trictrac. La partie se continua
par: 60... 34 — 40 61.21 — 16 40 — 44
62.50 x 39 9 — 13 63.11 — 17 et les noirs
abandonnent.

. e / 7= /////
/ ////././/// ///

Shaibakov — Boomstra

Comment Jugez cette position?

1) Les noirs ont la pyramide centrale avec
un avant poste en <28>. Les blancs ont
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de vraies formations dirigées contre le
pion 28: les fleches 38 /42 / 47 et 38 / 43
/ 49 sont efficaces.

2) Il n'y a pas d'enchainement.

3) Les noirs contrblent les cases 23 et
24. ils aussi ont un avant poste en <28>.
Contre le pion <28> les blancs ont
besoin au moins de contrdler <27> et
<26> . lls peuvent pas laisser un pion
noir venir en 26 a cause de la menace 16
-2126-31.

4) La différence de développement est —
6. les noirs ont six temps de plus, qui
semble intéressant pour une position
d'attaque.

5) Les noirs ont une grosse faiblesse 7.
Cette faiblesse résulte du fait qu'ils ne
peuvent pas développer leur aile droite.
11-17et12-17

sont interdits. 11 — 17 & cause de 27 —
22 18 x 27 32 x 21 16 x 27 38 — 32 27 X
38 42 x 2 B+.

12-17, coup direct. Comme ils manquent
d'espace sur cette aile a cause du pion
suspendu en 7, les noirs doivent jouer sur
l'autre aile pour survivre.

La faiblesse en 7 est le critére le plus
pertinent. Il est responsable d'un manque
d'espace et donne aux blancs
'opportunité de bloquer les noirs. Les
blancs vont s'employer a contrler
l'autre aile.

1.50-45 3-9

1... 20 — 25 est suivi par 2.39 — 34! 14 —
20 3.34 — 29 25 x 34 4.43 — 39 34 x 43
526 -2125x346.40x2923x34 7.32
X 2543 x328.40x29 11 —17 9.37 x 28
17 x 26 10.28 — 23 avec une position
gagnante pour les blancs.

1...20-242.40-3514-20(24-29
38 — 33 B+1) 3.30 — 25, laisse les noirs
sans réplique correcte.

2.39-34 20-25

Exercice 9.1 Comment les blancs
boquent ils leur adversaire aprés 2... 20
— 247

3.41-36

Les noirs n'ont plus de bon coup.. lls
décident de sacrifier un pion par 28 — 33
et perdent.
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Scholma — Novogitsina

1) Les noirs possedent plusieurs
formations. Les blancs ont une forte
construction sur leur aile droite. Les
blancs n'ont pas | importante fleche 38 /
43 | 49. Cette fleche vise I'avant poste en
<27>, qui ne peut pas étre pionne.

2) Il 'y a pas d enchainement, bien que
les noirs soient bloqués sur leur aile
gauche.

3) Les noirs ont toutes les cases
stratégiques sous contrdle. A cet instant
les blancs contrélent la case 24. Les
noirs ne peuvent pas aller a la case 24,
puisque 20 — 24 x 24 est puni par 34 — 29
et 19 — 24 par 34 — 30 B+.

4) La différence de développement est
de : — 2 temps

5) La faiblesse noirs est leur aile gauche
bloquée. La case 11 est vide aussi ils
doivent prendre garde que le pion 22 ne
puisse étre enlevé. Les blancs ont une
faiblesse en 49. lls manquent le pion 49
pour construire la fleche 38 / 43 / 49. La
répartition des pions blancs n'est pas
optimale. L'aile droite est surchargée.

6) Les noirs souffrent d'un manque
d'espace. lls ne peuvent aller ni en 24 ni
en 28. lls ne peuvent se déplacer que sur
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leur aile droite. Les blancs n'ont pas
encore de pion en 26, lls peuvent encore
aller en 21. Le plan blanc est de bloquer
la position complétement.

7) Les blancs doivent de méfier de la
case ouverte 49, qui offre aux noirs des
possibilités de coup de dame. lls doivent
aussi surveiller le chemin 23 x 41.

35 — 30 n'a pas de sens. Les noirs ne
joueront pas 20 — 24, bien sdr (Les
blancs ont une combinaison a dame)
mais 17 — 21 et 31 — 26 perdent sur 20 —
24 N+.

28.47 -41

Les blancs auraient plutot di jouer 28.47
— 42 parce que 7 — 11 (casse la fleche 7 /
12 / 18) peut étre suivi par 29.34 — 30! 23
x 34 30.40 x 29 bloquant entierement la
position. Les blancs cependant ont
découvert que 28.47 — 42 permet 17 —
2111 29.31 — 26* 20 — 24! 30.26 x 17 23
X 41 31.36 x 47 27 — 32 (ou 14 — 20
d'abord) 30.38 x 27 14 — 20 33.25x 23 7
—11 34.29 x 20 18 x 49 N+.

28...7-11
Puisque la case 42 est ouverte le 34 —
30 23 x 34 40 x 29 est suivi simplement
par 20 — 24 29 x 20 15 x 24 contrdle
toutes les cases stratégiques.

29.31-26 27 -31!30.36 x27 22x 42
31.38x47 11-16

L'échange a redonné aux noirs de
I'espace ! La position noire est clairement
meilleure. lls peuvent simplement
continuer par 17 — 21 x 21 contrlant a
nouveau la case 27.

La tactigue devient dominante et
empéche le blocage total du jeu noir.
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Vivian Moorman — Ester van Muijen

1) Blancs et Noirs ont une pyramide
centrale.

lls possedent tous deux la formation
olympique. Les noirs peuvent finir un
marchand de bois en mettant un pion en
17 (12 — 17). Les noirs aussi tiennent la
fleche 15/20/24. Les pions noirs
travaillent bien ensemble.

2) Il n'y a pas d'enchainement.

3) Les blancs possedent <27> et <28>,
pendant que les noirs ont <23> et <24>.
la position est une classique fermeée.

4) La différence de développement est 33
— 36 = — 3. Les blancs ont trois temps de
moins, ce qui est bon dans les positions
classiques fermées de milieu de partie.
Les positions de milieu de partie sont des
positions avec 10 pions ou moins.

5) Les blancs ont une faiblesse en <36>.
a cause des trous en <31> et <42> il est
nécessaire de veérifier les combinaisons,
et notamment le coup Royal.

Les noirs n'ont aucune faiblesse.

6) Les blancs n'ont pas beaucoup de
liberté, a cause des coups tactiques.

7) Le coup naturel 30 — 25 échoue sur un
coup Royal.

Comme les blancs ne peuvent jouer
33.30 — 25 ils souffrent d’'un manque
d'espace. Les blancs ont deux
problemes, espace et inactivité du pion
36 et un avantage: trois temps de moins.
Le probléeme des blancs est de tirer
avantage des trois temps de moins.

Etudions les coups blancs. :

33.39 — 34 est suivi par 12 — 17!

A cause de la forte fleche 6 / 11 / 17 qui
menace 17 — 22. les blancs ne peuvent
jouer 33.39 — 34 12 — 17 34.27 — 22 avec
le contre par 13 — 18 et dame.

34.36 — 31 17 — 22 35.28 x 17 11 x 22
36.43 — 38 6 — 11 37.30 — 25 11 — 17
38.34 — 30 17 — 21 39.40 — 34 24 - 29
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40.33 x 24 20 x 40 41.45 x 34 15 - 20
42.39 - 33 20 — 24 43.34 — 29 23 x 34
44.30 x 39 19 — 23 45.39 — 34 13 - 19
46.34 — 30 23 — 29 et les blancs sont
bloqués.

33.40 — 34 20 — 25, résulte dans un
horrible enchainement pour les blancs.

33.36 — 31 12 — 17 34.28 — 22 17 x 28
35.33 x 22 11 — 17 36.22 x 11 16 x 7
37.39 — 33 24 — 29! 38.33 x 24 20 x 29,
semble peu enviable pour les blancs.

33.28-22 11-17
Une autre possibilité est 24 — 29 x 29.
34.22x11 16 x 7!

Prendre en arriere présente deux
avantages:
- il ne gagne pas temps mais
redonne aux noirs plus de liberté.
- les noirs conservent la possibilité
de construire la  formation
olympique.

3533-28 7-11
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36.39 — 337

Donne aux noirs l'opportunité d'utiliser
leur fleche 6 / 11 / 17. lls auraient pu
jouer 36.30 — 25 apres quoi les noirs
pionnent 24 — 30! 25 x 34* 19 — 24 28 X
17 11 x 44 14 — 19 avec un avantage.

Les blancs peuvent aussi jouer 36.38 —
33?123 - 29 37.43 — 38 20 — 25 38.39 —
34 18 — 23 forcent la remise par
'amusante combinaison 27 — 21! 26 x 17
28 —22 17 x39 34 x43 25 x 34 38 - 33
29 x 49 40 x 16 49 x 27 37 — 31 et la
dame est prise : remise.

36...12-17!

Dans la partie 36... 24 — 29 a d'abord été
joué, mais 12 — 17 est meilleur.

Sur 37.27 — 21 les noirs gagnent un pion
par 18 — 22 38.21 x 12 22 — 27 39.32 x 21
23 x41 40.36 X 47 26 x 8 N+.

Apres 37.36 — 31 forcé 17 — 22 38.28 x
17 11 x 22 Les blancs suffoquent: 39.30 —
256—-114043-3911-1641.40- 34
24 —-3042.35x 2420 x40 3.45x3415 -
2044.33-2919-2445.39 - 3322 -28
N+.
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Podolski — Tkatchenko

1) Les noirs ont des formations au centre.
lls peuvent utiliser la fleche 8 / 12 / 17
pour pionner 17 — 21 x 21.

Les blancs ont le trefle 26 / 31/ 36 dans
le but de bloquer l'aile droite noire. Les
pions blancs travaillent ensemble pour
encercler le centre noir.

2) Il n'y a pas d'enchainement.

3) Les noirs ont des avant-postes en 27
et 28. lls contrélent aussi la case 23. Le
pion blanc 15 empéche les noirs de
contréler la case 24. Les blancs ne
contrdlent aucune case stratégique, mais
essaient d'encercler la position d'attaque
noire.

4) La différence de développement est 32
-33 = — 1. Les noirs ont un temps plus.

5) Les blancs n'ont pas de réelle
faiblesse, bien que leur centre ne soit pas
fort. L'aile gauche noire est un peu faible.
Elle n'est défendue que par deux pions:
14 et 4.
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6) Le probleme pour les noirs est de
garder assez d'espace. Les blancs
essaient de minimiser l'espace naoir.
C’est une stratégie d'encerclement. Les
blancs espérent bloquer les noirs ou
placer une contre-attaque sur laile
gauche noire faible.

7) La tactigue est importante pour juger
de la position. Les noirs essaient de
prendre plus espace en pionnant 17 — 21
x 21 31 — 26 27 — 32 etc. Les blancs
anticipent ce scénario par des moyens
tactiques.

35.46-41? 17-21 36.26 x17 12x21
37.31-26 27-32 38.26x17 22x11
39.33x22 18x27 40.39-33
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Les noirs continuent a la case 32,
gagnant de l'espace, mais maintenant ils
ont un probleme tactique du aux trous
dans leur position.

Les blancs menacent de jouer 33 — 28.
Les noirs ne peuvent pas I'empécher par
13 — 18, a cause du coup de dame par
41.33 — 28 32 x 23 42.36 — 31! 27 x 47
43.29 — 24 47 x 20 44.15 x 2 B+.

Les noirs auraient pu s'aider elle méme
d'une arme tactique : aprés 40... 16 —
2111 41.33 — 28 32 x 23 42.29 x 20 est
contré par 4 — 10! 43.15x4 21 - 26 44.4
x 31 26 x 46 =.

Mais les noirs jouent 40... 4 — 9?
Affaiblissant leur défense.

Les blancs débordent aprés

41.41 — 37 32 x 41 42.36 x 47 11 - 17
43.29 -24 11 -17

43... 14 — 20 aurait été puni par 44.30 —
25!

44.24 — 20 14 x 25 45.15 - 10 et gagnent
la partie.

Les blancs pouvaient interdire cette
défense noire 40... 16 — 21 Dans cette
variante, ils ne jouent pas 35.46 — 417
mais 48 — 43 ou 49 — 44,

Voyons 40.48 — 43. les noirs ne peuvent
jouer 17 — 21 41.26 x 17 12 x 21 42.31 —
26 27 — 32 43.26 x 17 22 x 11 44.33 x 22
18 x 27, puisque maintenant les noirs
n‘ont pas de réponse sur 45.39 — 33!
sur45... 32 - 37 suit 46 —41 33 - 28

Si les blancs jouent 35.48 — 43 les noirs
ont une variante logique:

35.48 — 43 19 — 23 36.43 — 38 13 - 19
37.46 -418-1338.41 - 37

aprés 38.49 — 43 les noirs reprennent de
espace avec 28 — 32.

38... 28 — 32 39.37 x 28 23 x 43 40.39 x
48 19 — 23 41.49 — 44 23 - 28 42.40 - 34
28 x 39 4334 x 43 et seulement
maintenant il devient clair que la position
blanche est meilleure

. Si les noirs vont en 32 les blancs
attaqueront ce pion.

. Si les noirs jouent 43... 14 — 19 44.30 —
25 19 - 23 4540 - 34 les noirs
conservent leur probleme de manque
d’espace avec une aile gauche affaiblie.

Il est tres difficile de juger la position
(premier diagramme) correctement, pour
des raisons pratiques. Le plus important
est de "voir" la variante 17 — 21 x 21,
avec le potentiel tactique qui gouverne
cette position.
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T. Wolthers — B. van Hoor

Exercice 9.2 Décrivez les
caractéristiques de cette position. Jugez
la position!
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1) Les blancs ont la pyramide centrale,
mais le pion 36 sur leur aile gauche est
manquant pour finir la fleche 27 / 31 / 36.
sur l'autre aile Les blancs n'ont aucune
formation pour reprendre le controle de
cette aile. Aprés 20 — 25 les noirs ont le
fort marchand de bois 23 /24 /13 /8.

2) Comme les blancs n'ont pas de pion
en 36 les noirs vont examiner le plan
d’enchainement l'aile gauche blanche 12
—17et17 - 21.

3) Les blancs contrélent 27 et 28, les
noirs 23 et 24 mais aussi 25. Les noirs
contrblent les ailes dans une position
classique fermée.

4) La différence de développement =
— 1, presque égale.

5) Les faiblesses blanches sont absence
de pion en 26 et manque de formation.

6) les noirs ont plus d’espace. lls peuvent
jouer sur les deux ailes, pendant que les
blancs sont limités sur leurs deux ailes.

7) Les blancs ne peuvent jouer ni 27 —
22?12 — 18 31 — 27 (22 — 17 18 — 22
N+1) 16 — 21! N+.

ni 39 — 34 20 — 25 avec la menace 24 —
29.

Le critere pertinent de cette position est
le contr6le noir des ailes. Avec en
conséquence un mangue d'espace des
blancs.

30.46-41 12 -17

Si les blancs désirent échapper a
'enchainement ils doivent jouer 31.27 —
22 ou 31.28 - 22.

31.27 — 22 6 — 11! 32.31 — 27 20 — 25

33.45-402-7!
menace 16 — 21 26 — 31 24 — 30 avec un
dame en 46.

3441 - 36 7 - 12 35.40 — 34 12 — 18
36.48-438-12

Les libertés des blancs diminuent
rapidement.

37.34 — 30 25 x 34 38.39 x 30 23 — 29
39.30 — 25 29 — 34 40.43 — 39 34 x 43
41.38 x49 18 — 23

ou le spécial 26 — 31! 42.37 x 26 3 — 9 N+
42.49 -44 17 -21

menace 23 — 29 N+

43.36 — 31 12 — 18 44.44 — 39 23 — 29
N+.

31.28-22 17x28 32.33x22 20-25
33.41-36 24 -30 34.35x24 19x30

Gagnant plus d'espace sur le flanc droit
36.48 — 43
T = = ]
. s | |

2 7 2

EN=NONENC
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=
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Le meilleur coup des noirs est 36... 23 —
29! Maintenant. Les blancs ne peuvent
pas attaquer 37.39 — 33 30 — 34! 38.33 x
24 34 - 40 39.45 x 34 13 - 18 40.22 x 13
8 x 48 +.

Apres 36... 23 - 29 37.22 - 1729 - 341l
y a une situation complexe mais
bénéfique aux noirs

36... 30-34 37.39x30 25x 34

Les blancs ne peuvent jouer 38.38 — 33
maintenant a cause de 23 — 28 32 x 23
13 — 18 et 8 x 48 N+.

lls auraient pu jouer 38.22 — 17 avec une
défense possible, mais les blancs
continuerent faussement.
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38.43 -39 34 x43 39.38x49 13-19
40.45-40 19-24 41.40-34 3-9
4249 -44 9-14 43.44-40 2-7
4440 -35 24 -29 45.22-17 29x40
46.35 x 44
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Bien essayé surtout si la pendule s'affole
I.46... 7 — 12 est puni par 47.32 — 28! 12
X 41 48.28 x 10 26 x 37 49.36 x 47 B+.

46... 14 — 20! 47.44 -39

47.27 — 22 est suivi par 7 — 11! 48.44 —
3916 — 21 49.31 — 27 et 22 — 18 est puni
par le 26 — 31 collage.

47... 7-12 48.27-22 12x21
49.31 -27 20-24 50.39-33 8 - 13

Les blancs abandonnent.
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Schwarzman — H. v.d. Zee

1) Les deux joueurs ont des formations
actives. La construction de l'aile droite
blanche n'est pas active. Les blancs ont
un marchand de bois a gauche.

2) Le blancs marchand de bois est
combiné avec une position moderne a
droite. Habituellement ce n'est pas bon.
Pour tirer profit de marchand de bois il
faut controler l'autre aile, mais les blancs
n’ont aucune formation active a droite.

3) Les blancs possédent <26>, <27>,
<29> et <30> simultanément. Les noirs
ont <22> et <23>.

4) La différence de développement = + 6
5) Les blancs ont des faiblesses dans
leur défense, aucun pion de base. Les
deux constructions ne travaillent pas
bien. Leur centre est plutét faible. Les
noirs n'ont pas de pion en<3>, mais ils
sont plus influents au le centre.

6) Les blancs ont peu d'espace sur leur
aile droite, ce qui rend leur marchand
de bois inefficace.

7)Trait aux noirs : qui doivent prendre
garde au potentiel tactique. Dans la partie
ils sont victimes d'une combinaison.

28... 9-147 29.29-24 20x 49
30.30-24 49x21 31.26x 10

I/IZI/I/’/
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Chmiel — Schwarzman

e = =
ﬁ,/l/l/l/-

Exercice 9.3 Décrivez les caractéristiques
pertinentes de cette position. Sont-elles
meilleures pour les blancs ou les noirs?

L'arbitre Dominique Thiney assurait le report de la
partie de Laurent sur le damier de démonstration.
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Solutions section 1

Lecon 1: Comment jugez une
position?

1.1 (Pepijn v.d. Brink — Job Arts) Les
blancs ont un marchand de bois ( voir
Lecon 28 du chapitre ) alors quiils
contrélent l'autre aile. C'est trés bon pour
les blancs. Une facon logique de jouer
est: 34 - 29123 x3439x30 5-1030 -
24 (empéchant I'échange 17 — 21 20 -24
14 x 21 =) 20 x 29 33 x 24 14 — 19 47 —
42 19 x 30 25 x 34 avec un bon
marchand de bois.

1.2 L'absence du pion savant en 48 est
une faiblesse. La formation 37/42/48
mangquent, aux blancs alors que les noirs
ont cette formation. Donc les noirs
peuvent pionner 14 — 20 25 x 14 9 x20
pour gagner de I'espace, pendant que le
pion blanc en 42 reste inactif. La position
noire est meilleure.

1.3 La position noire est tres forte. lls ont
des formations, et contrblent les cases
stratégiques 23, 24 et 27.

Apres 43 — 38 21 — 27 32 x 21 16 x 27 43
— 38 23 -29 34 x 23 19 x 28 Les blancs
sont bloqués.

1.4 Les blancs controlent les cases
stratégiques. lls contrélent a la fois le
centre et la case 27, alors qulils ne
possedent pas encore le centre et la case
27 ! Les blancs jouent 45 — 40 (menace d'
attaque du pion 30) 10 — 14 43 — 39 14 —
20 40 — 34 20 — 25 36 — 31 (menace d'
attaque du pion 31) 7 — 11 31 — 27 11 —
16 33 — 28 tous les pions noirs sont
inactifs. 8 — 13 28 — 23 et les noirs sont
bloqués.

1.5 L'aile gauche noire est enchainée.
Donc Les blancs sont mieux, bien qu’ils
aient besoin de veiller a la tactique!

Dans la partie 37 — 32(?) 6 — 11 42 — 37
18 — 22! 32 — 28? F(t joué donnant aux
noirs la combinaison 19 — 23. Les blancs
auraient pu jouer 1.38 — 32 18 — 22 (en
1...6—11 Les blancs jouent 2.32 — 27! et

enl...17-222.45-40 +/-) 2.36 — 31
évitant la combinaison 19 — 23 et prenant
le centre.

1.6 Les blancs ont une position
supérieure, contrdlant 27, 28 et menacant
de prendre 24 également: 33 -29!3-9
(3—829-241)49-446-1144-4015
—-2040-349-1434-30(28-23?20
— 24 =) et les noirs n'ont plus de bon
coup.

1.7 Les blancs sont enchainés a la fois a
gauche et a droite et n‘ont pas d'espace
.Les noirs ont une position gagnante.

1.8 Les noirs ont des pions faibles 9 et
15. Les blancs ont une bonne position
classique avec des formations et
suffisamment d'espace. Les blancs sont
mieux.

Lecon 2: Formations

Ex 2.1 4.33-29 23 x345.39x3025x
346.27-2126x287.32x1+

Ex 2.2 1.42 — 37! menace 28 — 22 & 37 —
31.

1)1...7-122.28-2218 x 36 3.34 - 30
25x344.40x7 2x115.37 -3136x27
6.32 x5

2) 1... 8 — 12 la méme combinaison
donne un dame en 1.

3)1...18 — 22 3.34 — 30 25 x 34 4.40 x
27 W+2

4)1...17 — 21 2.31 — 27 21 — 26 3.27 —
2126 x17 4.28—-22 +

2.334-29123x3440x20 14 x 25 32 -
28 B+1

2.4 7.34-30! 25 x 34 8.39 x 30 20 — 25
9.27 — 2111 17 x 26 10.28 — 22 25 x 34
11.22 — 17 11 x 22 12.32 — 28 23 x 32
13.38 x40 =

Les blancs peuvent aussi jouer 7.35 — 30
24 x 358.33 -29 =.

2.532-2823x3238x27
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26 A)26-3127x3621-2732x2319
x 50 N+
B)1.44-4017-222.41-3622x31
3.36 x2711—-174.47-416- 11! (les
noirs peuvent aussi jouer 20 — 24! 5.40 —
34 24 — 30" 6.35 x 24 19 x 30 etc. +) 5.39
—-3417-226.41-3622x317.36 x 27
11-178.33-2818-229.27 x 18 13 x
33 10.38 x 29 26 — 31!, et parce que 42 —
37 x 37 est puni par 19 — 24 les noirs
atteignent la case 36 et débordent.
C)1.41-3626-312.27—-22'17x37
3.36x2721x324.42x31 =.

2727 —-2116x2928 -2319x28 39 -
3328x3943 x1+

2.828-2319x3738-3237x2829 -
2420x3843x1+

2934 -3025x2333-2923x3428 -
2218 x2731x2217x2832x5+

2.1029-2318x2933x2422x3532-
28 20 x 29 28 — 22 17 x 28 38 — 33 28 x
3943 x5 (ou43x5)+

21127 -2218 x27 32 x 2116 x27 38 —
3227x2930-2419x3035x4 +

2.1229-2419x3949-4339 x48 38 —
3348 x2228x10 +

2.1329-2318x4928-2217x28 32X
2549 x2125-2015x2430x 26 +

21434 -3025x3433-2934x2328x

19 26 x 28 38 — 32 28 x 37 42 x 31 13 x
2427 -2116x2731x4+

Lecon 3: Enchainements

Ex 3.1 36 — 31! suivi par 35-30 25 x 23
31-2721x3237x30-=.

Ex 3.2 17 — 22 26 x 17 24 — 29 33 x 24
22x4224-2011x2231-2622x31
26 x 48 +.

3.3 L'aile droite blanche est
economiquement enchainée, pendant

gue les noirs sont plus actifs sur l'autre
aile. La position est meilleure pour les
noirs. La partie se continua par :

1... 14-20 2.49-4420-24 3.48-43
2-8 444-40 18-22 5.28-23 19x
28 6.30x1913x24 7.38—-32 22-27
8.33x3124-29 9.34x2312-18
10.23x 1221 -2611.12x2116 x49

3.4 L'enchainement n'est pas
economique et les noirs contrélent l'autre
aile.

La position est favorable les noirs.

La partie Tsjertok — Dybman se continua
par :

36.41 —36 15-20 37.27 — 22 18x27
38.31x2223-2939.36 -3120-25
40.22 -1817-22 41.18x273-8
42.26 x 17 11 x 33 43.27 - 22 19-23
44.32 — 27 24 - 30 45.37 -32 33 -39
46.43 x 34 29 x 40 47.45 x 34 30 x 39
48.22 — 17 39 — 44 49.31 — 26 44 — 49

3.5 Les blancs sont enchainés par le
marchand de bois-pendant que les noirs
controlent l'autre aile. La position est
meilleure pour les noirs.

La partie G. Jansen — Sijbrands se
continua par :

29.37 —31 24 - 30! 30.35 x 24 19 x 30.
Maintenant Les blancs ont un pion
suspendu en 31, Les noirs de maniere
surprenante arrétent de jouer a droite et
encerclent le centre blanc pour bloquer
leur adversaire.

31.42 — 37 30 — 35 32.29 — 24 20 x 29
33.34 x 23 13 — 19 3440 — 34 9 — 13
3545 -4015-20 36.23-18 13 x 22
3732 -27 12 -18 3838 -32 8-13
39.34 — 29 19 — 24 40.29- 23 18 x 38
41.27 x 938 x3642.9-4 14 - 19
43.40 — 34 24 — 30 44. 4 — 15 19 — 23
45.15 x 21 16 x 27 46.26 — 21 27 x 16
47.28 — 23 16 — 21 48.23 — 19 21 — 27
49.19 — 14 27 — 32 50.37 x 28 36 — 41

3.6 Il ya moins de pions enchainés par
le marchand de bois qu'il n'est usuel. Les
blancs contrélent la case 27.

Apres 1.44 — 40! les noirs ne peuvent
jouer 19 — 23 a cause de 40 — 34 avec la
menace mortelle 27 — 22 +. aussi: 1.44 —
409 -14232-2812-17 3.37 -32 17
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— 21 4542 — 37 8 — 12 46.28 — 22! etc.
B+

3.7 L'enchainement du trefle est
économique et les blancs sont actifs sur
lautre aile. 32 — 28 x 27 donne aux
blancs de bonnes chances de gain.

3.8 Les blancs ont des pions inactifs en
40 et 45, qui rendent I'enchainement du
trefle moins économique.

De plus, les noirs peuvent jouer 24 — 29!
(30 — 24 échoue sur un coup de dame de
47)

3.9 1... 19 — 24! permet I'enchainement:
2.36 — 31 13 — 19! 3.41 — 36 8 — 12! et
apres 27 — 22 x 22 suit 23 - 28!
gagnant un pion.

3.10 Les noirs ont un marchand de bois
mais ne contrblent pas l'autre aile.
L’avant poste en 27 est vulnérable, bien
guil ne puisse pas étre attaqué
immédiatement: 37 — 327 est suivi par le
2—-718 — 23 24 — 30 20 x 49 coup de
dame.

Les blancs auraient pu jouer 1.37 -31! 2 —
7245-401'18-23(9-1435-3029 -
23 x 24 etc. avec dame en 2) 3.29 x 18
12 x324.42 - 37" 32 x415.36 x47 27 x
36 6.47 — 41 36 x 47 7.38 — 32 47 x 29
8.34x1+

Lecon 4: Développement

4.1 50... 34 — 39 51.44 x 33 23 - 29
52.33x24 13 -1953.24 x 22 17 x 48 N+

4.2 Les blancs perdent les pions 27 et 28,
pendant que le pion 26 recule de deux
temps, aussi ils perdent 4 + 4 + 2 = 10
temps.

Les noirs perdent les pions 11 et 22,
aussi ils perdent 2 + 4 = 6 temps.

Comme les noirs peuvent jouer apres
I'échange les blancs perdent un autre
temps.

Les blancs perdent 5 temps

4.3 Les blancs perdent le pion 24 (5
temps) pendant que les noirs perdent le
pion 20 (= 3 temps). Comme le pion 23
recule de 2 temps, les blancs perdent 2 +
2 = 4 temps.

4.4 Les noirs perdent le pion 17 (=3
temps) pendant que les blancs perdent le
pion 32 (= 3 temps), aussi il n'y a pas de
différence.

4.5 Les noirs ont 13 temps de plus. 20 —
25 x 24 gagnent deux autres temps: Les
blancs perdent le pion 29 (= 4 temps)
pendant que les noirs perdent le pion 15
(= 2 temps).

Les noirs ont 15 temps de plus.

4.6 Les blancs perdent 2 temps, les noirs
perdent 6 temps. Les blancs gagnent 4
temps.

4.7 Les blancs perdent 1 (44) + 2 (40) =3
temps mais le pion 50 gagne 2 temps,
aussi ils perdent 1 temps. les noirs
perdent 5 + 6 = 11 temps. Les blancs
gagnent 11 — 1 = 10 temps.

4.8 Il faut regarder ce qu'il se passe apres
27 — 22. Les blancs perdent les pions 22
et 28, pendant que les noirs perdent les
pions 18 et 19. Transporter Le pion 33 de
31 ne change rien.

Les blancs perdent 5 + 4 = 9 temps,
pendant que les noirs perdent 3 + 3 =6
temps. Les blancs perdent au total 9 — 6
= 3 temps.

49 4x2+3x4+1x4+1x5-(4x1+
3x2) =29 - 10 = 19 temps. C'est plus
gu'il n'en faut!

4103x1+4x2+3x3+2x4-(4x1
+4x2+3x3+1x5)=28-26=2.Les
blancs ont 2 temps de plus.

4.11 Bouger | e pion 49 & 30 pour donner
la symétrie colte 4 temps. 4 temps de
retard est une bonne chose dans une
position classique fermée.
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Lecon 5: cases stratégigues

5.124-1929x2037-3133x4B+

529.39-33 17-22110.28 x 26 18 - 23
11.29 x18 13 x 42 N+

5.31.29-23?18x292.28 -2329 x 18
3.39-34 20 x 29 4.34 x 3 et la dame est
prise (par exemple) 13 — 18 5.3 x 20 15 x
24 =,

5.4 37.48 — 43?7 23 — 29! 38.34 x 23 19 x
37 39.30 x 10 9 — 14! 40.10 x 19 27 —
32141.38 x 18 12 x 14 N+

5.547.29 — 241 19 x 30 48.40 — 35! et 30

— 34 est suivi par 33 — 29 34 x 23 28 x 8
12 x327-2116x27 32 x 23 +.

Lecon 6: faiblesses

6.1 A)34-29722-28+

B) 37 - 3122 -2832x23 (33 x2224 -
29 +)19x2833x2224 -2934x2325
—-3035x2420x36 +.
C)32-2824-29133x1122x31+

6.2 M. Tuik — D. de Jong l'aile gauche
blanche n'est pas développée du tout.
Les pions 34 / 25 / 40 / 45 ne sont pas
actifs. La distribution des pions est
mauvaise. Le centre blanc est trop faible.

6.3 W. Ludwig — L. Sekongo ['aile droite
noire est enfermée. Les pions 12 et 1 ne
sont pas actifs non plus. L'autre aile n'est
pas développée proprement avec un
vilain pion en 10 (il serait mieux en 4). les
noirs ont peu d'espace de jeu a cause de
I'enchainement.

6.4 Les noirs n‘ont aucune formation
active. Les noirs sont tres limités. Le pion
7 ne peut jouer a cause de 7 — 11 32 —
28 B+. Seul le pion 9 peut jouer. Les noirs
n‘ont plus de pion de base, ce qui rend
leur position tactiquement vulnérable. Les
blancs peuvent jouer 39 — 34! 9 — 14* 22
—1712x2126x17 (7 —-1248 -42 12 x
21 32 -28 B+)

6.5 Stempher — Hoving les noirs ont
perdu le controle de 23 et 24. Les blancs
ont une forte attaque. Le pion 9 est
suspendu rendant leur position
tactiquement vulnérable. Aprées 6 — 11
Les blancs vont a dame 23 — 19 14 x 23
38-3227x2025x3 +.

6.6 Les blancs ont un pion suspendu en

44. si les noirs ont le trait ils peuvent
enchainer leur adversaire avec 23 — 29!

Lecon 7: espace

7.1 32 -27? 25— 30! 34 x 25 18 — 23
N+1

7.2 Les noirs ne contrélent pas l'autre
aile.

7.329-23?725-30!34x2514-2025
X 14 9 x 18 N+1

7425-3034x2515-2024x154 -
1015x413-194x27 21 x45 N+
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Lecon 8: tactiques

8.143.27 -2125x3444.32-2723x32
4521 -1632x2146.16 x40 +

8.242.35-3024 x3543.33-2923x34
4427 -21 16 x27 45.32 X 25 +

8.344.33-2924x42 45.48 x 46 B+1

8.4 A) Les blancs enchainent l'aile droite
noire, pendant que les noirs enchainent
l'aile blanche gauche. Les blancs
contrblent mieux le centre, parce qu'ils
construisent la fleche 33 / 39 / 44 pour
pionner 33 — 28 x 28.

B) 24... 22 — 287 25.31 x 22 28 x 50
26.22 - 18 13 x2227.29-2320x 18
28.38 —3350 x2829.37-3126x3741
X1+

8.5 27 -2218x2728-2217 x 3040 -
3424x3134x327x383x8+

8.6 1.37 — 31! 21 — 26 (Les blancs
peuvent effectuer le méme plan en
commengant parl.24 — 20.) Les blancs
menacent d'enchainer l'aile droite noire
par 31 — 26. La réponse noire est forcée.
2.24 - 20! 26 x 37 3.32x 41 le cou de ce
plan est que 17 — 21 est suivi par le
collage 20 — 14! +.

3... 13 - 18 est suivi par 4.20 — 15! 9 — 14
549 —-43 17 -216.28-2221x327.22
x 13 B+.

8.7 A) Les blancs n'ont aucune formation
et ne contrélent aucune case stratégique.
B) les noirs contrdlent les cases 27 et 24.
C) 17 — 22! (dans la partie Krajenbrink —
Clerc 18 — 23? fat joué) Maintenant 32 —
28 est punipar 24 —29!1133x422x314
X 22 27 x 18.

1... 17 - 22 230 - 25 gagnent
positionellement en occupant toutes les
cases stratégiques: 18 — 23 3.34 — 30 et
maintenant a la fois 3... 23 — 29 + et 3...
9-134.39-3413-185.34 -29 23 x
34 6.30 x 39 18 — 23 gagne.

8824 -2933x2418-2227x2021 -
27 32 x 1223 x41 36 X 47 26 x 48 24 X
1348 x7 (ou4d8x1)+

C8939-3428x3948—-4239x 3741
X1+

C8.1027-2218x2738—-3327x29

39-3423x3234x2319x2830x26
gagne le pion 32
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C81125—-2014x2537-3126x30
42 —-3721x3237x6 +

C8.1228-2319x3930x104 x 1537
—3126x2838-3321x3233x4+

F 8.13 Chizhov — Kalmakov 28 — 22! 20
—2422-1823x1234-2924x3332 -
2833 x2227x9

F8.1433-2924x3338x2913-19 32
—-2822x2427-2116x2731x11+

F 8.15 40 — 34 menace a la fois 34 — 30
33-28et26-2134-3033-2922-
2732%x2116x2734-2917-22 33 -
2822x2444-4035x3338x9 +

F81627-2218x2739-348-1334
—2912-1829x913x438-3227x
2930—-24 choix25x1+

C8.17 32-2822x4231-2642x312
Xx1711x2236x9 +

S8.1823-1813x2240-34 +

C8.1934-2923x3244 -39 35x 33
31-2722x3136x9

F 8.20 36 — 31 menace 24 — 19 alors que
22 — 27 est puni par 31 x 22 28 x 17 24 —
1913 x2437-3226x2833x224x33
2x16 +

S8.2135-3024x4450x 39 +aete
raté dans la partie.

C8.22 37 -3126x37 47 —-41 37 x 46
39-3446x2327-2218x 2729 x 20
15x2438-3227x2934x5+

C8.2339-3429x4925-2049x12
20 x 7 + a été raté dans la partie.

F 8.24 28 — 22! (31 — 267 15 — 20 26 x 17
18 -2227x2919-2430x 19 13 x 11
=) 21— 26
34-2926x1727-2123x2521x12 +

Lecon 9: Judging positions

9.1 3.40 — 35! 24 — 29 4.41 - 36 (ou 4.43
—-39)29x405.45x 34 +

9.2

1) Les blancs ont des formations fortes
aux deux ailes et au centre. Les noirs ont
moins de formations actives.

2) Les blancs ont un faux marchand de
bois qui semble bon.

3) La différence de temps estde =-2

4) Les blancs tiennent la case 27. lIs
contrélent aussi 28.

5) Comme les noirs occupent la case 22
ils sont pris par le faux marchand de bois
et donc limités

6) Les noirs manquent d'espace sur les
ailes et au centre, apres 38 — 32! ils ne
peuvent pas aller en 23 non plus.

7) Les noirs n'ont pas de moyen
tactique d'empécher le coup important
38 — 32. (si Le pion 11 était a la case
12 ils auraient le coup de dame 22 —
28 33 x 22 16 — 21). Les noirs doivent
garde a ce que le pion 35 ne soit pas
utilisé pour combiner. (42 — 37 19 — 23
48 — 42 8 — 12?7 34 — 30! 35 x 24 33 —
29 par exemple)

Les blancs est sont capables de limiter
les noirs sévérement par 38 — 32. Les
noirs risquent le blocage.

26.38 - 32! 8-12
Les noirs ne peuvent jouer 26... 19 — 23
27.33 - 28 B+
26...20-2427.34—-29!'11 - 17 28.29 x
20 15 x 24 29.43 — 38 perd rapidement.

26...20-242743-38 3-8
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28.48 — 43!

Un bon coup. Aussi fort aurait été 28.34 —
29119 —-2329.48 - 43 23 x 34 30.40 x 29
11 - 17 31.32 - 28 avec un
enchainement mortel. Le seul coup pour
les noirs est 31... 6 — 11, mais leurs
problemes empirent. Les blancs peuvent
choisir entre différents plans gagnants.
L'un d'eux est 32.45 —40 20 — 24 33.29 x
20 15 x 24 34.40 — 34 suivi par 34 — 29.

28... 20-24
29.34 -29 22 -28

Les noirs sacrifient un pion. apres 29...
15 — 20 30.32 — 28 les noirs n'ont plus de
temps de repose pour laisser la prise 28
x 17 et perdent.

9.3
1) les noirs ont des formations fortes. Les
blancs n'ont aucune formation active

2) Pas d'enchainement.

3) Les noirs possedent <21> / <22> /
<23> | <24>, leur donnant une ligne de
front forte. Avec la fleche active 16/ 21/
26 les noirs contrélent la case <27>.

4) difféerence de développement = - 7.
les noirs ont un gain de 7 temps dans le
développement.

5) les noirs n'ont aucune faiblesse. Les
blancs ont des pions inactifs sur les
flancs.

6) Les blancs manquent d’espace. Sans
contrble sur les cases stratégiques ils
seront rapidement bloqués.

7) 33 — 29 24 x 31 36 x 29 ne sauve pas
les blancs & cause du débordement noir
26 — 31 sur l'aile gauche.

Il est clair que tous les criteres sont en
faveur des noirs. Dans la partie les noirs
finissent de jolie fagon.

37.49 -43 24 -30

38.35x24 19x30
39.33-29 est suivide 21 — 27 et 27 — 31
N+.

Les blancs n'ont plus d'espace et
sacrifient. Les noirs contrdlent les cases
stratégiques. Le pion en 30 joue un role
important.

Nous étudierons la force du pion 21 dans
le chapitre "Jouer au Centre " Le Jeu au
Centre.
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Section 23
le jeu au centre
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Dans de nombreuses parties, on assiste a une lutte pour la maitrise du centre.

Le jeu central consiste en la construction d'un centre fort, mettant la pression sur les
cases stratégiques de l'adversaire. Souvent, cette pression vise le pion 24.

Dans le diagramme, attaquer le pion 24 est possible grace a I'attague en masse [NDT
ou attaque en force].

Durant les parties d’entrainement, plusieurs de mes éléves ont eu recours a cette
formation avec succes de faire exploser la position de l'adversaire!

Parfois, en compétition, il arrive que les positions soient exactement les mémes que
pendant I'entrainement. Cela signifie que vous pouvez tirer profit de I'étude des
positions-clefs.

Dans cette section, nous évoquerons

8) Le jeu au centre (généralités)

9) L’attague en masse (ou attague en force)
10) Le pion fort 21

11) L'attague de l'aile gauche

12) Lepion 17

13) la batterie Tchizov

14)  Solutions

Habituellement, 27 - 21 est considéré comme faible, mais nous apprendrons que,
parfois, le pion 21 - surtout intercalée entre les pieces noires 26 et 17 - peut étre tres
forte. Attaquer a l'aile gauche est une autre stratégie, tout en ayant un centre fort.
L'attaque est parfois effectuée par lintermédiaire de la case 17 et peut étre trés
intéressante.

La formation en batterie est trés populaire dans le jeu moderne et c'est le début de
plusieurs stratégies. C'est pourquoi nous exposerons en détail la rubrique sur la batterie.
Aprés avoir étudié cette section, vous aurez un apercu des stratégies en rapport avec le
jeu au centre. Quelques parties de GMI vous donneront des pistes sur la maniére de
réaliser ces plans lors de VOS propres parties.
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1.Le jeu au centre

Le jeu au centre vise a prendre le
controle des cases stratégiques

Thijssen - Borgman
Dutch club competition 2008

1.33-29 19-24 2.39-33 14-19
3.44-39 20-25 4.29x20 25x 14
550-44 15-20 6.32-28 10-15
7.37-32 17-22 8.28x17 12x21
9.41-37 21-26

7

= . .ﬂ.
////// //// W

La différence des temps est nulle. Les
noirs ont échangé en arriére (perte de 2
temps) puis ont échangé vers l'avant 17 -
22 x 21 (gain de 2 temps).

10.35-30!

S’agissant d’'une partie entre un GMI et
un joueur de moindre force, le GMI
cherche a compliquer les situations;
mais les noirs refusent de jouer le coup le
attendu, 20 - 25. lls veulent conserver
une structure simple ; en revanche, les
blancs se débarrassent de I'élément
inactif 35.

10... 7-12 11.30-25 11-17
12.34 — 29!

En l'absence de le pion 35, Iles
possibilités de succes d'une attaque du
pion 24 aprés 20. 24 x 24 vont croitre.

12... 17-21 13.39-34 21-27
14.31x22 18x27 15.32x21 26 x 17

Les noirs veulent échanger beaucoup de
pieces. Il leur en colte 4 temps. Les
blancs prennent par 31 x 22 18 x 27, car
le pionnage du pion 18 affaiblit
passablement le centre des noirs.

16.37-32 1-7 17.44-39 19-23
18.29x18 12x 23 19.46 -41 14-19
20.25x14 19x10 21.42-37 10-14

ﬁ
%I%I%
H E N I/I/
H

7

1 /////
Z%ﬁ =H= %
= %/l %/IW
EN=N=N=0 B

Les blancs prennent la case centrale 28
et construisent une pyramide centrale.
Leur avantage en temps atteint
désormais + 4.

22.32-28!23x32 23.37x28 7-12
2441 -37 5-10 25.38-32 13-18
26.43-38 14-19

w7 & %

%7
P

7

= M./.ﬂ
/7/’// ),

-
|
//
I%%%g/%/lﬂ
_ H=H-E-1 B

27.34 — 29!
Les blancs prennent le contréle de l'autre
case centrale, 29. Bien que les noirs
occupent la case 24, les blancs ont toute
latitude pour construire des formations
solides pour expulser les noirs loin de la
case 24 par la suite.

27... 19-24 28.29x2015x 24
29.40-34 9-13 30.49-44 13-19
31.36-31 8-13 32.31-27 18-23
33.48-43 10-14 34.44-40 4-9
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Les blancs ont pris la case 27 et ont
construit des formations solides au centre
et sur leur aile droite. La fleche 34/40/
45 est préte a faire sauter le pion 24.

35.34 - 291 23 x 34 36.40x20 14 x 25
37.39 -34

Des raisons tactiques interdisent aux
blancs le mouvement 33 — 297 Il serait
sanctionné par le coup Philippe.

37... 2-8 38.45-40 19-24

L'histoire se répéte. Les noirs occupent
de nouveau la case 24 ; mais une fois de
plus, les blancs se préparent a les
expulser.
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39.40 — 35!

Les blancs prévoient de jouer 34 — 29 a
terme. Jouer immédiatement 39.34 — 29
pourrait appeler la réplique 24 — 30 et les
blancs ne pourraient guére attaquer le
pion 30 en jouant 40 — 35 a cause de la
réaction 12 — 18 17 — 22 18 — 23 13 x 42.

39...13-18 40.34-29 9-13?

Une erreur grave. Les noirs auraient di
echanger par 40 ... 17 a 22 empéchant

de la sorte que les blancs prennent le
contrble de la case 24.

41.29x20 25x 14

HE RN
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42.28 — 23! 18x29 43.33x24

Les blancs ont atteint leur but stratégique.
lls contrélent désormais la case 24. Leur
avance en temps est de + 5, ce qui est un
avantage dans un jeu d’attaque.

43... 13-18 44 .38-33 17-22
45.37 -318-13 46.43 - 38
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46... 22-28 47.33x2216-21
48.27 x 16 18 x 36 49.32 - 28

NS

Les blancs ont désormais beaucoup
d’espace pour jouer. Certes, ils n'ont
plus que trois temps d’avance, mais le
pion 36, crédité de 7 temps, estisolé du
reste des pieces noires.

49... 12-18 50.35-30 3-8
51.30-25 8-12
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224-20 6-11 53.20x 913 x4
5416 x712x1 55.25-20 4-9?

Mauvaise défense. Apres 55 ... 4 - 10!
Les noirs auraient conserve le contréle
sur 15 qui est ici essentiel: 55 ... 4 - 10!
56.38-331-7de57.33-297-11!
Quant a l'attaque 28- 23, elle aurait été
neutralisée par la réplique 10 - 15 23 x 12
15 x 33 ensuite.
Apres55..4a10de56,38a4321a7de
57,32a277alldeb8,27a2111a16il
y a deux variantes:

1) 59.20 — 15 16 x 27 60.15 x 4 et autant
27 — 31 que 36 — 41 aboutissent a une
remise.

2)59.21 — 1718 - 22 60.28 — 23 22 x 11
61.23 — 19 21 — 27 62.20 — 15 et encore
une faille.

2.1) 62... 27 — 32? 63.4 — 15 32 — 37
64.19 — 14 37 — 42 65.47 x 38 36 — 41
66.14 — 10 etc. B+

2.2) 62... 11 — 17! 63.4 x 31 36 x 27
64.19 — 14 27 — 32 65.47 — 42 17 — 22
66.14 — 10 22 — 28 67.10 — 5 28 — 33
685 x 41 33 — 39 et et les noirs
s’échappent.

56.38-33 1-7
58.28 — 23 18-22

57.33-297-11
59.23-19 22 -27

60.19-14 9-13 61.14-10 27-32
62.10-4 36-41 63.4x 6 41-46
64.6 - 17!
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Les noirs abandonnent car les blancs
auraient concrétisé leur domination par
64... 32 -3865.17-210u 64... 32 -
37 65.17 — 26. Aprées 64... 46 — 37
65.17 — 26 ! La dame noire serait prise au
mouvement suivant.

Koeperman — Aman
World championship 1994

1.32-28 18-23 2.33-29 23x32
3.37x28 20-24 4.29x20 15x24
541-37 12-18 6.39-33 7 —-12
7.37-32 17-21 8.46-41 21-26
9.31-27

Un piege connu : 9... 26 — 31? 10.27 —
2218 x27 11.32x 2116 x27 12.33 - 29
24 x 22 13.38 — 32 27 x 38 14.36 x 16
W+1.

9...11-17 10.41-37

Mettre la pression sur la case 24
est le début d’un jeu central réussit

7z
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Les blancs ont déja parfaitement
développé leur flanc gauche. Les pieces
46 et 41 ont été dirigées vers le centre.

10... 17-22 11.28x17 12x21
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1244 -39 2-7 1350-44 7-12
14.33-28 8-23 15.38-33 10-15
16.42-38 5-10 17.47-42 1-7
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Les blancs ont construit une position
compacte avec beaucoup de formations
de pionnage. La position blanche ne
contient pas de faiblesses. Les noirs
s'efforcent également de contréler les
cases 23 et 24. La phase suivante du jeu
montre un combat pour le contrdle des
cases 23 24.

18.34-29! 23 x 34 19.40x 20 15x 24
20.39-3412-18 21.43-39 7-11
2249 -43 8-12 23.44-4018-23

Dans l'hypothése 23... 10 — 15 les
blancs auraient pu mettre en place une
intéressante fermeture Ghestem 24.28 —
22!

Aprés 23... 12 — 17 24.37 — 31 26 x 37
25.42 x 31 les noirs ne peuvent guere
jouer 21 — 26 (27 - 211 ils sont
immobilisés par 31 - 26. Cet
enchainement est en général délicat,
méme si, dans le cas présent, les noirs
auraient pu l'accepter.

=l
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24.34-29 23 x34 25.40x 20 14 x 25
26.45-40 10-14 27.40-34 14-20

Il reste que toutes les piéces blanches
sont solidaires, évoluant ensemble. Les
blancs vont prendre le contrdle de la case
29, repoussant les noirs.

28.34 — 29 20-24 29.29 x 20 25x 14
30.39 - 34 14-20 31.43-39 3 - 8
32.34-29 9-14

Les noirs auraient pu jouer 20 — 24 29 x
20 19 — 23 28 x 19 13 x 15 39 — 34; leur
position serait encore défendable. .

33.39-34 20-25
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Les noirs n'ont pas entierement perdu le
contrble de la case 24. Les blancs ne
peuvent pas l'occuper; a la place, ils
décident d’attaquer au centre.

34.29 - 23! 4-10 35.35-30 10-15
36.34-29 25x34 37.29 x40 15-20
38.40-34 20-25

38... 20 — 24 serait réfuté par 39.34 — 29!
24 — 30 40.29 — 24 30 — 35 41.23 — 18!
13 x 31 42.24 x 2 B+.
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39.33 - 291!

Trés bien joué ! Les blancs réalisent leur
plan grace a des ressources tactiques.
Les noirs ne peuvent guére jouer non
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plus 39... 26 — 31? 40.37 x 17 11 x 24
41.34 — 2919 x 37 42.29 x 7 B+ ni 39...
25-3040.34 x 2526 —3141.37 x17 11
X 24 42.25 - 20'19 x 37 43.20 x 7 B+.

Si les noirs échangent vers l'arriere 14 —
19 x 9, les blancs prennent le contrble de
la case 24 en jouant 29 — 24.

39... 13-18 40.27-22! 18x 7
41.37-31 26 x 37 42.42x22 11-17
43.22x11 16x7 44.38-33 21-26
45.48-43 6-11 46.43-39
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Les blancs transférent leur pion savant
vers la case 39, créant la menace 29 — 24
19 x 30 23 — 18 12 x 23 28 x 10 +. Une
fois de plus, les noirs sont refoulés.

46... 14 -20 47.23x14 20x9
48.28 -23 11-16 49.29-24

Cela a pris du temps; mais aprés une
apre lutte, les blancs finissent par
occuper la case 24...

49... 16 -21 50.34 -29
B
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50... 7-117

Les noirs auraient pu construire la fleche
8 /12 /17 en jouant 50... 21 — 27! 51.32
X 21 26 x 17, de fagon a se donner les

moyens de pionner en cas d’occupation
de la case 19.

51.23 - 19!

Désormais, les noirs ne peuvent plus
arréter la déferlante.

51... 25-30 52.24x35 11-16
53.29-24 21-27 54.32x21 16x27
55.24-20 27-2 56.19-14 32-37
57.14x 3 3742 58.20-14 8-13
59.3x713-18 60.17-3 18-22
61.14-10 42-47 62.10-4 47x29
63. 4x27 26-31 64.27-32

Et les noirs abandonnent.
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Koeperman — Chmiel

Les blancs possédent une bonne position
centrale avec un avantage de
développement de +4. Leur but est de
conqueérir la case 24, par le lancement
d'une attaque de l'aile droite Mais les
blancs ne peuvent pas pionner
immédiatement en 24. Cet avant-poste
serait immédiatement attaqué et le pion
serait perdu. Les blancs donc préparer le
terrain par I'échange 30 - 24 x 24.

32.45 -40! 4 -107?

Si les noirs jouent 4 — 9 les blancs ne
devraient pas occuper la case 24
toutefois: 32... 4 —9 33.30-247? 19 x 30
34.35x2414-19!35.40-3519x 30
36.35 x 24 9 — 14 Et les noirs gagnent le
pion avanceé.

Avec 32... 4 — 9 les blancs renforcent leur
centre : 33.33-28!8-1234.30-24 19
x 30 35.35x24 2 - 8!

Les noirs cherchent a pionner en 23.
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36.28 -2312-18!37.23x128x 17
38.32-2814-1939.40-3519x 30
40.35x24 9 - 14 41.28 — 23!
Les blancs parviennent de justesse a
conserver leur pion avanceé.
1...13-1842.23x12 17 x8 43.24 —
19 14 x 23 44.29 x 18 avec un grand
avantage pour les blancs.

Si les noirs jouent 32... 3 -9 les blancs
devraient se préparer a occuper la case
24 en jouant 33.32 — 28! car 33.33 — 28?
serait sanctionné par 19 - 24 30 x 109 —
14 10 x 19 13 x 44 B+.

33.30-24!19 x 30 34.35 x 24 21-26
34.... 14 — 19? n'est pas possible a cause

de 35.29 — 23! 20 x 27 36.23 x 5 B+.
35.32 - 28!
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Les noirs ne peuvent toujours pas

attaquer le pion taquin : 35... 14 — 19?
36.29 — 23! 20 x 18 37.28 — 22 18 x 27
38.37 —32 27 x 29 39.34 x 5 avec une
excellente fin de partie pour les blancs.

35... 13-19 36.24x13 8x19

Le pion noir en 10, privé d'appui, est une
horreur. Les noirs ne possédent aucune
formation de pionnage. Les blancs
possedent un énorme avantage.

37.43-383 -9 38.29 - 23!

Les blancs ne permettent pas aux noirs
de jouer 20 — 24 x 24 et attaquent.
Désormais, leur but est de placer un
avant-poste en 22.

38... 2-8 39.36-3120-24
40.31-27 9-13 41.27-2216-21

42.23-1815-20 43.18x9 14x3
44.22 — 18!

Les noirs ont déja abandonné. La fin de
la partie aurait pu étre : 44.. 8 — 13 45.18
x93x1446.40-3510-15

Si 21 — 27 les blancs ne jouent pas 28 —
23 mais plutdt un coup Weiss en 4.
47.34 —-2921-2748.39-3427-31
49.29 — 23 31 x4250.38 x 47 26 — 31
51.34 -29 31 -3752.49 -4425-30
53.44 — 39 +.
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K. Thijssen — R. Zodroviak

Les blancs ont une position centrale,
avec des formations actives. lls occupent
les deux cases centrales 28 et 29 ainsi
gue la case stratégique 27. La position
des Noirs est clairement beaucoup plus
faible. lls ont une formation de faux
marchand de bois, mais avec des pieces
10/ 14 ce qui est rarement bon. Une
piece fait également défaut aux noirs en
9, rendant la position plus vulnérable. Les
noirs ont peu d'espace. llIs ne peuvent
gue jouer le pion 2, si nous éliminons
l'affreux 13-19 .

Les blancs sont confrontés a des choix
difficiles. 28- 23 est interdit en raison de
13-19!(32-2816-2127x1618-22
etc) N +.

Echanger par 37 — 31 x 41 donnerait de
I'espace aux noirs; il reste donc aux
blancs 34 — 30 or 43 — 39.

37.34 - 307?
Dans ses calculs, le GMI néerlandais n'a
pas prévu la réaction 37... 14 — 19!

38.30 — 257 26 — 31!l Avec une dame
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pour les noirs. Le solide pion défensif 38
saute dans cette combinaison !

Puisque la suite 37... 14 — 19 38.37 — 31*
ne procure aucun avantage aux blancs,
ils auraient di envisager 37.43 — 39!

La réaction 37... 13 — 19 laisse les noirs
avec une position faible, sans formation
sur leur aile droite. Les blancs prennent
l'avantage en jouant 38.28 — 22 8 — 13
39.34 — 30 par exemple 12 — 17 40.22 x
1116 x741.27 —22!'18 x 27 42.32 x 21
26 x 17 43.29 -2319x 28 44.30 x 8 2 x
1345.29 - 2319 x 28 46.33 x 2 B+.

Il faut examiner la suite la plus logique
apres 37.43-39: 2 -7.

Puisque le pion 2 a été joué, les blancs
peuvent échanger vers l'arriere pour
préparer le mouvement 28 — 23!
Désormais dépourvu du pion 2, les noirs
ne peuvent pas attaquer le pion 23 par 13
—19.

38.37 -31!126 x 37 39.32 x41 12 - 17
39... 7-11 40.28 — 23 aboutirait a la
méme position.

39...13-1940.28 - 23 19 x 28 41.33 x
1124 x4242.41 —-37'142x2243.11-6
conduirait a une fin de partie tres difficile
pour les noirs.

40.28 - 23! 7-1241.41 - 36
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Les noirs n'ont plus aucune ressource:
1)41... 17 -2142.27 — 22 18 x 27 43.23
—1914x2344.29x 7 B+

2)41 ...17-22 42.34 - 30 22 x 31 43.30
X1913 x24 44.36 x 27 8 — 13 45.38 — 32
13 -1946.32 - 28 B+

3)41...13-1942.34-30!'19 x 28
43.33x224x42 44.30 - 25

Désormais, les noirs ne peuvent guére
aller a la dame.

12 — 18 45. 2 — 8! avec une victoire
rapide des blancs.

Dans la partie, les noirs n‘ont pas su tirer
avantage des fautes tactiques des
blancs.

37... 2—-7?7 38.30x1914 x 34
39.40x2920—-24 40.29x 20 15 x 24
41.43 -39

Les noirs ne peuvent pas jouer 13 —-19 a

cause de 35 — 30 24 x 35 28 — 23 B+.

La meilleure défense des noirs est 41...
10-14142.39-3414-1943.34-297
—1144.29 x 20 19 — 23 45.28 x 19 13 x
15.

41... 7—-11?7 42.45-40
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Cette fois-ci, 42... 13 — 19 est sanctionné
par 43.28 — 22! 18 — 23 (8 — 13 27 — 21!
+) 44.22 — 18! B+.

La défense par 10 — 14 43.40 — 34 14 —
19 ne marche pas. 44.34 - 29 11 - 17
45.29 x 2019 - 2346.28 x 19 13 x 15
donne une dame aux blancs par 37 — 31.
Apres 42... 11 — 17 43.40 — 34 les noirs
ont deux possibilités :

1)43... 17 -2244.28 x 17 12 x 21 45.34
—291'10-1546.29 x 20 15x 24 47.39 —
34 18 —23*48.27 -22113-19 (8 -12
22 —-17!+) 49.22 — 18! 23 x 12 50.34 -
29 avec un débordement blanc gagnant

2)43... 17 — 21°44.34 — 30 et les noirs
font face aux mémes difficultés.

Quant au choix des noirs 41... 7 — 11, il
apparait comme la faute décisive.
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42... 10-15 43.40-3411-17
44.34 — 30!

Les blancs orientent leur attaque vers le
solide pion défensif 13!44... 17 — 22
4528 x 1712 x2146.30x19 13 x 24 is
followed by 47.37 — 31! 26 x 28 48.33 x 2
21 x3449.2x43 +.

44... 17-21 45.30x1913x24
46.27 -2218x27 47.28-2227x18
48.37 -3126x28 49.33x2

Les blancs effectuent un coup Weiss et
emportent la partie.

M. van Gelderen — Gantwarg

1.32-2819-232.28x19 14 x 23
3.37-3210-144.41-3714-19
5.33-28

Il s'agit d'une ouverture tres jouée. Les
blancs ont plusieurs options comme :
1) 4.34 - 2923 x345.39 x 30
2)5.35-30

3)5.32-2823x326.37 x 28

5... 17-2216.28x1711x 22

Le choix le plus dynamique 6... 17 — 21
7.31 — 27 offre aux blancs une partie
classique aisée (7... 5— 10 ne se joue
pas comme cela a été dit dans la
premiere partie de ce cours).

7.31-2722x318.36x275-10

Les blancs prennent la case 27. Les noirs

construisent un jeu compact avec des
formations dont l'objectif est la cas 27.

939-3310-14 10.33-286-11
11.44-3911-17 12.39-331-6
1346-417-11 1441-362-7
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Les blancs ne peuvent jouer 15.50 — 44?
acause de 17 -2228x17 11 x 31 36 x
27 23 — 29! N+.
Le mouvement des blancs le plus naturel
est 15.49 — 44,

1534 -3017-2216.28x1711x 31
17.36 x 27 20 -25!18.40-34 7 - 11
19.34 - 29 25x 34 20.29 x40 12 - 17

Tandis que les blancs échangent en
arriere pour se dégager de
I'enchainement de l'aile droite, les noirs
poursuivent la constitution d'une
formation pour mettre la pression sur 27.

2147 -4117-2222. 41 -3622x31
23.36 x 27

La meilleure prise est 37 x 26 ; cela
permet de conserver un pion en 36 pour
contrbler la case 27.

23... 8-1224 49-4412-17
2544 -3915-2026. 50-443-8
27.40 - 34

. _m // . E
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"a i a
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HEN
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Le pion 27 est de nouveau attaqué.
27... 17 — 22! 28.34-29

Il est préférable de jouer d'abord 37 — 31
puis ensuite 34 — 29 x 30.
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23x34 29.39x3022x31

28...

4143 -39 10-15 42.31-26 24 - 29!

43.33x 24 22x44 44.40x49 14-20

31.26 x17 11 x 22

30.37 x 26 16 — 21!

45.49 - 43 20x40 46.35x44 15-20

éte de la case centrale 22 en

jouant 32.32 — 28 22

La conqu

47.30 -25 23 -28! 48.25x 21 16 x 40
49.26 - 21 40-44 50.21-17 28-32

51.37 x 28 44 -50

—-24 20 x

— 27 33.30

29 34.33 x 24 19 x 30 35.35 x 24 est

dangereuse car les blancs affaiblissent

leur aile gauche.

Exercice 1.1 — 1.4 Que joueriez-vous
dans les quatre diagrammes suivants,

trait aux blancs ?

-11

3244 -398-1233. 42-376

34.32-2812-17
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Les blancs ont joué 32 — 28, occupant

enfin la case 28.

N\

U

7z

€ ce scénario.
Le centre des blancs n'est pas fort et les

noirs peuvent l'encercler.

s

Les noirs ont anticip

=8
N
N

24 36.45-404-10
16 38.42

35.48 -42 20

/4,
Q0

N
N
N

Y
0|

-377?

37.37-3111-

7z

34 aurait assuré une

meilleure défense.

L'option 42 40 —
38...
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23! 39.38-3213-18
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Les blancs sont complétement
ainés.

ench

40.39-34 9-13
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La position des blancs est désastreuse. .
41.31 — 26 est sanctionné par 22 — 27

7.4.
/// //

N

o0

0

//

42.32x12 23 x4143.12x2319x48 30

X844.48 x 2 +.

;m,

41.33 -29 24 x 33 42.28 x 39 entraine 23

—29 +.

98



2. L'attague massive (ou
attague en force NDT)

L'attaque massive s'appuie sur les pieces 25
/ 30 / 34 / 35 / 40 / 45. Cette formation
permet de mettre la pression sur le pion 24.

VZ
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/
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EH E-BH B B

Tsjizjow - Ber got
Trait aux noirs.

Les blancs ont construit une attaque en
force en mettant la pression sur le pion
24.

27... 6-11

Une position identique est arrive dans la
partie Tj. Goedemoed — H. Dijkstra 1997
au cours de laquelle il fut joué 27... 8 —
12 28.34 — 29 23 x 34 29.40 x 20 15 x 24
30.27 — 22 18 x 27 31.37 — 31! 26 x 37
32.42 x 22 avec un important avantage
pour les blancs (on répond a 12 — 18 par
28 — 23 B+).

28.34-2923x34 29.40x2015x 24
30.27 -2218x 27 31.45-40

Il est important de se rappeler, quand on
pratique l'attaque massive, le mécanisme
de sacrifice des blancs 27 — 22 dans le
but d'étre en position d'attaquer le pion 24
de nouveau. Bien entendu, les noirs ne
peuvent pas jouer 13 — 18.

31... 27-31
32.36 x 27 13-18 33.28-23!19x 39
34.30x10 18-22 35.27x18 9-13

36.18x 9 3 x5 37.40-34 39x30
38.35x 24
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Les blancs ont conservé une force
offensive importante sur l'aile droite. Les
noirs ne peuvent guére empécher le
débordement.

38... 8-13 39.25-2021-27
40.32x2116x27 41.38-33

La tentative de passage sur 27 — 31 est
neutralisée.

41... 11 -17 4220-14 2-8
43.42-3817-21 44.48-4327-31
4524 -1931x42 46.38x4713x24
47.14-9 8-13 48.9x1826-31
49.18-1231-37 50.12-724-30
51.43-395-10 52.7-2

Les blancs gagnent apres 52... 30 — 35
53.39 — 34 10 — 14 54.34 — 30 35 x 24 55.
2x3021-2656.30 — 48 B+.
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B E-H B B

Goedemoed — Winsemius

Cette position (2003) survint également
dans une partie Goedemoed — Klein en
1997. La case 2 vide offre la possibilité
de déstructurer la position. Huisman avait
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déja démontré le gain contre Navarro
durant le championnat du monde en
1956.

29.34-2923x34 30.40x2015x24
31.28-2319x39 32.30x 10

Les noirs ne peuvent pas jouer 39 — 44 a
cause de 37 — 31! 26 x 28 10 — 5 21 x 43
5 x40 B+.

32... 9-14 33.10x1913x24
34.37-3126x28 35.38-3321x32
36.33x239-44 37.2x3044-50

Les blancs ne peuvent guere jouer 30 —
19? 27 — 32 N +. Les noirs tiennent la
grande diagonale ; mais les blancs
peuvent les en chasser.

38.42 -37 32x41 39.36 x47 50-28
40.30 - 13!

Les pions noirs ne peuvent pas étre
activés car les blancs contrélent la
diagonale 4-36.
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40... 12-17 41.35-30 16-21
42.45-40 6-11 43.40-35 21-26
4430-24 17-21 5.13-36 28-37

Les blancs construisent un crochet.

46.25-20 11-16 47.20-15 3 - 8
48.48 -43 8-12 49.43-38

Et les noirs abandonnent.
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B. Zwart — G. Jansen
22.47 — 42? 14 - 20!

Pour préparer une attaque en masse, les
noirs activent la ligne de pionnage 15/ 20
/ 24 en choisissant le pion 29.

23.30-25 9-14 2440-34 12-17

N

I//////

////

=

Malgreé le pion 5 inactif, les noirs ont une
tres belle position compte tenu de la forte
pression exercée sur la case 27. 25.34 —
29 23 x 34 26.39 x 30 est contré par 17 —
2228 x 17 11 x 31 24 — 29 33 x 24 20 X
2945-406-1143-3911-17etil ne
reste aux blancs que le famélique 27 — 22
18 x 27 39 — 33.

2534-3017-22 26.28x1711x31
27.36 x 2724 -29 28.33x2420x 29

Apres 29.39 — 33 les noirs sacrifient une
piece en attaquant la case 27 par 6 — 11
—-17.

29.39-3429x40 30.45x34 6-11
31.38 — 33 est réfuté par 23 — 28 32 x 12

21 x 41, le pion 27 est donc perdue et les
blancs abandonnent.
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Quand on comprend le plan des blancs, il
n'est pas difficile de comprendre que les
blancs doivent jouer 22.48 — 42! Leur
flanc gauche est protégé par I'éventualité
d'une attaque. Les noirs devront, a un
moment ou a un autre jouer 12 — 17 puis
17 — 22 ; a ce moment, avec le flanc
gauche des blancs bien développé, on
aboutit a une position classique
traditionnelle.

R
/lﬁl/’

’ 2
=5 /k
.4./,,/./ =N

T. van Adrichem - Goedemoed

Le conducteur des noirs a étudié le plan
de G. Jansen d'attaque en force la veille.
17-2228x1711x3136x266—-1133
— 28 ne donne aucun résultat. Les noirs
doivent donc commencer par éliminer le
pion 33.

23... 17-22 24.28x1711x31
25.36 x 27 24 -29 26.33x24 19 x 30

Le probleme pour les blancs est que la
suite 27.38 — 33 23 — 28 28.32 x 12 21 x
41 aboutit & mauvaise fin de partie car le
pion noir devient actif en formant un
crochet contre toute idée de dame !

Le meilleur choix pour les blancs semble
étre 29.42 — 37 41 x 32 30.12 — 7 30 -
35! Ni les blancs, ni les noirs ne peuvent
aller a la dame.

Dans la partie, les blancs jouerent 27.34
— 29?7 23 x 34 28.40 x 29 30 — 35 29.38 —
33 puis, aprés 18 — 23 30.29 x 18 13 x 31
les noirs gagnérent une piéce et la partie.
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Salomé — Coenegracht
28.42 — 38

Avec ce mouvement, les blancs
affaiblissent leur aile gauche. Les blancs
auraient pu jouer 43 — 38.

Dans la partie, les noirs mettront la
pression sur le flanc gauche des blancs
par une attaque en force. Mais les blancs

avaient encore assez de ressources.

28... 12 -17 29.47-42 8-12
3041-3621-26 31.49-4417-21

Les blancs auraient di jouer 32.44 — 39
12 -17

1) 33.28 — 22?7 17 x 28 34.33 x 22 23 —
291 3539 - 3318 - 23 36.33-283 -8
et le logique 37.43 — 39 est contré par un
coup Philippe 11 - 1722 x11 16 x 7 27 X
16 7-1116x78—-127 x18 13 x 44 B+.
2)33.39-34717-2234.28x 17 11 x 31
35.36 x 27 23 — 28! 36.32 x 12 21 x 41
37.42 — 37 41 x 32 38.38 x 27 14 — 20
39.25 x 23 13 — 18 40.30 x 19 18 x 49
avec une mauvaise fin de partie pour les
blancs.

3) 33.27 — 22118 x 27 34.37 — 31 26 x 37
35.42 x 22 et maintenant 21 — 26 avec
une forte réplique par 36.22 — 18! 13 x 22
36... 23 x 12 37.28 — 23 19 x 37 38.30 x
10 donne une meilleure fin de partie aux
blancs.

37.36 —31 26 x 37 38.32 x 41 23 x 32
39.38 x 18 avec un sérieux avantage
pour les blancs.

3243 -39?12-17 33.48-43
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33... 17-22 34.28x17 11x31
35.36 x 27 23 — 29!

La menace d'occupation de la case 34
conduit les blancs a une réaction forcée.

36.44 -40 18 - 22

36... 6 — 11 37.33 — 28 18 — 23 est une
réplique forte.

37.27x1813x22 38.32-28

La seule chance de survie aurait été,
pour les blancs, de jouer 38.25 — 20 14 x
45 39.35 — 30 24 x 35 40.33 x 4 45 — 50
41.4 x 36 50 x 11 42.38 — 33 11 x 48
43.42 — 38 48 x 31 44.36 x 18.

38... 21-27 39.28x17 26 -31
40.37 x 26 27 — 32 41.38 x 27 29 x 47
Et les noirs I'emportent.
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Kolesnik — Gantwarg

Le jeu des noirs comporte une grosse
faiblesse : le pion 9 est une lourdeur. Les
blancs vont faire la preuve que l'attaque
en force ne présente aucun danger dans
cette situation.

36.27 -22 18 x 27 37.37-3126x 37

38.42x2221-26 39.48 —42!

Les noirs n'ont pas de réponse valable
face a la menace 22 — 18. 39... 24 — 29
40.42 — 37 17 — 21 41.40 — 34 29 x 40
42.45 x 34 et les noirs n'ont plus de jeu
(vérifiez 1).

39... 17-21 40.22-1813x33
41.38 x 20

Les noirs ne peuvent guére jouer 21 — 27
X 27 a cause de 36 — 31! +.

Les blancs gagnent apres 41... 23 — 28
42.32 x 23 19 x 28 43.20 — 15 21 - 27
44,25 — 20 14 x 25 45.15 - 10 11 - 17
46.35 — 30 25 x 34 47.40 x 29 17 — 22
48.29 — 24 28 — 33 49.24 - 196 — 11
50.10 — 5 22 — 28 51.42 — 38 33 x 42
52.19 — 14 9 x 20 53.5 x 48 et les blancs
abandonnent.
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Wessellnk - Derkx

Il semble que les blancs peuvent forcer le
gain.

37.34—-29 23x34 38.40x20 15x24
39.28-23 19x39 40.30x 17 21x12
41.45-40 18-23 42.35- 30!
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A. van Berkel — Wesselink

Face a la menace 40 — 34 39 — 44 34 —

Ex 2.4 comment jouerent les blancs pour

neutraliser I

29 23 x 34 30 x 50 +, les noirs n'ont pas

attaque en force ?

trouver une parade et perdirent

~

7

réussi a

la partie.

t

s

éussiren

une dame gagnante aprés 41 — 36?
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Ex 2.5 Les blancs peuvent-ils r
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Ex 2.1 Qu'aurait da jouer les noirs ?

Ex 2.2 Magnifique forcing des blancs !
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R. van der Pal — H. Vermeulen
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Tsjizjow - Skliarow

Ex 2.6 Passage a dame des blancs!

Ex 2.3 Les blancs peuvent effectuer une

SOous

met

forte manceuvre qui
pression l'aile gauche des noirs. Pouvez-

vous trouver cette manceuvre ?

trés
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3.Le pion fort 21

En général, il n'est pas recommandé
d'occuper la case 21 lorsque vous avez
un pion en 27.

et
et

=
//// //%

&

27 — 21? 16 x 27 32 x 21 a deux
inconvénients :

3) les blancs perdent le contrdle de la
case 21

5) les noirs acquierent la maitrise du
centre
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S. Huitema — H. Clasquin

Le jeu des blancs est fort au centre mais
présente une faiblesse en 36. Cela
permet aux noirs de jouer 17 — 22 28 x 17
12 x 21, rendant le pion 36 inactif. .Le
coup suivant des blancs, en occupant la
case 21, créé de I'espace pour le pion 36
et le rend de nouveau actif. De plus, le
pion 21 est une source de soucis pour les
noirs tant sur le plan stratégiqgue que
tactique.

37.27-21 16 x27 38.32x21 8-13

La meilleure défense est 38... 14 — 19
39.34 — 29 9 — 13 40.29 x 20 19 — 23
41.28 x 19 13 x 15.

39.48-4313-19

39... 18 — 22 échoue a cause de 37 — 31
26 x 3743 -39 17 x 26 28 x 10 B+.
39...6-1140.36 — 31 11 — 167 41.31 -
27 est également perdant : 41... 14 — 20
42.34 — 30 24 x 35 43.28 — 23 18 x 29
4433 x 15 9 — 14 45.38 — 33 13 - 18
46.33 — 28 et les noirs n‘ont plus de jeu.
Vous pouvez constater que les pions 21
et 27 mobilisent trois pions noirs.
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Le jeu des noirs présente une grande
faiblesse a la case 13.

Ex 3.1 Comment les blancs vont-ils

exploiter cette faiblesse pour forcer le
gain ? Indiquez les trois coups suivants.
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J. v.d. Borst — P. Tuik
35.27-21 16 x27 36.32x21 18-22

36...9-14 37.40-35
Les blancs ne peuvent pas effectuer le
coup de dame 28 — 22 37 — 31 33 x 2 car
la dame serait reprise par 13 — 19 avec
un pion perdu.
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37... 14 — 19 is met by the shot 28 — 22
18 x16 37 —31 38 -32 33 x 2 B+.
Maintenant, les blancs tournent leurs
fleches vers la case 12.

37.28-2313-18 38.36-3118x 29
39.34x23 7-11

Les blancs ont eut la meilleure réaction
défensive. 39... 9 — 14 perd apres 40.40
-34'7-11

Aprés 14 — 20 34 — 29! il faut compter
avec la menace mortelle de 23 — 18 B+.
41.23 — 1811 22 x 13 42.21 — 26 13 — 18
43.16 x 7 12 x 1 44.37 — 32 26 x 28 45.33
X 2 B+.

40.21 -1622-27 41.16x18 27 x 36

4218 — 12 8 — 13 43.12 x 21 26 x 17
44.33 — 28 17 — 21 45.38 — 33 21 — 26
46.23 — 18 13 x 22 47.28 x 17 26 — 31
48.37 x 26 36 — 41 49.17 — 11 41 — 46
50.11-746-3251.40 — 3532 x49 52.7
—149-327?

les noirs auraient pu forcer la remise en
jouant 52... 24 — 30 53.35 x 24 49 - 35
etc.

Les blancs auraient I'emporter en jouant
53.33 — 29! 24 x 44 54.35 — 30 25 x 34
55.1 x 4 B+.
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Mitsjanski — Tsjizjow

34.27 -22 18 x27 35.32x21 23 x 32
36.38 x27 11-16

L'enchainement n'est pas économique.
Cing pions noirs n'immobilisent que les
pions blancs 21 & 27...

37.39-3320-25 38.43-3913-187?

les noirs auraient d0 occuper le centre en
jouant 38... 19 — 23 39.33 — 29 13 - 18
40.39 — 33 8 — 13 41.33 — 28 23 x 32
42.37 x 28 26 — 31 43.27 x 36 16 x 27 =.

39.33 — 28!
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L'espace de jeu des noirs se réduit
sérieusement tandis que les blancs
contrblent la case 24.

Aprés 39... 8 — 13 40.30 — 24 19 x 30
41.35x243-942.39-339-1443.24
—-20'6-114420x9 13 x4 45.33 - 29
les noirs n'ont plus de jeu.

39... 17-22 40.28x17 8-13
41.17x8 3x12 42.30-2419x30
43.35x2426x17 44.34-29

Les blancs prennent le contrble des
cases 24 et 27. 44... 17 — 22 est contré
par 45.29 — 23! B+.

44.... 6-11 45.39-34 17-22
46.37 -31 11-17 47.42 -37!
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Les noirs n'ont plus que des coups forcés
gui ménent a la défaite

47 ... 22-28 48.31-26 17-22
49.37 -31 12-17 50.41 - 36
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Les blancs I'emportent apres 50... 13 —
1951.24 x 13 18 x 9 52.27 x 18 16 — 21
53.29 — 24 28 — 33 54.24 — 19 33 - 38
55.19 — 13 9 — 14 56.13 — 8 38 — 42
57.34 — 30! 25 x 34 58.8 — 3 B+.
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Tsjizjow - Schwarzman

Dans cette position, nous voyons encore
une pression sur le pion <24>.
Cependant , il n'est pas facile d'en tirer
profit. Tsjizjow nous démontre ce qu'il
faut faire, et calcule que la conquéte de la
case <21> donne les meilleures
perspectives.

2431-27111 -16*

Un coup forcé: si 24... 1 — 7? les blancs
suivent par un gain rapide: 25.27 — 21!l
18 — 23 (quoi d'autre?) 26.32 — 28! 23 X
32 27.37 x 28 et la menace 28 — 23 ne
peut étre parée.

25.27 - 21!

Tsjizjow crée des difficultés au Champion
du monde avec ce coup, qui est
considéré comme passif dans d'autres
nombreuses situations. Mais, ici les
circonstances sont favorables: Les noirs
ont peu de choix du fait des possibilités
tactiques.

25... 16 x27 26.32x21 1-77

C'est déja le coup perdant. Les noirs
pouvaient encore s'en sortir par 26... 6 —
11 27.33 — 28! 24 — 29 (clairement le
meilleur coup, comme le montrent les
trois variantes suivantes:

1) 27... 11 - 16?7 28.43 — 39 16 x 27

29.37 — 31 26x37 30.42 x 11 18 — 23
31.38 - 3323 x323241 -37 32x41
33.46 x 37 et les blancs sont mieux.

2) 27... 18 — 23?7 28.21 — 16! 23 x 32
29.16 x 18 13 x 22 30.38 x 18 B+.

3) 27... 1 — 6?7 28.21 — 16! et les noirs
sont en zugzwang: ils doivent jouer, mais
chaque coup aggrave la position.)

28.28 — 23 19 x 28 29.37 — 31 26 x 37
30.41 x 34 17 x 26 et les noirs débutent
une longue défense de leur aile gauche
affaiblie.

26... 18 — 23 n'améliore pas la situation,
aprés 27.33 — 28! 23 x 32 28.37 x 28 les
blancs sont obligés de jouer sur la case
cimetiere, 28... 13 — 18 échoue sur 36 —
31!, 41 x 32 et 28 — 23 débordement.

27.43-3918-23

L'alternative 27... 6 — 11? est contrée par
un joli coup de dame: 28.39 — 34! 18 — 23
(quoi d'autre?) 29.33 — 29! 24 x 33 30.38
X 18 13 x 22 31.30 — 24 19 x 39 32.48 —
43 39 x 48 33.42 — 38 48 x 31 34.36 x 18
12 x 23 35.21 x 1 B+

28.36 — 31!
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Dans cette position, on encore en
présence d'une certaine pression sur le
pion 24. Toutefois, on ne voit pas tres
clairement comment les blancs pourraient
en tirer avantage. Tsjizjow cependant
nous montrer la voie qui consiste a se
créer une perspective avantageuse en
conquérant la case 21

2431 -27111 -16*
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Un coup forcé. Dans I'hypothese 24... 1 -
7? les blancs l'auraient rapidement
emporte : 25.27 — 211! 18 — 23 (quoi
d'autre ?) 26.32 — 28! 23 x 32 27.37 x 28
et la menace 28 — 23 ne peut étre
contrée. .

25.27 - 21!

Tsjizjow met sérieusement en difficulté le
champion du monde actuel avec ce coup
qui est considéré comme passif dans des
millions d'autres situations. Ici, les
circonstances sont parfaites : les noirs
ont peu de jeu a cause des menaces
tactiques.

25... 16 x27 26.32x21 1-77?

Avec ce coup, la partie est déja perdue.
Les noirs auraient encore pu s'en sortir
par 26... 6 — 11 27.33 — 28! 24 — 29,
manifestement le meilleur coup comme le
montrent les trois variantes suivantes :

1) 27... 11 - 167 28.43 - 39 16 x 27
29.37 — 31 26x37 30.42 x 11 18 - 23
31.38-3323x3232.41-3732x41
33.46 x 37 les blancs sont visiblement en
meilleure posture. .

2)27...18 — 23?7 28.21 — 16! 23 x 32
29.16 x 18 13 x 22 30.38 x 18 B+.

3)27...1-67?28.21 — 16! et les blancs
tombent en zugzwang: ils doivent jouer et
c'est leur malheur.

28.28 — 23 19 x 28 29.37 — 31 26 x 37
30.41 x 34 17 x 26 et les noirs se
préparent a une longue défense de leur
aile gauche séverement affaiblie.

26... 18 — 23 n'aurait pas vraiment
amélioré la situation puisqu'apres 27.33 —
28! 23 x 32 28.37 x 28 les noirs sont
obligés de jouer, avec des conséguences
fatales ; 28... 13 — 18 échoue a cause de
36 — 31!, 41 x 32 et 28 — 23 avec un
débordement.

27.43-3918-23

L'alternative 27... 6 — 11? est contrée par
un beau coup de dame : 28.39 — 34! 18 —
23 (quoi d'autre?) 29.33 — 29! 24 x 33
30.38x18 13 x2231.30—-24 19 x 39
32.48 -4339x4833.42-3848x 31
34.36 x 18 12 x 23 35.21 x 1 B+

28.36 — 31!

Bien que Schwarzman semble avoir
réussi a construire une position solide, de
Sérieux soucis sont sous-jacents. Une
fois de plus, le coup suivant est forcé a
cause de la menace 37 — 32. Le choix
28... 7 — 11 aurait été réfuté par 29.21 —
16 et 29... 13 — 18.

28... 6-11 29.41-3623-29!

C'est la meilleure défense; en effet, apres
29... 14 — 20?7 30.25 x 14 9 x 20 31.30 —
25!! les noirs sont encore en zugzwang,
vérifiez vous-méme !

30.33-28!129-34 31.39-33!13-18

On a l'impression que les noirs peuvent
sauver leur piéce en jouant 31... 34 — 40
32.35 x 44 24 x 35, mais ils se font
enchainer magnifiguement : 33.33 — 29!
13 — 18 34.38 - 338 - 13 (si 18 — 22
encore 29 — 23!) 35.42 — 38 3 — 8 36.48 -
43 et les noirs n'ont plus de coups.

32.30x3918-23 33.38-32

Et Tsjizjow finit par gagner cette brillante
partie quoiqu'avec des complications car
les noirs avaient une  certaine
compensation pour leur pion perdu.

(Le match Tsjizjiow — Schwarzman fat
couvert Martijn van der Klis.)
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4. 'attaque de l'aile
gauche
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Tsjizjow — Swizinski

Les blancs ont construit une solide
position centrale avec plusieurs
formations de pionnage. Sur leur aile
droite, ils ont préféré la structure centrale
45 — 40 a 44 - 40.

Cela signifie qu'ils ne peuvent plus
compter sur la formation olympique pour
dégager le pion 24.Les blancs veulent
avoir plus d'espace sur leur aile gauche;
pour cela, il pionne a 21.

26.27-21 16 x27 27.32x21 10-15
28.21-26 24-30 29.16x 7 12x 1
30.37-32 2 - 7 31.31-27 30-35
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Les blancs attaqueront encore l'aile droite
des noirs.

32.27-2218x 27 33.32x2120-24
34.36 -318-12

On se serait attendu a ce que les noirs
jouent 24 — 30 dans le but de former un
enchainement. Les blancs auraient, en
compensation, eu le contréle du centre. le
pion 15 n'est pas active dans ce type
d'enchainement. Le prochain mouvement

des blancs supprimera toute possibilité
d'enchainement.

35.34-2913-18 36.29x2015x 24
37.40-34 9-13
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Le conducteur des noirs, compositeur
talentueux et bien connu avait spéculé
sur 38.31 — 27? 18 — 23! Maintenant :

1) 39.38 — 327 23 — 29 40.34 x 14 13 -
19 41.14 x 2312 - 17 42.21 x 12 7 x 40
N+

2) 39.27 — 227 23 x 32 40.38 x 27 24 — 29
41.34 x 14 13 — 18 42.22 x 13 35 — 40
43.44 x 35 25 — 30 44.35 x 24 12 — 17
45,21 x 12 7 x 47 N+

3) 39.28 — 22 24 — 29 40.33 x 24 19 x 30
avec un avantage aux noirs.

Mais les noirs lancent une attaque sur la
case 17.

38.21-1712x21 39.26 x17 18 —23?

Un replicomme 7 — 12 17 x 8 3 x 12 était
nécessaire.

40.34 - 30! 23 x 32 41.38x2725x 34
42.39 x 30

Le pion 30 (dans la lunette entre les pions
24 et 35) comporte des éléments
tactiques comme 42... 13 — 18? 43.33 —
2924 x3344.17 -1235x%x2445.12x 14
W+ ou 42... 3 — 9 43.31 — 26 9 — 147
44.33 — 29 24 x 33 45.43 — 38 35 x 24
46.38 x 18 B+.
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Aprés ['élimination du pion 17 par les
noirs, les blancs attaquent encore l'aile
gauche des noirs.

42... 7-12 43.17x8 13x2
4427 -22 1-7 4531-27 6-11
46.33-29!124x33 47.43-38 35x24
48.38x20 3 - 9 49.27-21

ER AR N
/;ﬁ;/lﬁl/l
m i EE
BN N E-N
e EE e
i

EECEE N
NN
N N-N N-N_
EE P BB

Désormais, les blancs attaquent sur les
deux ailes et les noirs n'ont plus
d'échappatoire.

49... 7-12 50.21-1612-17
51.16 x7 2x11 52.20-1511x22
53.15-10

Les blancs I'emportent aprées 53... 9 - 14
5410 — 4 19 — 24 554 — 13 14 - 19
56.13 — 2 11 — 17 57.44 — 39 17 — 22
58.39 — 34 19 — 23 59.2 x 30 28 — 33
60.30 — 25 et les noirs abandonnent.
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Coenegracht — Koops

Les blancs commencent une forte
attaque sur le flanc gauche.

38.27-2118-23

38... 6 — 11 39.21 — 16 et les noirs
n‘auraient plus de coups valables.

1) 39... 11 — 17 est sanctionné par un
coup de dame (vérifiez !)

2) 39... 18 — 23 about it a un
débordement (voyez vous-méme!)

3) 39... 12 — 17 40.32 — 27 8 — 12 est
sanctionné par 41.28 — 23! 19 x 28* 42.33
X22 17 x2843.34-3025x3444.39x6
B+.

4) Aprées 39... 9 — 14 40.34 — 30! 25 x 34
41.40 x 29 les blancs n'ont pas de suite
valable.

39.28-22 24 -30 40.35x24 20x 29
41.33x24 19x30 42.34-29 23x34
43.40x29 9-14 4438-33 14-19
45.32 - 28
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Les blancs ont gagné de l'espace. Les
noirs ne peuvent guére jouer 12 — 18 a
cause du coup de dame 21 — 17 26 — 21
17 - 11 28 — 23 33 x 2 B+.

45... 19-24 46.29x2015x 24

46... 25 x 14 permet une défense plus
effective, mais perdrait au bout. Les
blancs prennent immédiatement
possession de la case 23. La ligne 21 /
22 | 23 est tres forte.

47.28 -2330-35 48.45-4035x44
49.39 x5025-30 50.43-3930-35
51.50 - 44

Les noirs abandonnent au bon moment.
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Baba Sy — Sijbrands

Les noirs démontrent qu'une attaque sur
le flanc droit des blancs peut étre tres
dangereuse. Le but de cette attaque n'est
pas la recherche de débordement; il s'agit
plutét dimmobiliser Il'adversaire en
limitant son espace de jeu.

42... 23 - 29!

D'un point de vue psychologique, il est
difficile de jouer 43.39 — 34 19 — 23 44.28
x 30 13 — 18 45.34 x 23 25 x 45 46.23 -
19 bien qu'il y ait une remise apres 46...
45 -5047.19 - 13 =.

43.39 -3325-30 44.40-35?

Donner tant d'espace aux noirs est une
faute mortelle. Les blancs auraient da
controler les cases 29 et 30 en jouant 43
- 39.

44... 12-18 45.36-31 8-12
46.31 - 26
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Il aurait été mieux de jouer 46.28 — 22.
Désormais les noirs forcent le gain.

46... 29 — 34!

Aprés 47.43 — 39 34 x 43 48.38 x 49 30 —
34 49.44 — 39 34 x 43 50.49 x 38 11 — 17
51.27 - 22

51.27 — 21 appelle la réponse 18 — 22
avec la menace décisive 24 — 29.

51... 18 x 27 52.32 x 21 6 — 11 53.38 —

32
53.21-1613-1854.16 x 7 12 x 1 55.38
— 3218 - 23 N+

53...11 -1654.32 — 27 13 — 18 55.27 —
22 18 x 27 56.21 x 32 12 — 18 57.32 — 27
18 — 23 est gagnant pour les noirs.

47.44 — 39 11 — 17 48.27 — 22 etc. revient
a la partie jouée. Apres 48.27 — 21 18 —
22 suit la menace 24 — 29 N+.

47.27-2218x27 48.32x2111-17

48... 34 — 40 est défectueux a cause de
43 -39140x4921 -1649x 2316 x 20
B+.

49.44 -39 13-18
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Les blancs sont en perdition. . 50.21 — 16
6—-1151.16x7 12 x152.38-32 18 —
2353.43 -3834x4344.38x49 30-34
conduit rapidement a une immobilisation
des blancs.

Exercice 4.1 Comment les noirs
I'emportent-ils apres 50.38 — 32 ?
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Baba Sy — Verleene

Une variante intéressante dans cette
position est : 1.21 — 17 19 — 24 2.39 — 33
14-19 ...

Exercice 4.2 Comment les blancs
peuvent-ils obtenir un gain surprenant ?
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Dibman — Letsjinski
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Les blancs possédent un centre fort et
compact avec des formations de
pionnage et sans piéce 35.Les blancs
prennent le contrdle de l'aile gauche.

23.37-31 26 x37 24.42x31 6-11
2548 -42 11-17 26.42-37 17-21
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27.27-22 18 x 27 28.31x22
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Les blancs peuvent gagner de l'espace
grace a la variante tactique 28... 12 — 18?
29.34 — 29! 23 x 34 30.40 x 29 18 x 27

31.29 — 23 10 — 14 32.23 — 18 13 x 22
33.28 x 26 et les blancs gagnent le pion
27.

Apres 28... 21 — 26 29.22 — 18 13 x 22
30.28 x 8 3 x 12 31.36 — 31 la position
des noirs est affaiblie, leur jeu présentant
de nombreux trous.

28... 12 -17 29.22x1116x7
3036 -3121-26 31.31-277-12

Il est temps d'exploiter la fleche 34 / 40 /
45 pour mettre le centre sous pression.

32.34-29 23x34 33.40x29 20-25
34.29x20 25x14 35.45-40 15-20
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Les blancs ont encore un centre compact
alors que leur adversaire a été chassé
des cases 23 et 24.

Les blancs ont du terrain pour lancer une
attaque sur le flanc gauche.

36.28—-22 3-8 37.22-1712x21
38.27x16 1-7

Les noirs ne permettent pas aux blancs
d'occuper la case 11. En réponse a 1 — 6
les blancs débordent par 16 — 11 6 x 17
37 -3126x2833x11.

39.40-34 19-23 40.32-27 14-19
41.27 -22 20-24
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42.37 - 32!

Un excellent coup ! Les blancs peuvent
laisser le pion 26 seul pour un temps et
occuper ensuite la case 27, avec une
position améliorée. Dans le méme
mouvement, le pion central adverse 23
est éliminé.

42... 10-14 43.32-2823x 32
4438 x 27 8-12

Les blancs peuvent jouer 45.33 — 28 avec
la menace 27 — 21 B+, mais aprés 45...
12 — 18 46.43 — 38 ils réalisent plutbt un
débordement d'une maniéere encore plus
habile.
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45.43 -38! 14 - 20

43... 19 — 23 44.38 — 32 14 — 19 45.33 -
28

Avec la menace 27 — 21 B+.

45... 12 — 18 46.22 — 17! aboutit a un
débordement victorieux pour les blancs.

46.38 -32 20-25 47.34-29 24-30
48.33-28 12-18
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Les blancs ont forcé un débordement.
Malgré la prise de la dame, un autre
débordement survient.

49.29 -2318x29 50.27-2126x17
51.22x219-24 42.2x1924x13
53.16 - 11

Aprés 53...13-1854.11-79-14
55.32 -2714-2056.27-2130-34
57.39 x3025x3458.21 -16 18 - 22
59.28 x1734-3960.7-134-3961.1
—4039-4362.40-44 33 -3863.44 —
4920-2564.17-1125-3065.11-6
30-3466.6-143-4867.49 x 32 les
noirs abandonnent .
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Baba Sy — Laros

Les blancs utilisent le peu d'espace
disponible sur l'aile gauche pour lancer
une attaque.

38.26 — 21!

Exercice 4.3 les noirs répondent par
38... 11 — 17. Quel coup de dame les
blancs effectuent-ils ?

Il est intéressant d'analyser I'hypothése
dans laquelle les noirs jouent le coup
standard 43.... 11 — 16. Les blancs jouent
alors 44.28 — 22! 7 — 11 45.34 — 30 20 —
2546.48 —43 25 x 34 47.39 x 30
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1)47...11-17 48.22 x11 16 x 7 49.33 —
28 7-1150.28 -22 11 — 16 52.38 — 33
4 -953.33-2823-2954.43-3818 -
2355.45-409 - 1456.30 - 25 12 - 18
57.21 — 17 avec une formidable position
pour les blancs : B+.

2) 47... 23 — 29 48.45 - 40 18 — 23 49.43
-394 -1050.39 — 34! 10 — 14 51.33 -
28 11 -17 52.22 x 11 16 x 7 53.28 — 22!
23 — 28 54.32 x 23! 19 x 26 55.30 x 10
B+.

Toutes les hypothéses n'ont pas été
examinées. Il s'agissait de montrer
guelgues importantes variantes dans ce
genre de parties.

Série Nationale Série Promotion A

Serie Excellence Série Promotion B

-
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5. Le pion 17

Nous avons vu Sijbrands prendre la case
34 en attaquant avec les noirs.

Le pion 17 ou le pion 34 peuvent étre
trés forts.

Si vous attaquez l'aile gauche, prendre le
controle de la case 17 peut s'avérer
décisif pour priver I'adversaire d'espace..
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orchow — Skliarow
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On ne s'attend pas a ce que les blancs
puissent prendre le controle de la case 17
a partir d'une position classique
pratiquement fermée.

24.34 -2923x 34 25.39x3018-23
26.36 -3121-26

Le choix26...1-727.31-267-11
28.26 x 17 11 x 31 29.37 x 26 13 -18
aurait empéché l'attaque a venir des
blancs.

27.27-22 1-7 2831-278-12

Les blancs vont prendre le contrdle de
l'aile gauche.

29.37-3126x 37 30.42x3124-29
31.33x2420x29 32.40-3429 x40
33.45x3415-20 34.38-3312-18
35.31-2620-24

R T
CHCH NN
B EEE
% A

I/IMI% /I4

=

B BB
B e

B E e B B
B E B E
EE D E B |

Les noirs ont pris le contrble de la case
24 mais les blancs construisent la fleche
33 /38 /42 pour reprendre le controle de
la case 24.

36.43-38 9-14 37.48-42 7-11
38.26- 21 3-8 39.21-17 4-10
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Les blancs occupent la case 17. Avec
I'échange suivant, les blancs vont gagner
du terrain. 33 — 29 x 29 aurait permis 16 —
21 =,

40.33-2924x 33 41.28x3910-15

41... 14 — 20 aurait appelé a la réaction
32-2823x1234-2918x2730-24
19 x 3035 x4 +.

Les blancs ont maintenant le choix du
type de gain, par exemple: 42.39 — 33:

1) 42... 15-2043.33 - 29 20 — 25 44.29
—24 etc'estterminé (8—-1217x813x2
22 x 1319 x 8 24 — 20 etc. B+).

2)42...14 — 20 43.27 — 21! (43.30 - 25
est également valable, mais montrons le
gain le plus original) 18 x 27

43... 16 x 27 44.32 x 21 18 x 16 45.33 —
2911 x2229x9B+

44.33 — 28 11 x 3345.38 x 9 27 x 47
46.34 — 29! 16 x 27 47.9 — 3 47 x 24 48.3
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x 25 et la dame noire est capturée au
prochain mouvement.

42.30-2419x 30 43.35x2414-19

43... 14 — 20 44.34 — 30 20 x 29 45.39 —
3329-3446.30x3915-2047.39-34
20 — 24 48.42 — 37 aboutit a un gain pour
les blancs.

4434 -30 8—-12 4517x8 13x2
46.22x13 19x8 47.39-33 8-13
48.30 - 2523 -29

Sinon, il s'ensuivrait 33 — 28.

49.42 -3729x20 50.25x1411-17
51.37-31

Avec une fin de partie victorieuse pour les
blancs.
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G. Kolk — P. Meurs

Les noirs jouent 41... 15 — 20 dans cette
situation complexe.

Exercice 5.1 Comment les blancs
peuvent-ils obtenir le gain désormais ?
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Goedemoed — Doller

Les blancs encerclent le centre noir et
vont encore gagner du terrain.

36.28-2220-25 37.43-38 7-11
38.26-2111-16

38...11-1739.21x12 18 x 7 40.48 —
424-941.33-2924x3342.38x183
—843.42-388-1244.38-3312x23
4527 -21'7-1246.33-29 12 - 18
47.22 — 17 et gain pour les blancs.

39.48-42 4-10 40.33-29 24x33
41.38x 29 10-14

s ] ]
ﬁl/’/l/l/’

///
’///

/I'I/ =

/I/l/l/l
/I =l B B
EE Bl |

42.42 — 38?

La manceuvre correcte aurait été 42.29 —
246-1143.24-203-944.20-1511
—1745.22x1116x7 46.42-377-11
47.21 -16 11 — 17 48.37 — 31 etc. B+.

42... 14-20 43.38-333-87
Aprés 43...3-9144.21-1720-24
45.29 x 20 25 x 14 46.30 - 25 19 - 24
47.35-3024 x3548.33-2814-19
49.25-206-1150.17 x 6 16 — 21 51.27
X 16 18 x 38 les noirs s'échappent.

4421 -1720-24 45.29x2025x14
46.33 - 29
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Les noirs sont en perdition. On le voit
aprés 14 — 20 47.30 — 25 20 — 24 48.29 x
206-1149.17x6 16 —21 50.27 x 16 18
x3851.6-138-4352.1x2919-24
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53.29-3324x1554.33-4415-20
55.25x 14 43 — 48 56.44 — 39 48 — 37
57.39-2237x55822x95-2859.9 -
18 28 - 14 60.34 - 30 14 - 28 61.30 - 25
28 -3362.18-238-1363.23 -5 B+.
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Les blancs auraient pu jouer 22 — 17!
Aprées quoi, les noirs ne peuvent pas
jouer 12 — 18 a cause de 44 — 4021 x 12
28 -2218x2738—-3227x2934x5.

Exercice 5.2 Montrer le gain des blancs
aprés 1.22 - 17'25-3034 x 2512 - 18.
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Les blancs doivent se montrer attentifs
apres 16 — 21. D'habitude, ils peuvent
jouer 17 -116x17 36 — 31 26 x 28 33 x
11. Mais si vous regardez plus
attentivement, les noirs ne peuvent pas
empécher le débordement et I'avantage
qui va avec.

Exercice 5.3
Quel est le coup le plus fort des blancs
pour, en excluant I'hypothése 16 — 21 ?
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Les noirs ont joué 13 — 18 offrant a leurs
adversaires la possibilité d'une avancée
Ghestem (voir la section sur la partie
classique) .

36.28 -22 9 - 137

Désormais la position des blancs est
avantageuse; les noirs auraient da jouer
8 — 13 dans le but de conserver au pion
17 une capacité d'échange.

37.33-28 1-6 38.22-17!
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Les noirs n'ont plus de défense contre la
menace 37 — 31.

38... 23-29 39.37-3126x37

40.17 x 26
Les noirs abandonnent.
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6. La batterie

Pour jouer avantageusement au centre, il
faut des formations de pionnage solides.
L'une de ces formations est appelée "la
batterie de Tsjizjow".

e |

TSJIZJOW G. van Aalten
Wch 1990

La batterie est constituée des pions 27 /
31/32/ 36/ 37/ 38/ 42. Parfois, la
batterie se joue sans le pion 42, mais ce
pion procure plus d'opportunité comme
33 — 29 x 29. S'ils le souhaitent, les
blancs peuvent aussi pionner 27 — 22 x
22 , mais les blancs jouent d'abord vers le
centre.

34.33-2818-23 35.38-3321-26

Il eut été plus logique de jouer 12 — 18
pour empécher I' échange par 33 — 29 x
27.

35.40 -35

Les blancs attendent de meilleures
conditions pour procéder a I'échange 33—
29 sortant de la structure classique. A
vrai dire, 33 — 29 aurait été le choix
orthodoxe d'obtenir un avantage pour les
blancs.

35... 15-20?7 36.48-43

Désormais, 36... 12 — 18 n'est plus
valable. Les blancs répliqueraient par
37.34-30'5-1038.42-3810- 14
39.30-258-1340.43-3911-17
41.39-3417-21

41... 6 — 11 est sanctionné par 34 — 29
23x3427-2116x27 32x 23 B+

42.27 — 22! 18 x 27 43.31 x 22 car
l'unigue mouvement raisonnable
disponible 6 — 11 serait contré par 34 —
2923 x3422-1813x2228x La
situation des noirs est sans issue.

36... 5-10 37.33-29!24x22
38.27 x 29
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Les blancs ont gagné du terrain. lls
contrdlent les cases 27 et 28 alors que
les noirs ont des piéces inactives sur le
bord du damier. Les pions 6 /11 /16 /16
ne deviendront pas actifs dans la partie.
Les noirs n'ont pas joué 10 — 15 sans
doute par crainte de I'échange 29 — 23 x
23 qui aurait laissé le pion 15 inactif.

38... 8-13 39.
40.43 - 38 20 — 257

31-2710-4

Les noirs auraient dd jouer 13 — 18! 32 —
2812 -17'=

Les blancs auraient pu empécher cette
hypothése de remise en jouant 41.35 —
30!

La réaction noire par échange arriére est
tres faible. Les blancs prennent le
contrble de toutes les cases stratégiques.

41.32-2814-20 42.38-3220-24
43.29 x 20 25 x 14 44.34 — 29!
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45.... 14 — 20 aboutirait a une offensive
victorieuse : 46.28 — 23 19 x 28 47.32 X
2311 -1748.35-3020-2549.30-24
17-2150.37-32'6-1151.23-19!'11
—1752.19x813x253.42-373-9
54,29 -239-1355.23-1913-18
56.36 — 31! 17 -2257.19-1318x9
58.27x189-1459.31 -2714-20
60.24 x 15 25 — 30 le choix de la case 5
conduirait au victorieux 37 — 31.

44... 12 - 17 45.36 — 31!

Désormais la seule formation des noirs
est inutile.

45... 17-21 46.35-30

Les noirs abandonnent. 46... 11 — 17
47.29 -246—-1148.42 — 38 est un
scénario catastrophe.
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Les blancs ont plusieurs pieces en
bordure. Leur centre est faible. lls ne
contrélent aucune des cases stratégiques
et ils présentent une faiblesse en 42. Les
noirs en revanche possedent les noirs
présentent une belle formation au centre
et une batterie sur leur aile gauche. Les
noirs vont mettre en ceuvre une attaque
de l'aile droite des blancs.

31... 24 - 30! 32.35x2420x 29
37.33x2419x30 38.39-3314-19
39.31-2715-20 40.43-3920-24
41.49 — 43 23 - 29!

l |
B B P
"SR EEE

41.49 — 43? affaiblit le pion 43 qui devient
inactif. Les noirs, eux, bénéficient d'une
belle construction alors que les blancs
subissent une sévere limitation
territoriale.

4227-21 1-7 43.36-3118-22!

La position blanche subit un blocage
complet. 32 — 27 13 — 18 est également
une impasse. 32 — 28 n'est pas possible
en raison de 30 — 34 etc. Dans ces
conditions les blancs abandonnent un
pion en jouant 44.31 — 27 et c'est perdu.

Série Promotion C
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24.39-33 20-25

24... 20 — 24 appelle la réplique 25.33 —
29! 24 x 22 26.27 x 29, les blancs prenant
de plus en plus le contréle du centre Si
ensuite les noirs procedent a I'échange
pour aboutir a 24 par 19 — 24 27.29 x 20
15 x 24 les blancs construiront la fleche
33/ 38/ 42 pour mettre la pression sur le
pion 24. Prenons un exemple pour
comprendre ce qu'il convient de faire
avec les blancs: 28.38 — 33 4 — 10 29.43
—-3813-1930.34-29 10 - 15 31.29 x
20 15x 24 32.33 —29 24 x 33 33.38 x 29
19 -2334.29x18 12 x 23 35.35- 30

Le pion 23 est isolé, du coup les blancs
I'encerclent. .
7-1236.30-248-1337.50-443-9
38.24-2013-1939.44-4012-18
40.40-3421-2641.42-3811-17
42.31-2717-2143.38-336-11
4433 -2811-1745.48-42 17 - 22
46.28 x 17 21 x 12 47.42 — 38
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C'est un travail de longue haleine pour
arriver a la position recherchée. Les noirs
qui ont le trait sont en perdition. 12 — 17
est interdit a cause de la combinaison 34
—-2927-21.

47..9 — 13 appelle la réplique 34 — 30
(empéchant 23 — 28 13 — 19) suivi par un
passage du pion 20..

2543 -3915-20 26.50-44 3-9

Les blancs étaient préts a répliquer a 20
— 24 par 33 —29 24 x 22 27 x 29. Les
noirs mettent en jeu leur pion savant ce
qui affaiblit leur position défensive. Mais
dans le but de forcer leur adversaire a
prendre une décision, les blancs jouent
également leur pion taquin en guise de
coup d'attente.

27.48 — 43

Exposons une autre stratégie a long
terme des blancs apres le choix noir 27...
4-1028.28-22!'12-1829.31-267 -
1230.26 x 17 12x2131.22-1711x 31
32.37x178-1233.17x813x234.32
—-279-1335.38-326-1136.36 — 31
11-17 37.33-2820-2438.31-26 10
—1439.34-3025x3440.39x302-8
41.30 — 25
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Les blancs se trouvent dans une position
classique avec le contréle des deux ailes.
Voici trois variantes.

1) Si les noirs essayent de sortir de la
structure classique en jouant 41... 24 —
29, espérant 14 — 20 x 10 x 24, les blancs
réagissent par 42.43 — 38! et 29 — 34 27 —
22 conduit a une mauvaise fin de partie
pour les noirs.

2)41...8-1242.44 -40 24 — 29 43.35 -
30 est perdant : 16 — 21 27 x 16 18 — 22
est sanctionné par 32 — 27! B+

3)41...23-2942.44 -408—-12 43.42 —
38 18 — 23 (le gambit Dussaut 16 — 21 27
X 16 18 — 22 échoue a cause de 25 — 20!

)
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44,43 -39 12 - 18 45.40 — 34! 29 x 40
46.35x44 24 -2947.39-3329-34
48.44 — 39 34 x 43 49.38 x 49 B+

27... 21-26 28.34-3025x34
29.39x3020-24

Maintenant, les blancs forcent le gain.
Les noirs auraient da défendre leur
position avec 29... 4 — 10.

30.28 — 22! 23 -29

Les blancs avaient introduit la menace 22
— 18, tandis que 12 — 18 aurait été
sanctionné par la combinaison de dame
33-2927-2132x1.

31.33-28!4-10

31...12-1832.28-2319x17 33.30 X
1913 x24 34.27 -2116 x 27 35.32 x 14
B+.

Apres 31... 12 — 17 Il y a plusieurs facons
de gagner.

3244 -4010-14 33.30-25

Les noirs n'ont plus de jeu. lls jouent un
désespére 33... 12 - 17 34.35 - 30 24 x
44 et abandonnent sans attendre la
punition par : 25 - 20 14 x 25 43 -39 44
x3328x3917x2832x1B+.
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39.30-25 9-14!
La construction de la batterie.

40.31-2617-22 41.32-2823x32
42.38 x 27 22 x 31 43.26 x 37

40.40 — 34 aurait été une meilleure
défense. L'échange arriére blanc est tres
passif et les noirs gagnent beaucoup de
terrain.
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Les noirs auraient pu forcer un gain
positionnel par 43... 18 — 22!

1) 44.37 — 31 24 — 30! 45.25 x 34 22 - 27
46.31 x 22 13 - 18 47.22 x 24 20 x 49 B+.

2)44.37-3219-234543-3813-19
B+.

3)44.43 -3822 -27145.33-28 13 -
18! 46.28 — 22 27 — 31! 47.37 x 26 18 x
27 48.39 —3319-2349.40 - 34 24 —
29!50.33x2420x4051.45x 3423 -28
avec un débordement.

Dans la partie, les noirs ont joué 43... 19
— 23?4443 -3818-2245.40-34

Les blancs auraient d( répliquer par 37 —
31 pour parer 22 —27.

45... 22 -27!46.34 - 30 13 - 19 47.39 —
34 23 -2948.34 x 23 19 x 39 49.30 x 10
15 x 4 50.25 x 14 39 — 44 N+.
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Domchev — Milshin

Exercice 6.1 Les noirs entreprennent la
construction d'une batterie. Quel est leur
coup le plus fort ? Pouvez-vous envisager
une variante victorieuse pour les noirs.
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Oudshoorn — Wiersma

Exercice 6.2 Répondez aux questions !

A) Comment serait réfuté 46.38 — 32 13 —
1847.43-387

46.38 — 33 13 - 18!
B) Quelle serait la sanction de 47.40 — 34
.

4743 -3817-22 48.40-3422x31
49.26 x 37

C) Comment les noirs gagnent-ils aprés
48.38 — 32 22 x3149.26 x 37 ?

49...18 - 22 50.34 — 307

La meilleure défense aurait été 50.37 —
31.

D) Quel est le coup fort a jouer pour les
noirs maintenant ?
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Cosmos — Protein 04
Position tirée d'une partie blitz sur Kurnik,
le site polonais de parties en ligne.

Exercice 6.3 Comment les blancs
forcent-ils le gain ? Pensez a recourir aux
armes tactiques !

R W‘\J) 9‘&‘

Promotion D
Promotion E
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Tj. Harmsma — J.E. de Vries

Les conditions pour une structure en
batterie sont réunies.

1) Les noirs ont des piéces inactives sur
leur aile droite.

2) Les blancs ont completement
développés leur jeu.

4) Les blancs ont suffisamment de
formation pour se montrer entreprenant
sur l'autre aile. .

26.48 — 43!

Un coup trés fort psychologiquement. Les
blancs veulent pousser leurs adversaires
a prendre une décision. Apres 33 — 29 x
29, les noirs seraient repoussés vers
l'arriere par 19 — 23. Toutefois, apres cet
échange les noirs peuvent revenir en
charge pour controler la case 29 et
devenir ainsi plus for
t.

26... 14 - 207
26... 17 — 22 aurait été plus actif.

27.25x1419x10 28.30-2510-14
29.33-29!123x34 30.40x2913-19
31.45-402-77?

Une grosse faute. Les noirs construisent
une fleche qu'ils ne peuvent pas
employer pour le mouvement suivant, ce
qui affaiblit leur pion défensif 2. Les
blancs pourraient déja jouer 29 — 24 x 24
qui est désormais fort.

3240-343-9
32...18-2333.29x 18 12 x 23 est
sanctionné par le coup 27 — 22 38 — 33.
33.43-398-13 34.39-3315-207
Les mouvements qui n'ont pas une belle
apparence ne sont pas non plus tres
bons, en général.

34...18-2335.29x18 12 x 23
appelleraient la forte réplique 36.33 — 29!
23-28

Obligé a cause de 13 — 18 serait réfuté
par 27 — 22 17 x 28 34 — 30W B+

37.32 x 23 19 x 28 38.34 — 30 et les noirs
sont en difficulté. lls auraient néanmoins
da choisir cette variante car le choix de la
partie est pire.

35.31-2618-23 36.29x 1813 x31
37.36 x 27 17 - 22 38.27 x 18 12 x 23
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39.33 - 29!
La seule maniére sérieuse de procéder a
I'échange 2X2 serait de jouer 19 — 24 ;
cela aboutirait & une enchainement
mortel : 19 — 24 40.29 x 18 16 — 21 41.26
Xx1711x1342.34-3013-1943.32 -
28 B+.

39... 11-17 40.29x187-11
41.26 — 21!

Les noirs abandonnent aprés cette

derniére manceuvre tactique.

Serle Veterans
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Krajenbrink — Sekongo

Les blancs construisent deux pyramides:
une batterie et une formation sur l'aile
droite.

36.40-3520-25 37.29x2015x 24
38.34 -29121 -26 39.29x2025x 14
40.33-29!111-17 41.39 — 34!

Les blancs permettent aux noirs
d'enchainer leur aile gauche. L'attaque
sur l'aile droite se poursuit néanmoins.

41 .17 -21 4229 -24112 -17
43.38-33 6-11 44.34 - 30!

44... 17-22 est sanctionné par 45.32 - 28!
B+

44... 18 -22 45.27x18 13 x 22

46.32-28 8-13
48.43-38 9-13
50.20 - 1522 - 27
52.37-3226-31

47.30-2513-18
49.24-2014-19
51.31x22 18 x 27
53.33 — 29!

Et les blancs I'emportent.
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TS]IZ]OW Keisels

Les noirs ont plusieurs pions sur les
bandes. Leur pion central 23 n'est pas
secondé par un centre puissant a cause
de I'absence de formation. On reléve
aussi une faiblesse a cause de la case 9.

A l'opposé, les blancs posséedent des
formations solides sur leur aile droite et
sont en train de construire une batterie
sur leur aile gauche.

36.48 — 42!

36... 13 — 19 37.33 — 28 conduit & une
tres bonne position classique pour les
blancs : 20 — 24 38.39 — 33 8 — 13 40.43
—-3921-2641.42-3711-1742.50 -
44 6 —1143.44 — 40 35 x 44 44.39 x 50
17 -2145.27-2218x 27 46.31x22 11
—174722x1116x748.36-317-11
49.31-27 11 -16 50.27 — 22 B+.

36... 8-12 37.42-378-12

Exercice 6.4 Comment les blancs
forcent-ils le gain ?

Examinons la position aprés le coup
logique des noirs 37... 21 — 26
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Exercice 6.5 Les blancs peuvent
I'emporter en jouant un coup d'attente.
Quel coup est gagnant et pourquoi ?

Patrick opp 'concepteur du site
http://compiegne2004.free.fr/
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H. Jansen — H. Wiersma

Les noirs ont des formations solides. Les
blancs n'ont plus aucun pion de base. De
plus, ils ne peuvent guere jouer le naturel
37 — 32 a cause du coup de dame 17 —
22 24 - 29.

27.34-29 21-26 28.37-32 17-22
29.28x17 12x 21
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Apres 30.32 — 28 les noirs forcent le gain
par 30... 18 — 22 (ou 21 — 27 d'abord)
31.28x17 11 x 22

introduit la menace 22 — 28 suivie de 21 —
27

32.41 — 37 21 — 27! avec une position
gagnante pour les noirs.

Aprées 30.42 — 37 les noirs peuvent
encore gagner en jouant 30... 18 — 22
31.40-3421-27!32.32x2126x 17
33.38-3222-28!34.32x2319 x 28
35.33 x 22 17 x 28 avec le gain d'un pion.
Le meilleur coup des blancs est 30.41 —
37

30.40-34?11-16 31.42-3721-27
32.32x2116x27 33.37-3219-23
34.32 x 21 26 x 17

Les blancs sont en train de subir un
enchainement qui va les immobiliser.

35.38-326-11

35... 17 — 21 auraient été meilleur, mais
les blancs commettent une sérieuse
faute.

36.36 — 317
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Désormais les blancs sont completement
enchainés avec en plus des trous de
gruyere.

Exercice 6.6 Avec quel coup les noirs
forcerent-ils le gain ?
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Exercice 6.7 Les noirs disposent d'une
batterie. Dans la partie Borkowa — Luteijn,
les blancs ratent une tres belle occasion.
Trouvez-la.

Daniel FLOURY :

Concepteur du logiciel d’appariement :
http://www.ffid.fr/\Web/index.php?page=tel
echargements
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Une batterie a I'ouverture
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Vous pouvez construire une batterie dés
l'ouverture. Prenons quelques exemples

7

N

&
%

NS

7,

/%/ 7, 7
o 5B .
7/

7|

2

B B BN

\.
.
NN
0

.\\

B B i = ) typique d'ouverture avec la construction
. //.W/. /%. %/.% d'une batterie.
A B EEBE
3.45-4010-144.32-2823 x 32
Exercice 6.8 les blancs ont un trés beau 5.37x 28
plan de débordement sur gambit. Trouvez _ o _
la manceuvre. Les noirs peuvent choisir entre plusieurs

suites possibles.

S... 18-23 6.29x1812x32
7.38x27 7-12

!%lﬁl%;/l/
CRENON
;/

)

e I
L I%I

1l B BB
ﬁl- _H _H-N
W”’///// %/////;//;/7/‘/ //// ///
/I/Ia/,,,s/ /I/l / ==
Tsjizjow — A. van Prinsenbeek {/’///,/ -
I//I/ ,MIZ/I

Exercice 6.9 Quel puissant coup les ] . .
blancs jouérent-ils ? Désormais, les blancs peuvent construire

la batterie de Tsjizjow.

Montrons une partie standard dans
laguelle les blancs mettent en place une
batterie.

8.41-3712-18

Si 8... 17 — 21, les blancs peuvent choisir
entre 46 — 41 21 x 32 37 x 28 jeu au
centre ou développer 37 — 32 21 — 26 33
— 28 2 x 37 42 x 31 avec la possibilité de
construire une batterie.

9.42 - 38 1-7 1046-41 7-12
11.37-3219-23 12.41-3714-19
13.47 - 42

Remise des prix : & Gilles .Delmotte
Champion de France 2004

- N. Ducos - le Sous-Préfet — S.Minaux -
Jean d’Alméida Président de la FFJD — et
Eric Verrier représentant le Maire.
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Les noirs ne peuvent guere développer
leur aile gauche immédiatement en jouant
5—107? A cause du coup de mazette.

Si les noirs jouent 9 — 14 les blancs
essayeront d’affaiblir leur centre un peu
en essayant de devenir actifs sur leur aile
droite. En général, on joue 50 — 45 4 - 9
34 — 29 x 30. L'échange 34 — 29 x 30
est caractéristique de la construction en
batterie. Les blancs peuvent procéder a
un autre double échange ici.

13... 9-14 14.34-30 20-25

Les noirs souhaitent développer leur aile
pour mettre en jeu le pion 5 ils peuvent
aussi jouer 14...4 -915.30 - 25 20 —
24,

1550 -45 25x34 16.40x29 23 x 34
17.39x 30 19-23

Avec une partie plus ou moins égale.
Prenons un autre exemple d’ouverture
avec une batterie :

1.32 -2818-22237-3212-18 341
-377-12446-411-76.31-26 19
—237.33-2822x338.39x1913x24
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Les noirs vont construire une batterie en
jouant 10 -14/5-10/9-13/14-19/
10 — 14. Si dans l'intervalle les blancs ont

occupé la case 28, les noirs poursuivent
par le thématique 17 — 22 x 21 avec un
important gain de terrain (4 temps).

La salle de jeu avec ces 110 joueurs
’

(Lognon, O. - Delnotte, G
FRA-ch, 20-08-2004

1.32-28 17-22 2.28x17 11x22 3.37-32
12-17 4.41-37 6-11 5.46-41 7-12 6.32-
28 19-23 7.28x19 14x23 8.31-27 22x31
9.36x27 10-14 10.41-36 14-19 11.38-32
5-10 12.33-28 10-14 13.39-33 1-6
14.43-38 2-7 15.49-43 17-22 16.28x17
11x31 17.36x27 12-17 18.47-41 7-11
19.44-39 8-12 20.41-36 3-8 21.34-29
23x34 22.39x30 20-25 23.40-34 17-21
24.45-40 11-17 25.33-28 4-10 26.50-45
19-23 27.28x19 14x23 28.38-33 6-11
29.33-28 9-14 30.28x19 14x23 31.37-31
10-14 32.31-26 13-19

33.34-29 25x34 34.35-30 34x25 35.43-
38 23x34 36.40x29 18-22 37.27x7 11x2
38.36-31 8-13 39.38-33 13-18 40.45-40
14-20 41.40-34 20-24 42.29x20 15x24
43.34-29 2-8 44.29x20 25x14 45.31-27
19-24 46.42-37 24-30 47.33-28 17-22
48.26x17 22x42 49.48x37 18-22 50.17-
11 16x7 51.28x17 30-34 0-2
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Solutions de la section 2:

Lecon 1: Jeu au centre

1.1 33 —-29 24 x 22 27 x 29 sortie de la
classique avec prise de contréle des ailes
et du centre.

1.234-2923x3440x 2015 x 24 39 -
34aboutissant a une attaque du pion 24.

1.327-2218x 27 31 x 22 visant a
enlever le pion 18 de sorte qu'apres 11 —
1722x1116x723-2923x3440x20
15 x 24 39 — 34 l'attaque sur la case 24
puisse aboutir le pion noir 18 autrement
pourrait évoluer vers 23 empéchant la
prochaine attaque.

1.4 48 — 43 qui est préférable a 49 — 43
pour une aile droite encore plus
puissante. Le coup suivant devrait étre 34
- 29.

Lecon 2: L’'attague massive

2.112-18!40-34 18 - 22! 27 x 29 39 —
44 =,

2.234-2923x3440x2019-2328x
1913 x1525-2014x3433-2934x
2337 -3126x2827—-2218x27 38 -
3227 x3842 x4 B+

2.334-2923x3440x2015x 24 45 -
4013-1840-344-1034-2910-
1529 x2015x%x 2427 —22!18 x 27 33 —
28

Les noirs ne peuvent guére jouer 24 — 29,
en raison de of 28 — 22 27 x 18 38 — 33
29 x 27 37—-3126 x37 42 x 4 B+.

27 — 3136 x27 24 -29 38 -3329 x 38
42x339-1347-4113-1828-2218
—2330-2419x3035x24 B+

2.4 37 - 31! 26 x 37 42 x 31, comme 21
— 26 réfuté par le coup de la bombe 27 —
21les blancs enchainent leur adversaire
au coup suivant en jouant 31 — 26.2.5 41
—36?117-2228x 17 11 x 31 36 x 27 26
—-3?737x1723-2832x1213-18?

Les noirs peuvent s’échapper en
sacrifiant un pion de plus par 24 — 30 =.
12 x 2319 x50 17 — 12! 8 x 17 27 — 22
17 x 28 43 — 3950 x 3338 x93x14
B+1.

2634 -2923x3440x2015x24 28 -
2319x3930x104x1537—-3126x28
38-3321x3233x4B+

Lecon 3: Le pion fort 21

3.134-2914-20(6-1129x2014x
25

37-3126x3743 -39 17 x 26 28 — 23
B+)43-399-1339-34

18 — 22 il est possible de répliquer 37 —
3126 x37 38—-3217 x26 28 x 837 X
308-324x333x14B+
20-2529x2025x1434-29 6-11
(apres 18 — 22 les blancs peuvent
négliger le débordement par 29 — 24 37 —
31 et jouer 45 — 40 etc. +) 36 — 31 11 —
16 31 - 27 B+

Lecon 4: L'attaqgue du flanc gauche

4119-2328x1924x1335x24 17 -
22 39 x 30 22 — 28 avec le choix 18 x 49
N+

42317-117x164.22-17 (8-1217
x 8 13 x2 25— 20) B+

4.334—-2923 x43 48 x 39 17 x 26 27 —
22 18 x 27 32 x 21 26 x 17 35 - 30
(empéchant la prise de la dame) 24 x 35
28 -2319x2833x2B+

Lecon 5: Le pion 17

5.122-1813x1128-2329 x 18* 36 —
3126 x3738—-3237x2833x4B+

5222-1725-3034x2512-18 44 —
4021 x 1228 —22 18 x 27 38 — 32 27 x
2937 -3126x3748—-42 37 x48 39 —
3448 x 30 25 x 5 B+
5.345-40!16-21?717-116x17 36 —
3126 x2833x1115-2025x12 18 x
16 35 -3035x3338x9 B+.
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Lecon 6: La formation en batterie

6.124 —29!33x2420x29

1) 31 — 26 18 — 23! 43 - 38 17 — 21 26 X
17 29 — 33 38 x 18 13 x 31 avec de
bonnes chances de gain.

2) 43 — 38 17 — 21! 31 — 26 29 — 33!
(préférable a 18 — 23 & 29 — 33) 38 x 29
19 -2326 x17 23 x 43 35 - 30 18 — 23!
Avec de bonnes chances de gain apres
40 — 35 23 — 28 32 x 23 43 — 49 etc.
3)43-3817-2135-3019-2331 -
26 14 — 19! 26 x 17 19 - 24 30 x 28 18 —
2227 x18 13 x 42 B+

6.2 A) 18 — 22 27 X 29 24 X 42
B) 18 — 22 27 x 29 19 — 23 29 x 18 24 —
30 35 x 24 20 x 49 (19 — 13 49 — 35 N+)
C) 23 — 29 33 — 28 29 — 33 28 — 23 18 X
29 39 x 28 29 — 34 40 x 29 24 x 22 N+

D) 22 — 27!

6.3 31 — 26! 22 x 31 36 x 27 avec
menace du coup Philippe par 27 — 22
etc.

Si 7 — 11 les blancs peuvent ignorer la
combinaison et jouer 33 — 28 avec une
position gagnante.

Si 17 — 22, les blancs répliquent 33 — 28!
22 X 44 27 — 22 18 x 27 32 x 21 16 x 27
43 — 39 44 x 33 38 x 29 B+

6.4 33 — 28 13 — 18 38 — 33 avec la
menace 28 — 22 alors que 20 — 24 est
contré par 28 —22 17 x 28 33x1319x8
34 —-3025x3439x28B+

6.5 38.50 — 45!

Si 11 - 17 or 12 — 17 les blancs
répondent par 33 — 28.

Si les blancs débutent avec 1.50 — 44?
Les noirs auront la ressource d’un collage
par 35 — 40. Le coup restant 38... 13 -19
est sanctionné par 39.32 — 28!l 23 x 21
(23 x41 36 x 47 26 x 37 38 — 32 +) 40.37
—3226x2841.33 x 15 B+.

6.6 8 — 12! Avec la menace 23 — 28 32 x
23 20 — 25 + tandis que 32 — 27 est
sanctionné par 23 — 28 33 x 22 24 x 33
39x2817 —-21 N+

6.7 29 - 23118 x 29 35 - 30 24 x 44 33 X
2444 x3136x1813x3324x4B+

6.831—-26!22x3136x2717—-2238-
3122 x 31 32-28!"123x41 26 x 46 suivi
par le passage 24 — 20 x 20.

6.9 45 — 40! Suivi par une double attaque
sur le pion 24.

SEoleli®le
oomieieMion

Champion de France 2004 :
Gilles DELMOTTE
2éme Arnaud Cordier
3éme Laurent Nicault

Photos et Reportage FR3
http://lau.descamps.free.fr/compiegne200
4/chpt france/index.html
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Solutions section 1

Lecon 1: Comment jugez une
position?

1.1 (Pepijn v.d. Brink — Job Arts) Les
blancs ont un marchand de bois ( voir
Lecon 28 du chapitre ) alors quiils
contrélent l'autre aile. C'est trés bon pour
les blancs. Une facon logique de jouer
est: 34 - 29123 x3439x30 5-1030 -
24 (empéchant I'échange 17 — 21 20 -24
14 x 21 =) 20 x 29 33 x 24 14 — 19 47 —
42 19 x 30 25 x 34 avec un bon
marchand de bois.

1.2 L'absence du pion savant en 48 est
une faiblesse. La formation 37/42/48
mangquent, aux blancs alors que les noirs
ont cette formation. Donc les noirs
peuvent pionner 14 — 20 25 x 14 9 x20
pour gagner de I'espace, pendant que le
pion blanc en 42 reste inactif. La position
noire est meilleure.

1.3 La position noire est tres forte. lls ont
des formations, et contrblent les cases
stratégiques 23, 24 et 27.

Apres 43 — 38 21 — 27 32 x 21 16 x 27 43
— 38 23 -29 34 x 23 19 x 28 Les blancs
sont bloqués.

1.4 Les blancs controlent les cases
stratégiques. lls contrélent a la fois le
centre et la case 27, alors qulils ne
possedent pas encore le centre et la case
27 ! Les blancs jouent 45 — 40 (menace d'
attaque du pion 30) 10 — 14 43 — 39 14 —
20 40 — 34 20 — 25 36 — 31 (menace d'
attaque du pion 31) 7 — 11 31 — 27 11 —
16 33 — 28 tous les pions noirs sont
inactifs. 8 — 13 28 — 23 et les noirs sont
bloqués.

1.5 L'aile gauche noire est enchainée.
Donc Les blancs sont mieux, bien qu’ils
aient besoin de veiller a la tactique!

Dans la partie 37 — 32(?) 6 — 11 42 — 37
18 — 22! 32 — 28? F(t joué donnant aux
noirs la combinaison 19 — 23. Les blancs
auraient pu jouer 1.38 — 32 18 — 22 (en
1...6—11 Les blancs jouent 2.32 — 27! et

enl...17-222.45-40 +/-) 2.36 — 31
évitant la combinaison 19 — 23 et prenant
le centre.

1.6 Les blancs ont une position
supérieure, contrdlant 27, 28 et menacant
de prendre 24 également: 33 -29!3-9
(3—829-241)49-446-1144-4015
—-2040-349-1434-30(28-23?20
— 24 =) et les noirs n'ont plus de bon
coup.

1.7 Les blancs sont enchainés a la fois a
gauche et a droite et n‘ont pas d'espace
.Les noirs ont une position gagnante.

1.8 Les noirs ont des pions faibles 9 et
15. Les blancs ont une bonne position
classique avec des formations et
suffisamment d'espace. Les blancs sont
mieux.

Lecon 2: Formations

Ex 2.1 4.33-2923x345.39x3025x
346.27-2126x287.32x1+

Ex 2.2 1.42 — 37! menace 28 — 22 & 37 —
31.

1)1...7-122.28-22 18 x 36 3.34 - 30
25x344.40x7 2x115.37 -3136x27
6.32 x5

2) 1... 8 — 12 la méme combinaison
donne un dame en 1.

3)1...18 — 22 3.34 — 30 25 x 34 4.40 x
27 W+2

4)1...17 — 21 2.31 — 27 21 — 26 3.27 —
2126 x174.28—-22 +

2.334-29123x3440x20 14 x 25 32 -
28 B+1

2.4 7.34 -30! 25 x 34 8.39 x 30 20 — 25
9.27 — 2111 17 x 26 10.28 — 22 25 x 34
11.22 — 17 11 x 22 12.32 — 28 23 x 32
13.38 x40 =

Les blancs peuvent aussi jouer 7.35 — 30
24 x 358.33-29 =.

2.532-2823x3238x27
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26 A)26-3127x3621-2732x2319
x 50 N+
B)1.44-4017-222.41-3622x31
3.36 x2711—-174.47-416- 11! (les
noirs peuvent aussi jouer 20 — 24! 5.40 —
34 24 — 30" 6.35 x 24 19 x 30 etc. +) 5.39
—-3417-226.41-3622x317.36 x 27
11-178.33-2818-229.27 x 18 13 x
33 10.38 x 29 26 — 31!, et parce que 42 —
37 x 37 est puni par 19 — 24 les noirs
atteignent la case 36 et débordent.
C)1.41-3626-312.27—-22'17x37
3.36x2721x324.42x31 =.

2727 —-2116x2928 -2319x28 39 -
3328x3943 x1+

2.828-2319x3738-3237x2829 -
2420x3843x1+

2934 -3025x2333-2923x3428 -
2218 x2731x2217x2832x5+

2.1029-2318x2933x2422x3532-
28 20 x 29 28 — 22 17 x 28 38 — 33 28 x
3943 x5 (ou43x5)+

21127 -2218 x27 32 x 2116 x 27 38 —
3227x2930-2419x3035x4 +

2.1229-2419x3949-4339 x48 38 —
3348 x2228x10 +

2.1329-2318x4928-2217x28 32X
2549 x2125-2015x2430x 26 +

21434 -3025x3433-2934x2328x
19 26 x 28 38 — 32 28 x 37 42 x 31 13 x
2427 -2116x2731x4+

Lecon 3: Enchainements

Ex 3.1 36 — 31! suivi par 35-30 25 x 23
31-2721x3237x30-=.

Ex 3.2 17 — 22 26 x 17 24 — 29 33 x 24
22x4224-2011x2231-2622x31
26 x 48 +.

3.3 L'aile droite blanche est
economiquement enchainée, pendant
gue les noirs sont plus actifs sur l'autre

aile. La position est meilleure pour les
noirs. La partie se continua par :

1... 14-20 2.49-4420-24 3.48-43
2-8 4.44-40 18-22 5.28-23 19x
28 6.30x1913x24 7.38-32 22-27
8.33x3124-29 9.34x2312-18
10.23x 1221 -2611.12x 2116 x49

3.4 L'enchainement n'est pas
économique et les noirs contrélent l'autre
aile.

La position est favorable les noirs.

La partie Tsjertok — Dybman se continua
par :

36.41 — 36 15— 20 37.27 — 22 18x27
38.31x2223-2939.36 -3120-25
40.22 -1817-22 41.18x273-8
42.26 x 17 11 x 3343.27 — 22 19 -23
44.32 - 27 24 - 30 45.37 - 32 33 -39
46.43 x 34 29 x 40 47.45 x 34 30 x 39
48.22 — 17 39 — 44 49.31 — 26 44 — 49

3.5 Les blancs sont enchainés par le
marchand de bois-pendant que les noirs
contrélent l'autre aile. La position est
meilleure pour les noirs.

La partie G. Jansen — Sijbrands se
continua par :

29.37 —31 24 - 30! 30.35 x 24 19 x 30.
Maintenant Les blancs ont un pion
suspendu en 31, Les noirs de maniere
surprenante arrétent de jouer a droite et
encerclent le centre blanc pour bloquer
leur adversaire.

31.42 — 37 30 — 35 32.29 — 24 20 x 29
33.34 x 23 13 — 19 3440 — 34 9 — 13
3545 -4015-20 36.23-18 13 x 22
3732 -27 12 -183838-32 8-13
39.34 — 29 19 — 24 40.29- 23 18 x 38
41.27 x 938 x3642.9-4 14 - 19
43.40 — 34 24 — 30 44. 4 — 15 19 — 23
45.15 x 21 16 x 27 46.26 — 21 27 x 16
47.28 — 23 16 — 21 48.23 — 19 21 — 27
49.19 — 14 27 — 32 50.37 x 28 36 — 41

3.6 Il ya moins de pions enchainés par
le marchand de bois qu'il n'est usuel. Les
blancs contrblent la case 27.

Aprés 1.44 — 40! les noirs ne peuvent
jouer 19 — 23 a cause de 40 — 34 avec la
menace mortelle 27 — 22 +. aussi: 1.44 —
409-14232-2812-173.37-32 17
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— 21 4542 — 37 8 — 12 46.28 — 22! etc.
B+

3.7 L'enchainement du trefle est
économique et les blancs sont actifs sur
lautre aile. 32 — 28 x 27 donne aux
blancs de bonnes chances de gain.

3.8 Les blancs ont des pions inactifs en
40 et 45, qui rendent I'enchainement du
trefle moins économique.

De plus, les noirs peuvent jouer 24 — 29!
(30 — 24 échoue sur un coup de dame de
47)

3.9 1... 19 — 24! permet I'enchainement:
2.36 — 31 13 — 19! 3.41 — 36 8 — 12! et
apres 27 — 22 x 22 suit 23 - 28!
gagnant un pion.

3.10 Les noirs ont un marchand de bois
mais ne contrélent pas lautre aile.
L’avant poste en 27 est vulnérable, bien
guil ne puisse pas étre attaqué
immédiatement: 37 — 327 est suivi par le
2 -7 18 — 23 24 — 30 20 x 49 coup de
dame.

Les blancs auraient pu jouer 1.37 -31! 2 —
7245-40'18-23(9-1435-3029 -
23 x 24 etc. avec dame en 2) 3.29 x 18
12 x324.42 — 37" 32x415.36 x47 27 X
36 6.47 — 41 36 x 47 7.38 — 32 47 x 29
8.34x1+

Lecon 4: Développement

4.1 50... 34 — 39 51.44 x 33 23 - 29
52.33x24 13 -1953.24 x 2217 x 48 N+

4.2 Les blancs perdent les pions 27 et 28,
pendant que le pion 26 recule de deux
temps, aussi ils perdent 4 + 4 + 2 = 10
temps.

Les noirs perdent les pions 11 et 22,
aussi ils perdent 2 + 4 = 6 temps.

Comme les noirs peuvent jouer apres
I'échange les blancs perdent un autre
temps.

Les blancs perdent 5 temps

4.3 Les blancs perdent le pion 24 (5
temps) pendant que les noirs perdent le
pion 20 (= 3 temps). Comme le pion 23

recule de 2 temps, les blancs perdent 2 +
2 = 4 temps.

4.4 Les noirs perdent le pion 17 (=3
temps) pendant que les blancs perdent le
pion 32 (= 3 temps), aussi il n'y a pas de
différence.

4.5 Les noirs ont 13 temps de plus. 20 —
25 x 24 gagnent deux autres temps: Les
blancs perdent le pion 29 (= 4 temps)
pendant que les noirs perdent le pion 15
(= 2 temps).

Les noirs ont 15 temps de plus.

4.6 Les blancs perdent 2 temps, les noirs
perdent 6 temps. Les blancs gagnent 4
temps.

4.7 Les blancs perdent 1 (44) + 2 (40) =3
temps mais le pion 50 gagne 2 temps,
aussi ils perdent 1 temps. les noirs
perdent 5 + 6 = 11 temps. Les blancs
gagnent 11 — 1 = 10 temps.

4.8 Il faut regarder ce qu'il se passe aprés
27 — 22. Les blancs perdent les pions 22
et 28, pendant que les noirs perdent les
pions 18 et 19. Transporter Le pion 33 de
31 ne change rien.

Les blancs perdent 5 + 4 = 9 temps,
pendant que les noirs perdent 3 + 3 = 6
temps. Les blancs perdent au total 9 — 6
= 3 temps.

49 4x2+3x4+1x4+1x5-(4x1+
3 x2)=29 - 10 = 19 temps. C'est plus
gu'il n'en faut!

4103x1+4x2+3x3+2x4-(4x1
+4x2+3x3+1x5)=28-26=2.Les
blancs ont 2 temps de plus.

4.11 Bouger | e pion 49 a 30 pour donner
la symétrie colte 4 temps. 4 temps de
retard est une bonne chose dans une
position classique fermée.

Lecon 5: cases stratégigues

5.124-1929x2037-3133x4B+

5.29.39-33 17-22!/10.28 x 26 18 — 23
11.29 x 18 13 x 42 N+
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5.31.29-23?18x292.28 —-23 29 x 18
3.39-34 20 x 29 4.34 x 3 et la dame est
prise (par exemple) 13 — 18 5.3 x 20 15 x
24 =,

5.4 37.48 — 43?7 23 — 29! 38.34 x 23 19 x
37 39.30 x 10 9 — 14! 40.10 x 19 27 —
32141.38 x 18 12 x 14 N+

5.547.29 — 24! 19 x 30 48.40 — 35! et 30
— 34 est suivi par 33 — 29 34 x 23 28 x 8
12 x327-2116x27 32 x 23 +.

Lecon 6: faiblesses

6.1 A)34-29722-28+

B) 37 - 3122 -2832x23 (33 x2224 -
29 +)19x2833x2224 -2934x2325
—-3035x2420x36 +.
C)32-2824-29133x1122x31+

6.2 M. Tuik — D. de Jong [l'aile gauche
blanche n'est pas développée du tout.
Les pions 34 / 25 / 40 / 45 ne sont pas
actifs. La distribution des pions est
mauvaise. Le centre blanc est trop faible.

6.3 W. Ludwig — L. Sekongo ['aile droite
noire est enfermée. Les pions 12 et 1 ne
sont pas actifs non plus. L'autre aile n'est
pas développée proprement avec un
vilain pion en 10 (il serait mieux en 4). les
noirs ont peu d'espace de jeu a cause de
I'enchainement.

6.4 Les noirs n'ont aucune formation
active. Les noirs sont tres limités. Le pion
7 ne peut jouer a cause de 7 — 11 32 —
28 B+. Seul le pion 9 peut jouer. Les noirs
n‘ont plus de pion de base, ce qui rend
leur position tactiquement vulnérable. Les
blancs peuvent jouer 39 — 34! 9 — 14* 22
—1712x2126x17 (7 —-1248 -42 12 x
21 32 -28 B+)

6.5 Stempher — Hoving les noirs ont
perdu le controle de 23 et 24. Les blancs
ont une forte attaque. Le pion 9 est
suspendu rendant leur position
tactiquement vulnérable. Aprées 6 — 11
Les blancs vont a dame 23 — 19 14 x 23
38-3227x2025x3 +.

6.6 Les blancs ont un pion suspendu en
44. si les noirs ont le trait ils peuvent
enchainer leur adversaire avec 23 — 29!

Lecon 7: espace

7.1 32 -27? 25— 30! 34 x 25 18 — 23
N+1

7.2 Les noirs ne contrélent pas l'autre
aile.

7.329-23?725-30!34x2514-2025
X 14 9 x 18 N+1

7425-3034x2515-2024x154 -
1015x413-194x27 21 x45 N+
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diagramme 2: Le pion 32 peut aussi étre
en31. 13-1832-2718-2327-22

‘BBl

7

7 7 7

NN
o
o
‘ n ’/ B |

_
. I/ nn
I/I/I/

7.10

nn
/I/

7

I&\I\

77
7 /47

N

e
\I&\I\I\

B ‘I\@I@I

N

L

N \9
EEEE
n_n

7
% AW %7 %%%

19 - 23 38 - 32

Lecon 8: tactigues

8.143.27 -2125x3444.32-2723x32
4521 -1632x2146.16 x40 +

8.242.35-3024x3543.33-2923x34
4427 -21 16 x 27 45.32x 25 +

8.344.33-2924x42 45.48 x 46 B+1

8.4 A) Les blancs enchainent l'aile droite
noire, pendant que les noirs enchainent
l'aile blanche gauche. Les blancs
contrélent mieux le centre, parce qu'ils
construisent la fleche 33 / 39 / 44 pour
pionner 33 — 28 x 28.

B) 24... 22 — 28? 25.31 x 22 28 x 50
26.22 - 18 13 x2227.29-2320x18

28.38 —3350x2829.37 -3126x3741
X1+

8.5 27-2218x2728-2217 x 3040 -
3424x3134x327x383x8+

8.6 1.37 — 31! 21 — 26 (Les blancs
peuvent effectuer le méme plan en
commengant parl.24 — 20.) Les blancs
menacent d'enchainer l'aile droite noire
par 31 — 26. La réponse noire est forcée.
2.24 - 20! 26 x 37 3.32x 41 le cou de ce
plan est que 17 — 21 est suivi par le
collage 20 — 14! +.

3... 13 - 18 est suivi par 4.20 — 15! 9 — 14
549 - 4317 -216.28-2221x327.22
x 13 B+.

8.7 A) Les blancs n'ont aucune formation
et ne contrélent aucune case stratégique.
B) les noirs contrélent les cases 27 et 24.
C) 17 — 22! (dans la partie Krajenbrink —
Clerc 18 — 23? flt joué) Maintenant 32 —
28 est puni par 24 —-291133x422x314
X 22 27 x 18.

1... 17 - 22 230 - 25 gagnent
positionellement en occupant toutes les
cases stratégiques: 18 — 23 3.34 — 30 et
maintenant a la fois 3... 23 — 29 + et 3...
9-134.39-3413-185.34-29 23 x
34 6.30 x 39 18 — 23 gagne.

8824 -2933x2418-2227x2021 -
27 32 x 1223 x41 36 X 47 26 x 48 24 x
1348 x7 (oud48x1)+

C8939-3428x3948—-4239x 3741
X1+

C8.1027—-2218x 27 38—-3327 %29
39-3423x3234x2319x2830x26
gagne le pion 32

C81125—-2014x2537-3126x30
42 —3721x3237x6 +

C8.1228-2319x3930x104 x 1537
—3126x2838-3321x3233x4+

F 8.13 Chizhov — Kalmakov 28 — 22! 20

—-2422-1823x1234-2924x3332 -
2833 x2227x9
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F8.1433-2924x3338x2913-1932
—-2822x2427-2116x2731x11+

F 8.15 40 — 34 menace a la fois 34 — 30
33-28et26-2134-3033-2922-
2732x2116x2734-2917-22 33—
2822 x2444-4035x3338x9+

F8.1627—-2218x2739-348-13 34
—2912-1829x913x438—-3227x
2930—-24choix25x1 +

C8.17 32-2822x4231-2642x312
X1711x2236Xx9 +

S$8.1823-1813x2240-34 +

C8.1934-2923x3244-3935x33
31-2722x3136x9

F 8.20 36 — 31 menace 24 — 19 alors que
22 — 27 est puni par 31 x 22 28 x 17 24 —
1913 x24 37 -3226x2833x224x33
2x16 +

S8.2135-3024x4450x 39 + a été
raté dans la partie.

C8.22 37-3126x3747—-4137x46
39-3446x2327-2218x2729x20
15x2438-3227x2934x5+

C8.2339-3429x4925-2049x 12
20 x 7 + a été raté dans la partie.

F 8.24 28 — 22! (31 — 267 15 — 20 26 x 17
18 -2227x2919-2430x 19 13 x 11
=) 21 - 26

34-2926x1727-2123x2521x12 +

Lecon 9: Judging positions

9.1 3.40 — 35! 24 — 29 4.41 - 36 (ou 4.43
—-39)29x405.45x 34 +

9.2

1) Les blancs ont des formations fortes
aux deux ailes et au centre. Les noirs ont
moins de formations actives.

2) Les blancs ont un faux marchand de
bois qui semble bon.

3) La différence de temps estde =-2

4) Les blancs tiennent la case 27. lIs
contrélent aussi 28.

5) Comme les noirs occupent la case 22
ils sont pris par le faux marchand de bois
et donc limités

6) Les noirs manquent d'espace sur les
ailes et au centre, apres 38 — 32! ils ne
peuvent pas aller en 23 non plus.

15) Les noirs n'‘ont pas de moyen
tactique d'empécher le coup important
38 — 32. (si Le pion 11 était a la case
12 ils auraient le coup de dame 22 —
28 33 x 22 16 — 21). Les noirs doivent
garde a ce que le pion 35 ne soit pas
utilisé pour combiner. (42 — 37 19 — 23
48 — 42 8 — 12?7 34 — 30! 35 x 24 33 —
29 par exemple)

Les blancs est sont capables de limiter
les noirs séverement par 38 — 32. Les
noirs risquent le blocage.

26.38-32! 8-12

Les noirs ne peuvent jouer 26... 19 — 23
27.33 -28 B+
26...20-2427.34-29!'11 - 17 28.29 x
20 15 x 24 29.43 — 38 perd rapidement.

26...20-2427.43-38 3-8

o
s = & @

%'f

. 7-”¢
gf//%. 7| 7,

17 722 17 7 ﬁ/y
//I/Q/ %I%I

28.48 — 43!

Un bon coup. Aussi fort aurait été 28.34 —
29119 -2329.48 - 4323 x3430.40 x 29
11 - 17 3132 - 28 avec un
enchainement mortel. Le seul coup pour
les noirs est 31... 6 — 11, mais leurs
problemes empirent. Les blancs peuvent
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choisir entre différents plans gagnants.
L'un d'eux est 32.45 —40 20 — 24 33.29 x
20 15 x 24 34.40 — 34 suivi par 34 — 29.

28... 20-2429.34-29 22-28

Les noirs sacrifient un pion. apres 29...
15 — 20 30.32 — 28 les noirs n'ont plus de
temps de repose pour laisser la prise 28
x 17 et perdent.

9.3
1) les noirs ont des formations fortes. Les
blancs n‘ont aucune formation active

2) Pas d'enchainement.

3) Les noirs possedent <21> / <22> |/
<23> | <24>, leur donnant une ligne de
front forte. Avec la fleche active 16/ 21/
26 les noirs contrdlent la case <27>.

4) différence de développement = — 7.
les noirs ont un gain de 7 temps dans le
développement.

5) les noirs n'ont aucune faiblesse. Les
blancs ont des pions inactifs sur les
flancs.

6) Les blancs manquent d’espace. Sans
contrble sur les cases stratégiques ils
seront rapidement bloqués.

7) 33 — 29 24 x 31 36 x 29 ne sauve pas
les blancs a cause du débordement noir
26 — 31 sur l'aile gauche.

Il est clair que tous les criteres sont en
faveur des noirs. Dans la partie les noirs
finissent de jolie facon.

37.49 —-43 24 -30 38.35x24 19x 30
39.33-29 est suivide 21 — 27 et 27 — 31
N+.

Les blancs n'ont plus d'espace et
sacrifient. Les noirs contrdlent les cases
stratégiques. Le pion en 30 joue un réle
important.

Un grand merci a toutes les bénévoles
qui ont participé a la réussite de ce
Championnat de France !!!

Georges Chaudron

http://lau.descamps.free.fr/compiegne2004/chpt_fr
ance/bruiant/Blitz-15-08-2004.asf
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